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Δηλώσεις μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 
 

Δήλωση  του  Προέδρου,  του  Διευθύνοντος  Συμβούλου  και  Μέλους  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  σύμφωνα  με  το  Άρθρο  5  του 
Ν. 3556/07. 

Εμείς τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. και εξ όσων γνωρίζουμε, δηλώνουμε ότι: 

(1) Οι εξαμηνιαίες οικονομικές καταστάσεις της περιόδου που έληξε την 30 Ιουνίου 2014, καταρτίσθηκαν σύμφωνα με το ΔΛΠ 34 
και  τα  ΔΠΧΑ  όπως  υιοθετήθηκαν  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και  απεικονίζουν  κατά  τρόπο  αληθή  τα  στοιχεία  που 
περιλαμβάνονται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης, στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων, στην Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων 
Κεφαλαίων και στην Κατάσταση Ταμειακών Ροών της Τράπεζας καθώς και αυτά των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην 
ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο. 

(2) Η εξαμηνιαία έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις πληροφορίες που απαιτούνται βάσει της 
παραγράφου 6 του άρθρου 5 του Ν. 3556/07. 

 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
  ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER
   
   
   
   

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ    ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ   ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ
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Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου 

Οικονομικό περιβάλλον κατά το πρώτο μισό του 2014 

Η παγκόσμια οικονομία έχασε έδαφος το πρώτο μισό του 2014, σε σύγκριση με το δεύτερο μισό του 2013, καθώς ο ρυθμός ανάπτυξης 
επιβραδύνθηκε στις αναπτυγμένες οικονομίες,  ιδιαιτέρως στις ΗΠΑ,  ενώ η οικονομική δραστηριότητα αποδείχθηκε ασθενέστερη του 
αναμενομένου  και  στις  περισσότερες  κύριες  αναπτυσσόμενες  οικονομίες,  αντανακλώντας  την  υποτονική  εξωτερική  ζήτηση,  τις 
σφιχτότερες  χρηματοδοτικές  συνθήκες  που  επικράτησαν  από  το  Μάιο  του  2013,  καθώς  και  τον  πιο  αργό  ρυθμό  αύξησης  των 
επενδύσεων.  Πιο συγκεκριμένα,  στις ΗΠΑ,  η ασθενής  καταναλωτική δαπάνη  και  η αρνητική συνεισφορά  των  καθαρών  εξαγωγών σε 
συνδυασμό  με  έκτακτα  γεγονότα  όπως  οι  ακραίες  καιρικές  συνθήκες  και  η  συσσώρευση  αποθεμάτων  από  τις  εταιρείες  με 
χαμηλότερους ρυθμούς, είχε ως αποτέλεσμα η οικονομική δραστηριότητα να συρρικνωθεί κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους (2,1% σε 
τριμηνιαία ετησιοποιημένη βάση)  για πρώτη φορά εδώ και  τρία χρόνια. Παράλληλα, η ανάκαμψη της αγοράς ακινήτων παρουσίασε 
σημάδια  κόπωσης,  τα  οποία  οφείλονταν  κατά  κύριο  λόγο  στην  αύξηση  των  επιτοκίων  των  στεγαστικών  δανείων.  Παρόλα  αυτά,  η 
οικονομική  δραστηριότητα  στις  ΗΠΑ  ανέκαμψε  κατά  το  δεύτερο  τρίμηνο  του  έτους  και  επέστρεψε  σε  θετικούς  ρυθμούς  ανάπτυξης  
(4,0% σε τριμηνιαία ετησιοποιημένη βάση), με τις συνθήκες στην αγορά εργασίας να βελτιώνονται συνεχώς και το ποσοστό ανεργίας να 
βρίσκεται  κοντά  στο  χαμηλότερο  επίπεδο  της  τελευταίας  εξαετίας  (6,2%  τον  Ιούλιο  του  2014).  Στην  ευρωζώνη,  η  οικονομική 
δραστηριότητα συνέχισε να ανακάμπτει αργά και σταδιακά, με το ΑΕΠ να αυξάνεται κατά 0,2% σε τριμηνιαία βάση το πρώτο τρίμηνο 
του  έτους  καθώς  η  εγχώρια  ζήτηση  παρουσίασε  σημάδια  ανάκαμψης,  κυρίως  ως  αποτέλεσμα  του  αργού  ρυθμού  δημοσιονομικής 
προσαρμογής.  Ωστόσο,  ο  ρυθμός  ανάπτυξης  της  οικονομίας  της  ευρωζώνης  παραμένει  εξαιρετικά  ασθενής,  καθώς  η  οικονομική 
δραστηριότητα  εξακολουθεί  να  επιβαρύνεται  από  ένα  πεισματικά  υψηλό  ποσοστό  ανεργίας,  όπως  και  από  τα  αυξημένα  επίπεδα 
ιδιωτικού και δημόσιου χρέους.   Έχοντας αναφέρει τα παραπάνω, ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ της ευρωζώνης κατά το 2ο τρίμηνο του 
έτους  ήταν  μηδενικός,  με  τις  γεωπολιτικές  εξελίξεις  που  λαμβάνουν  χώρα  στην  Ανατολική  Ευρώπη  να  επιβαρύνουν  επίσης  το 
επιχειρηματικό κλίμα. Στην Ιαπωνία, το ΑΕΠ αυξήθηκε δυναμικά κατά 6,1% σε τριμηνιαία ετησιοποιημένη βάση το πρώτο τρίμηνο του 
έτους κυρίως λόγω της εμπροσθοβαρούς αύξησης της ιδιωτικής εγχώριας ζήτησης εν αναμονή της αύξησης του φόρου κατανάλωσης, 
στο 8,0%, από 5,0%, η οποία έλαβε χώρα τον Απρίλιο του 2014 ως πρώτο βήμα εκ μέρους της Ιαπωνικής Κυβέρνησης ώστε να θέσει τα 
δημόσια οικονομικά της σε διατηρήσιμη πορεία. Το δεύτερο τρίμηνο του έτους, η οικονομική δραστηριότητα συρρικνώθηκε απότομα 
εξαιτίας,  κυρίως,  της  προαναφερθείσας  αύξησης  του  φόρου  κατανάλωσης,  με  το  ΑΕΠ  να  μειώνεται  κατά  6,8%  σε  τριμηνιαία 
ετησιοποιημένη βάση.  

Η  νομισματική πολιτική που ακολούθησαν  οι  κύριες  κεντρικές  τράπεζες  παρέμεινε  εξαιρετικά  επεκτατική  στο πρώτο μισό  του 2014, 
παρά  το  γεγονός  πως  η  Ομοσπονδιακή  Τράπεζα  των  ΗΠΑ  (Fed)  ανακοίνωσε  την  έναρξη  της  σταδιακής  απόσυρσης  από  τις  αγορές 
χρεογράφων  (USD 85,0  δισ.  ανά μήνα)  τον Δεκέμβριο  του 2013,  με  εφαρμογή  τον  Ιανουάριο  του 2014,  με  τις αγορές περιουσιακών 
στοιχείων  να  έχουν  ελαττωθεί  σε USD 25,0  δισ.  ανά μήνα  τον  Ιούλιο  του 2014.  Η Fed  αναμένεται  να  διατηρήσει  την  εφαρμογή  της 
σταδιακής  απόσυρσης  από  τις  αγορές  ομολόγων,  εκτιμώντας  ότι  αυτές  θα  μηδενιστούν  τον Οκτώβριο  του 2014,  με  δεδομένο  ότι  η 
αγορά εργασίας συνεχίζει να ανακάμπτει και ο πληθωρισμός κινείται προς το στόχο του 2,0% ετησίως. Αξίζει να σημειωθεί πως η Fed θα 
εξακολουθήσει να επανεπενδύει τις προσόδους από τα κρατικά ομόλογα και τα ομόλογα ενυπόθηκων δανείων τα οποία κατέχει στον 
ισολογισμό  της  (επομένως διατηρώντας υποστηρικτική  νομισματική πολιτική)  τουλάχιστον  έως ότου προβεί στην πρώτη αύξηση  του 
επιτοκίου αναφοράς. Επίσης, η Fed έχει διευκρινίσει ότι τα επιτόκια της θα παραμείνουν σε χαμηλά επίπεδα για μακρά περίοδο μετά τη 
λήξη του προγράμματος επαναγοράς χρεογράφων. Στην απέναντι πλευρά του Ατλαντικού, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα («EKT»), υπό 
την πίεση της αναιμικής ανάπτυξης και των ισχυρών αποπληθωριστικών πιέσεων, μείωσε το παρεμβατικό της επιτόκιο κατά 10 μονάδες 
βάσης στο 0,15% τον Ιούνιο του 2014, ενώ μείωσε το επιτόκιο αποδοχής καταθέσεων κατά 10 μονάδες βάσης σε αρνητικό επίπεδο (‐1%) 
για  πρώτη  φορά  στην  ιστορία  της  κεντρικής  τράπεζας.  Παράλληλα,  η  ΕΚΤ  ανακοίνωσε  πως  θα  προβεί  σε  στοχευμένες  πράξεις 
μακροχρόνιας  αναχρηματοδότησης  με  λήξη  το  Σεπτέμβριο  του  2018  (TLTROs),  αρχής  γενομένης  από  το  Σεπτέμβριο  του  2014, 
στοχεύοντας  στην  ενίσχυση  της  χορήγησης  των  τραπεζικών  δανείων  προς  τον  ιδιωτικό  τομέα  της  οικονομίας  της  ζώνης  του  ευρώ, 
εξαιρουμένων  των  δανείων  για  την  αγορά  κατοικίας.  Τέλος,  η  Κεντρική  Τράπεζα  της  Ιαπωνίας  συνέχισε  την  πολιτική  επιθετικής 
επέκτασης του ισολογισμού της, μέσω κυρίως της αγοράς Ιαπωνικών κρατικών ομολόγων κατά JPY 50,0 τρισ. σε ετήσια βάση, ώστε να 
επιτύχει το στόχο της για πληθωρισμό της τάξης του 2,0% ετησίως (εξαιρουμένης της επίδρασης της αύξησης του φόρου κατανάλωσης) 
κατά τη διάρκεια του δημοσιονομικού έτους 2015.    

Έπειτα από 6 έτη ύφεσης, η οικονομική δραστηριότητα στην Ελλάδα εμφανίζει σημάδια σταθεροποίησης, με τις υφεσιακές πιέσεις να 
εμφανίζουν σαφείς τάσεις αποκλιμάκωσης. Ο ρυθμός με τον οποίο συρρικνώθηκε το ΑΕΠ επιβραδύνθηκε σημαντικά το πρώτο εξάμηνο 
του 2014, (0,7% συγκριτικά με μειώσεις της τάξης του 2,3% και 3,9%, σε ετήσια βάση, το 4ο τρίμηνο του 2013 και το σύνολο του 2013 
αντιστοίχως). Η εξέλιξη αυτή αντανακλά το σημαντικά βραδύτερο ρυθμό κάμψης της εγχώριας ζήτησης (1,4% το 1ο τρίμηνο του 2014 σε 
ετήσια βάση, έναντι 5,7% κατά το σύνολο του 2013) και την άνοδο των εξαγωγών, οι οποίες ενισχύθηκαν κατά 5,4% σε σταθερούς όρους 
(σε ετήσια βάση), κυρίως εξαιτίας της ανοδικής τάσης των εξαγωγών υπηρεσιών

1. 

Η ιδιωτική κατανάλωση σημείωσε αξιοσημείωτη βελτίωση το πρώτο τρίμηνο του 2014 αυξανόμενη κατά 0,7% σε ετήσια βάση, έναντι 
μείωσης 6,0% σε ετήσια βάση, που εμφάνισε συνολικά στο 2013. Η τάση αυτή υποστηρίχθηκε από το βελτιωμένο οικονομικό κλίμα, τη 
χαμηλή βάση σύγκρισης την αντίστοιχη περίοδο του 2013, και τις ευνοϊκές τάσεις στην τελική δαπάνη των νοικοκυριών που δεν είχαν να 
αντιμετωπίσουν μόνιμους εισοδηματικούς περιορισμούς,  καθώς και από  την επιβράδυνση του ρυθμού πτώσης  των μισθών  (1,5%  σε 
ετήσια  βάση  το  2014  σε  σχέση  με  6,5%  το  2013).  Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  εξαιτίας  της  πτώσης  των  περισσότερων  συνιστωσών  της 
εγχώριας δαπάνης σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα κατά το 2013, έπειτα από 6 έτη συνεχούς συρρίκνωσης της οικονομίας, η σύγκριση που 
πραγματοποιείται  από  πολύ  χαμηλή  βάση  σε  σχέση  με  το  προηγούμενο  έτος  φαίνεται  να  υποστηρίζει  τη  βελτιωμένη  εικόνα  της 
ιδιωτικής κατανάλωσης. Επιπλέον, η απασχόληση συρρικνώθηκε με βραδύτερο ρυθμό το 1ο τρίμηνο του 2014 (0,7% σε ετήσια βάση, 

                                                            
1
 Τα στοιχεία για τις συνιστώσες του ΑΕΠ είναι διαθέσιμα μέχρι το 1ο τρίμηνο του 2014. 
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από  4,9%  που  παρουσίασε  κατά  το  οικονομικό  έτος  2013,  επίσης  σε  ετήσια  βάση),  συνεισφέροντας  στη  σταθεροποίηση  της 
καταναλωτικής δαπάνης, παρόλο που το ποσοστό ανεργίας παραμένει σε  ιστορικά υψηλά επίπεδα  (27,2%  το 1ο τρίμηνο του έτους). 
Εντυπωσιακή παρουσιάζεται επίσης, η προσαρμογή που σημειώθηκε στο μισθολογικό κόστος μεταξύ 2010 και 2013 (σωρευτικά 19,2%) 
και  η  οποία  μεταφράστηκε  σε  ουσιαστική  μείωση  του  μοναδιαίου  κόστους  εργασίας,  που  ξεπέρασε  το  15,0%  σωρευτικά,  την  ίδια 
περίοδο. 

Την  ίδια  στιγμή  οι  συνθήκες  που  επικρατούν  στον  επιχειρηματικό  τομέα  βελτιώνονται,  ιδιαίτερα  στους  τομείς  οικονομικής 
δραστηριότητας που είναι σχετικοί με την παροχή τουριστικών υπηρεσιών, ενώ στις προσανατολισμένες προς τις εξαγωγές επιχειρήσεις 
του  βιομηχανικού  κλάδου,  τα  ποσοστά  χρήσης  της  παραγωγικής  δυναμικότητας  επιστρέφουν  σταδιακά  στα  μακροπρόθεσμα  μέσα 
επίπεδα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Business Survey Data). Σύμφωνα με στοιχεία των εθνικών λογαριασμών, στο πρώτο τρίμηνο του 2014, η 
ετήσια μεταβολή στις επενδύσεις από επιχειρήσεις, εκτός κατασκευών, ήταν θετική της τάξης του 2,4% σε ετήσια βάση, ενώ ο τομέας 
των κατασκευών (μη συμπεριλαμβανομένων των κατοικιών) κινήθηκε ελαφρώς πτωτικά, 0,5% σε ετήσια βάση. Η ελεύθερη πτώση στον 
τομέα  της  οικοδομής  συνεχίστηκε  (42,3%  σε  ετήσια  βάση  κατά  το 1

ο  τρίμηνο  του 2014),  με  την  πτώση  των  τιμών  των  κατοικιών  να 
επιβραδύνεται  ωστόσο  σε  8,5%,  ετησίως  το  1ο  τρίμηνο  του  2014  έναντι  ετήσιας  μείωσης  10,8%  το  2013.  Τα  υψηλά  αποθέματα 
απούλητων  κατοικιών,  που  ενισχύονται  από  τις  πωλήσεις  μη  κύριων,  εξοχικών  ή  προηγουμένως  ενοικιασμένων  κατοικιών,  σε 
συνδυασμό  με  την  περιορισμένη  ζήτηση,  που  εν  μέρει  οφείλεται  στα  συρρικνωμένα  εισοδήματα,  τους  αυξημένους  φόρους  και  την 
αβεβαιότητα σχετικά με την εφαρμογή του φόρου στα κεφαλαιακά κέρδη συναλλαγών σε ακίνητα το πρώτο εξάμηνο του 2014, εξηγούν 
τις έντονες πιέσεις που συνεχίζει να αντιμετωπίζει η αγορά κατοικίας. 

Παρόλα αυτά, η αργή αλλά σταθερή βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας υποβοηθούμενη από την επιτάχυνση της εκκαθάρισης των 
καθυστερούμενων κρατικών οφειλών προς τον ιδιωτικό τομέα, την ομαλή υλοποίηση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων και την 
αποκατάσταση της πρόσβασης μεγάλων ελληνικών επιχειρήσεων και των ελληνικών τραπεζών στη χρηματοδότηση των διεθνών αγορών 
κεφαλαίου ‐ σε συνδυασμό με την επιπρόσθετη βελτίωση που εκτιμάται ότι θα επέλθει στη ζήτηση, αναμένεται ότι θα τονώσουν τις 
επιχειρηματικές επενδύσεις μέσα στους επόμενους μήνες. 

Οι καθαρές εξαγωγές εκτιμάται ότι προσέθεσαν 0,6 ποσοστιαίες μονάδες στο ρυθμό μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ κατά το πρώτο 
τρίμηνο  του  2014,  έναντι  2,0  ποσοστιαίων  μονάδων,  σε  ετήσια  βάση,  το  2013.  Η  ανοδική  δυναμική  που  εμφάνισαν  οι  εξαγωγές 
υπηρεσιών αντισταθμίστηκε μερικώς από τις αδύναμες εξαγωγές προϊόντων και τις αυξημένες εισαγωγές (2,2% σε ετήσια βάση το 1ο 
τρίμηνο  του  2014)  οι  οποίες  και  αντικατοπτρίζουν  την  ενίσχυση  της  ζήτησης  για  πρώτες  ύλες,  καύσιμα,  κεφαλαιουχικά  αγαθά 
(συμπεριλαμβανομένων πλοίων και λοιπού εξοπλισμού μεταφορών) και ορισμένες κατηγορίες διαρκών καταναλωτικών αγαθών. 

Ως εκ τούτου, η εξωτερική προσαρμογή της οικονομίας συνεχίστηκε με ταχύ ρυθμό στο 5μηνο του 2014 ακολουθώντας την επίτευξη το 
2013 του πρώτου ετήσιου πλεονάσματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της χώρας με το εξωτερικό, εδώ και δεκαετίες (της τάξης 
του 0,8% του ΑΕΠ για το σύνολο του έτους 2013). Οι βασικοί παράγοντες που συνέτειναν στην περαιτέρω βελτίωση στο 5μηνο του 2014 
είναι η αύξηση στο πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών (δηλαδή των καθαρών εισπράξεων από τουρισμό και ναυτιλία που αυξήθηκαν 
κατά 23,9% ετησίως το 5μηνο του 2014) και η αύξηση των τρεχουσών μεταβιβάσεων στην οικονομία από την ΕΕ (19,2% σε ετήσια βάση) 
που αντιστάθμισαν την αρνητική επίδραση από τις αυξημένες πληρωμές για εμπορικά πλοία και τις μειωμένες εξαγωγές πετρελαϊκών 
προϊόντων. 

Η έντονη και συνεχιζόμενη κάμψη της οικονομικής δραστηριότητας και του μοναδιαίου κόστους εργασίας  (6,4% ετησίως το 2013 και 
15% σωρευτικά από το υψηλότερο σημείο του το 2009) δημιούργησαν αντιπληθωριστικές τάσεις στην οικονομία με τον ετήσιο ρυθμό 
μεταβολής του δείκτη τιμών καταναλωτή να μειώνεται με ταχύτερο ρυθμό (1,4% ετησίως το εξάμηνο του 2014 από 0,9% στο σύνολο του 
2013). 

Το  ελληνικό  τραπεζικό  σύστημα  και  ο  ιδιωτικός  τομέας  της  οικονομίας  παραμένουν  σε φάση απομόχλευσης.  Το  συνολικό  υπόλοιπο 
τραπεζικών δανείων προς τον ιδιωτικό τομέα συρρικνώθηκε κατά 14,0% μεταξύ Δεκεμβρίου 2009 και Ιουνίου 2014 με το υπόλοιπο των 
πιστώσεων προς επιχειρήσεις και νοικοκυριά να συρρικνώνεται αντίστοιχα κατά 4,7% και 3,0% σε ετήσια βάση στο εξάμηνο του 2014. 
Οι  συνολικές  καταθέσεις  στο  ελληνικό  τραπεζικό  σύστημα  αυξήθηκαν  κατά  €3,4  δισ.  τους  5  μήνες  έως  τον  Ιούνιο  του  2014  και 
διαμορφώνονται σε επίπεδο €14,6 δισ. υψηλότερα από τον Ιούνιο του 2012, όταν οι εκροές από το τραπεζικό σύστημα κορυφώθηκαν 
εν μέσω πρωτοφανούς αβεβαιότητας.   

Οι  εντατικές  προσπάθειες  για  περιορισμό  των  μεγάλων  δημοσιονομικών  ανισορροπιών  οδήγησαν  τελικά  το  2013  στην  επίτευξη 
πρωτογενούς πλεονάσματος Γενικής Κυβέρνησης της τάξης του 0,8% του ΑΕΠ (για πρώτη φορά μετά από 12 χρόνια). Η υλοποίηση του 
κρατικού προϋπολογισμού για το 2014 παραμένει συμβατή με υπεραπόδοση έναντι των ετήσιων στόχων για 2ο συνεχές έτος. Οι θετικές 
τάσεις υλοποίησης του κρατικού προϋπολογισμού στο 6μηνο, βασίζονται στη βελτιωμένη δυναμική των εσόδων σε συνδυασμό, κυρίως, 
με  την συνεχιζόμενη περιστολή δαπανών.  Το πρωτογενές πλεόνασμα στον  κρατικό προϋπολογισμό υπερβαίνει  το 0,4%  του ΑΕΠ στο 
εξάμηνο του 2014, 0,7% του ΑΕΠ υψηλότερα από τον εξαμηνιαίο στόχο του μεσοπρόθεσμου προγράμματος δημοσιονομικής πολιτικής. 
Ωστόσο,  η  συσσώρευση  νέων  οφειλών  του  δημοσίου  προς  τον  ιδιωτικό  τομέα  συνεχίζεται.  Όμως  η  τρέχουσα  υπεραπόδοση  στην 
υλοποίηση του προϋπολογισμού αντισταθμίζει σε γενικές γραμμές τη συσσώρευση νέων οφειλών σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης (οι 
οποίες  ανέρχονται  σε  €0,8  δισ.).  Τέλος,  η  υλοποίηση  του  προγράμματος  ιδιωτικοποιήσεων  συνεχίζει  να  υστερεί  από  την  αρχική 
στοχοθεσία. 

Το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Χρηματοπιστωτικής  Σταθερότητας  («ΕΤΧΣ»)  ενέκρινε  τον  Απρίλιο  του  2014  την  εκταμίευση  ποσού  €6,3  δισ. 
δεδομένης της υλοποίησης εκ μέρους της χώρας όλων των προαπαιτούμενων δράσεων. Αυτή ήταν η πρώτη δόση χρηματοδότησης από 
σύνολο χρηματοδότησης €8,3 δισ., η οποία αποδεσμεύτηκε με απόφαση του Eurogroup την 1η Απριλίου 2014, μετά την ολοκλήρωση 
της 4ης αποστολής για αξιολόγηση του προγράμματος μακροοικονομικής προσαρμογής της χώρας. Η δεύτερη δόση της τάξης του €1,0 
δισ. εγκρίθηκε τον  Ιούλιο του 2014 κατόπιν εφαρμογής εκ μέρους της Ελλάδας μιας δέσμης προαπαιτούμενων δράσεων, ενώ η τρίτη 
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δόση αναμένεται να εκταμιευτεί εντός του 3ου τριμήνου του 2014 δεδομένης της ολοκλήρωσης των απαιτούμενων δράσεων. Από την 
πλευρά του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου («ΔΝΤ»), εγκρίθηκε τον Μάιο 2014 δόση ποσού €3,4 δισ. 

Η  σταθερή  πρόοδος  στη  δημοσιονομική  προσαρμογή  και  η  βελτίωση  στις  μακροοικονομικές  συνθήκες  σε  συνδυασμό  τόσο  με  το 
ευνοϊκό  οικονομικό  και  νομισματικό  περιβάλλον  στην  Ευρωζώνη  όσο  και  την  αναβάθμιση  της  Ελλάδας  από  διεθνείς  αξιολογικούς 
οίκους το 8μηνο του 2014 (σε Β‐ από τον οίκο S&P, σε Caa3 από τον οίκο Moody’s και σε Β από τον οίκο Fitch), οδήγησαν σε σημαντική 
αύξηση  των  αποτιμήσεων  των  ελληνικών  χρηματοπιστωτικών  τίτλων  (μετοχών  και  ομολόγων)  το  2013  και  το  2014,  δεδομένου  του 
σταθερά  βελτιούμενου  οικονομικού  κλίματος  για  τις  προοπτικές  της  Ελληνικής  οικονομίας  αναφορικά  με  επενδύσεις.  Σε  αυτό  το 
περιβάλλον, το ελληνικό δημόσιο κατάφερε τα προβεί σε δανεισμό από την αγορά με έκδοση τον Απρίλιο του 2014 ομολόγου 5ετούς 
διάρκειας  συνολικού  ύψους  έκδοσης  3,0  δισ.  ευρώ  (η  πρώτη  έκδοση  από  την  ενεργοποίηση  του  προγράμματος  χρηματοδοτικής 
στήριξης της χώρας το Μάιο του 2010) με απόδοση 5,8%. Μία δεύτερη έκδοση 3ετούς ομολόγου ακολούθησε τον Ιούλιο του 2014, της 
τάξης  του  €1,5  δισ.  με  απόδοση  3,5%.  Κατά  συνέπεια,  η  τρέχουσα  διαθέσιμη  ρευστότητα  του  ελληνικού  δημοσίου  αξιολογείται  ως 
επαρκής να καλύψει πλήρως τις χρηματοδοτικές ανάγκες της χώρας το 3ο τρίμηνο του 2014, ακόμα και υπό την υπόθεση καμίας άλλης 
εκταμίευσης από το πρόγραμμα την αντίστοιχη περίοδο. 

Κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 2014 το ελληνικό τραπεζικό σύστημα προχώρησε σε περαιτέρω βελτίωση της κεφαλαιακής 
του διάρθρωσης, της ρευστότητας και της αποδοτικότητάς του. Στο τέλος Μαρτίου 2014 δημοσιεύτηκαν τα αποτελέσματα της άσκησης 
προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων που διενεργήθηκε από την Τράπεζα της Ελλάδος σε συνεργασία με τη BlackRock. Σύμφωνα με τα 
αποτελέσματα αυτά, οι κεφαλαιακές ανάγκες των ελληνικών τραπεζών για την περίοδο Ιουνίου 2013 – Δεκεμβρίου 2016 εκτιμήθηκαν 
σε €6,4 δισ. υπό το Βασικό Σενάριο και €9,4 δισ. υπό το Δυσμενές Σενάριο. Οι τράπεζες υπέβαλαν σχέδια κεφαλαιακής ενίσχυσης για 
την  κάλυψη  των  εκτιμώμενων  κεφαλαιακών  τους  αναγκών  υπό  το  Δυσμενές  Σενάριο,  τα  οποία  περιλαμβάνουν  διάφορες  ενέργειες 
ενίσχυσης  κεφαλαίων,  όπως  η  πώληση  στοιχείων  ενεργητικού  που  δεν  συνδέονται  με  τις  κύριες  δραστηριότητές  τους.  Επιπλέον,  οι 
τέσσερις  συστημικές  τράπεζες  προχώρησαν  σε  αυξήσεις  κεφαλαίων  ώστε  να  καλύψουν  πλήρως  τις  εκτιμώμενες  κεφαλαιακές  τους 
ανάγκες. 

Οι επιτυχείς αυξήσεις κεφαλαίων των τεσσάρων συστημικών τραπεζών, μέσω διαδικασιών διεθνούς βιβλίου προσφορών, αντανακλούν 
την εμπιστοσύνη των αγορών κεφαλαίου στις μελλοντικές τους προοπτικές. Το σύνολο των κεφαλαίων που αντλήθηκε σε διάστημα δύο 
μηνών ανήλθε σε €8,3 δισ. και καλύφθηκε στο μεγαλύτερο μέρος του από επενδυτές εξωτερικού. Επιπλέον, η Εθνική και η Πειραιώς 
εξέδωσαν ομολογιακό δάνειο κύριου χρέους ύψους €750 εκατ. και €500 εκατ. με 5ετή και 3ετή διάρκεια αντίστοιχα, επιτυγχάνοντας 
σημαντική υπερκάλυψη κατά τρεις με έξι φορές. 

Το  ελληνικό  τραπεζικό  σύστημα  έχει  ολοκληρώσει  τα  απαιτούμενα  μέτρα  κεφαλαιακής  βελτίωσης,  αποκαθιστώντας  σταδιακά  τους 
δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας σε διεθνώς ανταγωνιστικά επίπεδα, ακόμη και υπό δυσμενείς παραδοχές, ενώ προχωρά στον τελευταίο 
γύρο συμπληρωματικών ενεργειών ενίσχυσης της κεφαλαιακής του δομής, με έμφαση στις αμιγώς τραπεζικές δραστηριότητες. Η σαφής 
επιβράδυνση στη δημιουργία νέων επισφαλειών και η συνεπαγόμενη ικανότητα διενέργειας μειωμένων προβλέψεων, σε συνδυασμό με 
τη  σταθεροποίηση  της  καταθετικής  βάσης,  τη  σημαντική μείωση  του  λειτουργικού  κόστους  και  τη  σταδιακή  επιστροφή στις αγορές, 
καθιστούν την πρόσβαση σε ρευστότητα ευκολότερη, ενώ στηρίζουν την υγιή, μακροπρόθεσμη οργανική κερδοφορία. 

Το  πρώτο  εξάμηνο  του  2014  η  μακροοικονομική  εικόνα  στην  Τουρκία  ήταν  μικτή.  Η  οικονομική  ανάπτυξη  επιταχύνθηκε  και  οι 
εξωτερικές ανισορροπίες μειώθηκαν∙ εντούτοις,  η κερδοφορία του τραπεζικού τομέα μειώθηκε. Πράγματι, η οικονομική δραστηριότητα 
στην Τουρκία φαίνεται να έχει κερδίσει δυναμική το πρώτο εξάμηνο του 2014, όπως προκύπτει από το ρυθμό ανάπτυξης του ΑΕΠ κατά 
το  πρώτο  τρίμηνο  (αύξηση  4,3%  σε  ετήσια  βάση  έναντι  αύξησης  2,9%  σε  ετήσια  βάση  το  πρώτο  τρίμηνο  του  2013)  και  τους 
περισσότερους δείκτες συγκυρίας.  Είναι σημαντικό  να σημειωθεί πως η  επιτάχυνση  της οικονομικής δραστηριότητας οφείλεται στην 
ενίσχυση της εξωτερικής ζήτησης, για πρώτη φορά από το τέλος του 2012. Η οικονομική ανάπτυξη το πρώτο τρίμηνο του 2014 θα ήταν 
ακόμα μεγαλύτερη εάν η εσωτερική ζήτηση δεν είχε εξασθενήσει σημαντικά, αντανακλώντας τη δραστική σύσφιγξη της νομισματικής 
πολιτικής και την αύξηση της εγχώριας πολιτικής αβεβαιότητας λόγω των δημοτικών εκλογών στο τέλος του Μαρτίου. Σημειώστε ότι το 
μέσο επιτόκιο δανεισμού της Κεντρικής Τράπεζας εκτοξεύθηκε στο 9,5% στο πρώτο εξάμηνο του έτους από 5,8% το 2013, με το ρυθμό 
αύξησης των χορηγήσεων προς τον ιδιωτικό τομέα να επιβραδύνεται στο 21,8% σε ετήσια βάση τον Ιούνιο από 32,2% το Δεκέμβριο του 
2013,  σε  ευθυγράμμιση  με  τις  προσπάθειες  των  Αρχών  να  περιορίσουν  το  ρυθμό  πιστωτικής  επέκτασης  σε 15%  μέχρι  το  τέλος  του 
χρόνου. Στο δεύτερο εξάμηνο του τρέχοντος έτους, η οικονομική ανάπτυξη αναμένεται να εξασθενήσει, λόγω της σφιχτής νομισματικής 
πολιτικής.  Πράγματι,  σε  μια  προσπάθεια  μετριασμού  της  διακύμανσης  του  εγχώριου  νομίσματος  στα  πλαίσια  ενός  έντονα 
πληθωριστικού  περιβάλλοντος  (σύμφωνα με  τη  μέση  πρόβλεψη  των αναλυτών  ο  πληθωρισμός  θα  ανέλθει  στο  8,3%  στο  τέλος  του 
έτους), η Κεντρική Τράπεζα αναμένεται να διατηρήσει το μέσο επιτόκιο δανεισμού της σε επίπεδα υψηλότερα του 8% κατά το δεύτερο 
εξάμηνο του έτους. Συνολικά, η αύξηση του ΑΕΠ αναμένεται να διαμορφωθεί στο 3,5% το 2014, κοντά στο μακροπρόθεσμο δυνητικό 
ρυθμό ανάπτυξης του 4%. 

Η εξασθένηση της εσωτερικής ζήτησης συνοδεύτηκε από τη συρρίκνωση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών στο 6,4% του ΑΕΠ σε 
12‐μηνη κυλιόμενη βάση τον Ιούνιο από 7,9% το Δεκέμβριο του 2013. Η χρηματοδότηση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών ήταν 
διαχειρίσιμη μέχρι το τέλος του Ιουνίου∙ εντούτοις, η ποιότητα της χρηματοδότησης παρέμεινε χαμηλή, καθώς το μεγαλύτερο μέρος του 
ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών εξακολουθεί να στηρίζεται σε βραχυπρόθεσμες εισροές κεφαλαίου (υψηλές εισροές επενδύσεων 
χαρτοφυλακίου  και  επαναπατρισμό  τραπεζικών  και  μη‐τραπεζικών  περιουσιακών  στοιχείων  που  διακρατούντο  στο  εξωτερικό). 
Δεδομένης της χαμηλής ποιότητας εξωτερικής χρηματοδότησης, η οικονομία και το εγχώριο νόμισμα θα παραμείνουν εκτεθειμένα σε 
απότομες μεταβολές του επενδυτικού κλίματος στις διεθνείς αγορές, λόγω του φόβου της αύξησης του παρεμβατικού επιτοκίου της Fed 
νωρίτερα  του αναμενομένου,  και  σε μικρότερο βαθμό,  του  κινδύνου αναζωπύρωσης  των πολιτικών  εντάσεων,  ιδιαίτερα  ενόψει  των 
βουλευτικών εκλογών του Ιουνίου του 2015. 
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Η  κερδοφορία  του  Τουρκικού  τραπεζικού  τομέα  μειώθηκε  το  πρώτο  εξάμηνο  του  2014,  αντανακλώντας  τη  δραστική  σύσφιξη  της 
νομισματικής πολιτικής κατά την ίδια περίοδο∙ εντούτοις, η ποιότητα του ενεργητικού του παρέμεινε υψηλή και η κεφαλαιακή του βάση 
ενισχύθηκε. Ειδικότερα,  τους πρώτους έξι μήνες του έτους, ο δείκτης απόδοσης των μέσων ιδίων κεφαλαίων μετριάστηκε στο ακόμα 
υψηλό  12,7%  (σε  ετησιοποιημένη  βάση)  από  14,2%  το  2013,  τα  μη  εξυπηρετούμενα  δάνεια  ως  ποσοστό  των  συνολικών  δανείων 
παρέμειναν σχεδόν αμετάβλητα στα επίπεδα του 2013 (2,8%) και ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας ενισχύθηκε στο 16,3% από 15,3% το 
2013, σημαντικά υψηλότερα από το ελάχιστο θεσμοθετημένο όριο του 12%. 

Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2014, η μακροοικονομική εικόνα στη Νοτιανατολική Ευρώπη – 5 («ΝΑΕ‐5», η οποία περιλαμβάνει τις χώρες: 
Αλβανία, Βουλγαρία, ΠΓΔΜ, Ρουμανία, Σερβία) βελτιώθηκε περαιτέρω. Η οικονομική δραστηριότητα εκτιμάται ότι ενισχύθηκε κατά το 
πρώτο εξάμηνο του 2014, με βάση το ρυθμό ανάπτυξης κατά το πρώτο τρίμηνο (αύξηση σε 2,9% σε ετήσια βάση από 1,9% σε ετήσια 
βάση κατά το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους) και πληθώρα δεικτών συγκυρίας. Στο δεύτερο εξάμηνο του τρέχοντος έτους, 
η οικονομική δραστηριότητα αναμένεται να διατηρήσει το ρυθμό ανάπτυξης, με τη σύνθεση της ανάπτυξης να μεταβάλλεται και την 
εγχώρια  ζήτηση  να  αντικαθιστά  τις  εξαγωγές  ως  κύριο  μοχλό  ανάπτυξης.  Πράγματι,  η  αύξηση  του  πραγματικού  διαθέσιμου 
εισοδήματος, η οποία οφείλεται στη βελτίωση των συνθηκών στην αγορά εργασίας και  τη μείωση του πληθωρισμού, αναμένεται  να 
αυξήσει την ιδιωτική κατανάλωση, ενώ η καλύτερη απορρόφηση των Ευρωπαϊκών κονδυλίων εκτιμάται πως θα ενισχύσει περαιτέρω τις 
επενδύσεις. Ο ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ το 2014 αναμένεται να πλησιάσει περαιτέρω το δυνητικό ρυθμό ανάπτυξης του 3,5%, και να 
διαμορφωθεί στο 3,0%.  

Θετική  εξέλιξη  αποτελεί,  επιπλέον,  το  γεγονός  ότι  η  προσαρμογή  των  εξωτερικών  ανισορροπιών,  η  οποία  ξεκίνησε  το  2009  με  την 
παγκόσμια  οικονομική  και  χρηματοοικονομική  κρίση,  συνεχίστηκε,  με  το  έλλειμμα  του  ισοζυγίου  τρεχουσών  συναλλαγών  σε 
δωδεκάμηνη  κυλιόμενη  βάση  να  μειώνεται  περαιτέρω  στο  πολυετές  χαμηλό  του  2,0%  του  ΑΕΠ  το  Μάιο  από  3,1%  του  ΑΕΠ  τον 
αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους και 15% ‐17% του ΑΕΠ τις παραμονές της κατάρρευσης της Lehman Bros, αντανακλώντας όχι 
μόνο την περιορισμένη εξωτερική χρηματοδότηση και τη χαμηλή εσωτερική ζήτηση αλλά και την ενίσχυση των εξαγωγών. 

Εν μέσω της βελτίωσης του λειτουργικού περιβάλλοντος, τα θεμελιώδη μεγέθη και οι επιδόσεις του τραπεζικού συστήματος της «ΝΑΕ‐
5» βελτιώθηκαν το πρώτο τρίμηνο του έτους. Πράγματι, η κερδοφορία ανήλθε σε €1,5 δισ. (σε ετησιοποιημένη βάση) από €1,3 δισ. (σε 
ετησιοποιημένη  βάση)  το  αντίστοιχο  τρίμηνο  του  προηγούμενου  έτους,  ο  ρυθμός  σχηματισμού  μη‐εξυπηρετούμενων  δανείων 
επιβραδύνθηκε  (οδηγώντας,  ωστόσο,  σε  υπερβολικά  υψηλούς  δείκτες  μη  εξυπηρετούμενων  δανείων,  οι  οποίοι  κυμαίνονται  μεταξύ 
11,1%  στην  ΠΓΔΜ  και  24,1%  στην  Αλβανία),  και  ο  δείκτης  κεφαλαιακής  επάρκειας  ενισχύθηκε  σε  όλα  τα  επιμέρους  τραπεζικά 
συστήματα (κυμαινόμενος μεταξύ 16,3% στη Ρουμανία και 21,2% στη Σερβία). 

Η μετάβαση  του Ομίλου από  τη φάση σταθεροποίησης,  αναδιάρθρωσης  και προάσπισης  της θέσης  του  το 2013,  στη φάση ενεργού 
στήριξης της ελληνικής οικονομίας αναμένεται να ολοκληρωθεί στη διάρκεια του 2014. 

Αβεβαιότητες, κίνδυνοι και προοπτικές για το μέλλον 

Ο ρυθμός ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονομίας αναμένεται να επιταχυνθεί στο δεύτερο μισό του 2014, και κατά τη διάρκεια του 2015, 
αντανακλώντας,  ιδίως,  την  ενίσχυση  της  ιδιωτικής  κατανάλωσης  και  την  ηπιότερη  συσταλτική  δημοσιονομική  πολιτική  στις  κύριες 
ανεπτυγμένες  οικονομίες,  ενώ  η  επεκτατική  νομισματική  πολιτική  των  κύριων  κεντρικών  τραπεζών  θα  συνεχίσει  να  παραμένει 
υποστηρικτική της ανάπτυξης, αν και λιγότερο σε σύγκριση με τα προηγούμενα έτη. Συγκεκριμένα, αναμένουμε ρυθμό ανάπτυξης της 
παγκόσμιας οικονομίας της τάξεως του 3,4% το 2014 και 4,0% το 2015, από 3,2% το 2013. Παρόλαυτα, υπάρχουν ουσιώδεις καθοδικοί 
κίνδυνοι  που  ελλοχεύουν  για  την  παγκόσμια  οικονομική  ανάπτυξη  και  πιθανώς  να  προέλθουν  από  μία  απότομη  σύσφιξη  των 
χρηματοδοτικών συνθηκών σε περίπτωση που η Fed προβεί σε αύξηση των επιτοκίων της νωρίτερα, και πιο επιθετικά, σε σύγκριση με 
τις  προσδοκίες  των  αγορών.  Επίσης,  ο  κίνδυνος  αποπληθωρισμού  στην  ευρωζώνη  συνεχίζει  να  είναι  υπαρκτός,  αν  και  μειούμενος 
ύστερα από  τα μέτρα που ανακοίνωσε η EKT  τον  Ιούνιο  του 2014,  καθώς και  τη δέσμευσή  της  να υπερασπίσει  τη σταθερότητα  των 
τιμών με επιπρόσθετα μέτρα, αν χρειαστεί. Επιπλέον, οι πιέσεις στις αγορές ομολόγων της ευρωζώνης θα μπορούσαν να κλιμακωθούν 
εξαιτίας  μεγαλύτερων  του  αναμενομένου  κεφαλαιακών  αναγκών  του  τραπεζικού  συστήματος  της  ευρωζώνης,  που  ενδέχεται  να 
προέκυπταν  ύστερα  από  την  ολοκλήρωση  της  αξιολόγησης  των  στοιχείων  ενεργητικού  και  του  τεστ  κοπώσεως  των  ευρωπαϊκών 
τραπεζών από την ΕΚΤ τον Οκτώβριο του 2014. Παράλληλα, η επιδείνωση της αγοράς κατοικίας στην Κίνα, σε συνδυασμό με τα μέτρα 
που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση της υπέρμετρης μόχλευσης και του «σκιώδους» τραπεζικού συστήματος, ενδέχεται να οδηγούσαν 
σε  μία  απότομη  επιβράδυνση  της  οικονομίας  της  Κίνας,  ενώ  η  περαιτέρω  κλιμάκωση  των  γεωπολιτικών  εντάσεων  τόσο  στη Μέση 
Ανατολή, όσο και στη διένεξη μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας αποτελεί έναν ακόμα παράγοντα ρίσκου για την παγκόσμια ανάπτυξη.  

Η αναμενόμενη σταδιακή ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας θα σηματοδοτήσει  το τέλος μιας πρωτοφανούς 6ετούς ύφεσης. Ως εκ 
τούτου,  οι  τάσεις  στην  αγορά  εργασίας  αναμένεται  να  βελτιωθούν  από  το  2ο  εξάμηνο  του  έτους.  Η  ανάκαμψη  αναμένεται  να 
αντανακλά τη στήριξη από τις εξαγωγές, ειδικά τουρισμό και ναυτιλία, σε συνδυασμό με τις ροές διαθρωτικών κονδυλίων από την ΕΕ, 
την ολοκλήρωση εξόφλησης ληξιπρόθεσμων οφειλών του δημοσίου και  την περαιτέρω ομαλοποίηση των χρηματοδοτικών συνθηκών 
στην οικονομία, που συνεπικουρείται από τις εισροές επενδύσεων χαρτοφυλακίου από το εξωτερικό. 

Οι βασικότεροι κίνδυνοι για την ελληνική οικονομία σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δημοσιονομική πίεση στη ρευστότητα του ιδιωτικού 
τομέα  κατά  το  2ο  εξάμηνο  του  2014  και  τις  επιδράσεις  στην  οικονομική  δραστηριότητα,  την  ταχύτητα  υλοποίησης  βασικών 
διαρθρωτικών μεταβολών και τις τελικές επιδράσεις τους στο δυνητικό ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας. Δεδομένης της συνεχιζόμενης 
δημοσιονομικής πίεσης από τα μέτρα και της συνακόλουθης μείωσης του διαθέσιμου εισοδήματος, της περαιτέρω πτώσης των τιμών 
των ακινήτων και των επιδράσεών τους στη χρηματοοικονομική κατάσταση νοικοκυριών και επιχειρήσεων, η ικανότητα του ιδιωτικού 
τομέα να αυξήσει τις αποταμιεύσεις του, ενισχύοντας την καταθετική βάση, καθώς και την εσωτερική δημιουργία ρευστότητας από την 
οικονομία, θα παραμείνει περιορισμένη σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα. 
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Μετά  την  εκτενή  αναδιάρθρωση  και  την  ανακεφαλαιοποίησή  του,  το  ελληνικό  τραπεζικό  σύστημα  συνεχίζει  να  αντιμετωπίζει 
σημαντικές  προκλήσεις,  ιδιαίτερα  στο  πεδίο  της  διαχείρισης  καθυστερούμενων  δανείων.  Πέραν  των  προσπαθειών  για  πιο 
αποτελεσματική  διαχείριση  των  καθυστερήσεων,  η  βελτίωση  στην  είσπραξη  των  απαιτήσεων  αυτών  είναι  στενά  συνδεμένη  με  τη 
σταθεροποίηση του οικονομικού κλίματος και την επίτευξη θετικών ρυθμών ανάπτυξης. Η αποτελεσματικότερη διαχείριση των δανείων 
σε  καθυστέρηση  θα  έχει  θετικό  αντίκτυπο  στην  ικανότητα  των  τραπεζών  να  στηρίξουν  την  υγιή  επιχειρηματικότητα,  καθώς  οι 
εκταμιεύσεις νέων δανείων εξαρτώνται από την ομαλή και έγκαιρη αποπληρωμή των υφιστάμενων δανείων. Στην ίδια κατεύθυνση, οι 
πρόσφατες  νομοθετικές  αλλαγές  αναμένεται  να  βελτιώσουν  τη  διαχείριση  των  καθυστερούμενων  δανείων  από  τις  τράπεζες,  ενώ 
περαιτέρω βελτίωση του νομικού πλαισίου αναμένεται τους επόμενους μήνες. 

Σε αναμονή της άσκησης προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων από την ΕΚΤ, οι ελληνικές τράπεζες αναμένεται να ευνοηθούν από την 
περαιτέρω πτώση των επιτοκίων καταθέσεων και του κόστους χρηματοδότησής τους από τις αγορές. 

Οι  κύριοι  κίνδυνοι  που  αφορούν  τις  θετικές  προοπτικές  της  Τουρκίας  και  της  ΝΑΕ‐5  προέρχονται  από  μια  σειρά  από  εκλογικές 
διαδικασίες στο δεύτερο εξάμηνο  του έτους  (προεδρικές εκλογές στην Τουρκία,  βουλευτικές εκλογές στη Βουλγαρία,  και προεδρικές 
εκλογές στη Ρουμανία) οι οποίες θα μπορούσαν να καθυστερήσουν τη μεταρρυθμιστική πολιτική και κατά συνέπεια να οδηγήσουν σε 
επιδείνωση  της μακροοικονομικής  εικόνας  και  της  επίδοσης  του  τραπεζικού  τομέα.  Επιπλέον,  μια πιθανή  κλιμάκωση  της  κρίσης στο 
Ιράκ, το δεύτερο μεγαλύτερο εξαγωγικό εταίρο της Τουρκίας, θα επιβάρυνε ιδιαιτέρως το ρυθμό ανάπτυξης και το έλλειμμα ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών της Τουρκίας. 

Οικονομικά αποτελέσματα 

Τα κέρδη του Ομίλου που αναλογούν στους μετόχους της Τράπεζας για το α’ εξάμηνο του έτους ανήλθαν σε €1.146 εκατ., σημειώνοντας 
αύξηση κατά 233,5% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2013. Αντίστοιχα,  τα κέρδη προ προβλέψεων διαμορφώθηκαν σε €828 
εκατ., υπερκαλύπτοντας τις διενεργηθείσες προβλέψεις για επισφάλειες ύψους €705 εκατ. οδηγώντας σε οργανικά κέρδη α’ εξαμήνου 
ύψους €123 εκατ. σε σχέση με οργανικές ζημίες ύψους €61 εκατ. κατά το α’ εξάμηνο του 2013. Προς αυτή την κατεύθυνση συνετέλεσε η 
δυνατότητα  της  Τράπεζας  να  αναγνωρίσει  μέρος  του  υπολειπόμενου  αναβαλλόμενου φόρου.  Επιπλέον,  η  συνεχιζόμενη  μείωση  της 
δημιουργίας νέων επισφαλειών στην Ελλάδα, απόρροια της βελτίωσης των επιπέδων εμπιστοσύνης στις προοπτικές ανάκαμψης αλλά 
και  της βελτίωσης  του οικονομικού κλίματος,  καθώς και οι συνεχιζόμενες  ενέργειες περιστολής δαπανών σε Ελλάδα και ΝΑ Ευρώπη 
συνέβαλαν θετικά στην κερδοφορία. Οι επιδόσεις της Finansbank επιβεβαιώνουν την τροχιά ανάκαμψης που ακολουθεί, με τα καθαρά 
κέρδη του β’ τριμήνου να διαμορφώνονται σε €85 εκατ., αυξημένα κατά 33,3% σε επίπεδο τριμήνου και κατά 223,8% σε σχέση με το δ’ 
τρίμηνο του 2013 που είχε αποτελέσει σημείο ναδίρ της κερδοφορίας της Τουρκικής θυγατρικής λόγω των ιδιαίτερα αντίξοων συνθηκών 
που επικρατούσαν στην αγορά της Τουρκίας το β’ εξάμηνο του 2013.  

Τα καθαρά επιτοκιακά έσοδα του Ομίλου το α’  εξάμηνο ανήρθαν σε €1.511  εκατ., σημειώνοντας μικρή μείωση κατά 6,1% σε ετήσια 
βάση, λόγω των ιστορικά υψηλών επιτοκιακών εσόδων που είχαν επιτευχθεί από την Finansbank το α’ εξάμηνο του 2013.  Αντίστοιχα τα 
καθαρά έσοδα από προμήθειες διαμορφώθηκαν σε €266 εκατ.  μειωμένα κατά 4,7% σε ετήσια βάση. Οι επιδόσεις αυτές επηρεάστηκαν 
θετικά από τις εγχώριες δραστηριότητες, όπου η αύξηση επιτοκιακών εσόδων και των προμηθειών διαμορφώθηκε σε 11,6% και 51,3% 
αντίστοιχα σε σχέση με το α’ εξάμηνο του 2013.      

Οι λειτουργικές δαπάνες σε επίπεδο Ομίλου κατά το α’ εξάμηνο μειώθηκαν δραστικά κατά 12,4% σε ετήσια βάση, καθώς σημειώθηκε 
σημαντική περιστολή δαπανών σε όλους τους επιμέρους γεωγραφικούς τομείς. Στην Ελλάδα οι δαπάνες προσωπικού σημείωσαν πτώση 
κατά 18,1% σε ετήσια βάση, κατά κύριο λόγο επωφελούμενες από τις συνέργειες της εθελουσίας εξόδου που ολοκληρώθηκε στα τέλη 
του 2013, καθώς και του περιορισμού των γενικών δαπανών και αποσβέσεων κατά 10,6%. Στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, η μείωση του 
λειτουργικού κόστους του α’ εξαμήνου διαμορφώθηκε σε 5,9%, ενώ και στην Τουρκία σημειώθηκε μείωση των εξόδων το β’  τρίμηνο 
κατά 5,5% σε τριμηνιαία βάση, υποδηλώνοντας τις επιτυχείς προσπάθειες μείωσης του λειτουργικού κόστους.  

Αναφορικά με την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου του Ομίλου, η επιβράδυνση των νέων επισφαλειών συνεχίστηκε με γοργούς 
ρυθμούς  για  όγδοο  συνεχόμενο  τρίμηνο.  Έτσι,  οι  νέες  επισφάλειες  σημείωσαν  εντυπωσιακή  πτώση  κατά  46,5%  σε  ετήσια  βάση, 
διαμορφούμενες στα €304 εκατ. το β’ τρίμηνο του 2014. Ακόμα και σε τριμηνιαίο επίπεδο η μείωση ήταν εντυπωσιακή φθάνοντας το ‐
20,1%. Αποτέλεσμα των παραπάνω ήταν η διενέργεια μειωμένων προβλέψεων σε επίπεδο Ομίλου κατά 5,5% σε τριμηνιαία βάση, οι 
οποίες  ανήρθαν  σε  €342  εκατ.,  έναντι  €362  εκατ.  το  α’  τρίμηνο  του  2014.  Το  επίπεδο  κάλυψης  των  επισφαλών  απαιτήσεων  από 
προβλέψεις  για  τον  Όμιλο  παρέμεινε  στο  υψηλό  επίπεδο  του  56,2%,  που  συνιστά  τον  υψηλότερο  δείκτη  κάλυψης  επισφαλών 
απαιτήσεων στον εγχώριο κλάδο. Τέλος, ο δείκτης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών του Ομίλου διαμορφώθηκε στο τέλος 
Ιουνίου 2014 σε 23,2%, έναντι 23,0% στο τέλος Μαρτίου του 2014. 

Σε  επίπεδο  ρευστότητας,  συνεχίστηκε  η  βελτίωση  που  καταγράφεται  τα  τελευταία  τρίμηνα.  Πιο  συγκεκριμένα,  οι  καταθέσεις  του 
Ομίλου ενισχύθηκαν κατά 7,6% σε ετήσια βάση, βελτιώνοντας το δείκτη ρευστότητας (δάνεια  : καταθέσεις) στο 93,5%, έναντι 102,2% 
τον  Ιούνιο του 2013. Αντίστοιχα στην Ελλάδα, ο δείκτης δανείων προς καταθέσεις διαμορφώθηκε σε 82,8% – βελτιωμένος κατά 10,1 
ποσοστιαίες μονάδες σε  ετήσια βάση –  διατηρώντας  την  Τράπεζα με διαφορά στην υψηλότερη θέση από άποψη ρευστότητας στην 
εγχώρια  αγορά.  Είναι  σημαντικό  να  τονιστεί  ότι  ο  αντίστοιχος  δείκτης  για  τη  ΝΑ  Ευρώπη,  ο  οποίος  διαμορφώθηκε  στο  99,8%, 
βελτιωμένος  κατά  3,8  ποσοστιαίες  μονάδες  σε  ετήσια  βάση,  κυμαίνεται  σε  επίπεδα  χαμηλά  σε  σχέση  με  τα  αντίστοιχα  του 
ανταγωνισμού στις εν λόγω αγορές, ενώ έχει μειωθεί δραματικά από τα προ κρίσης επίπεδα που υπερέβαιναν το 200%. Στην Τουρκία, η 
αύξηση  των  καταθέσεων  ανήρθε  σε  7,5%  ετησίως  σε  όρους  τοπικού  νομίσματος,  ενώ  οι  χαμηλού  κόστους  καταθέσεις  όψεως 
ενισχύθηκαν κατά 17,3%, βελτιώνοντας περαιτέρω το μείγμα των καταθέσεων.   
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Κατά το β’ τρίμηνο του έτους, και κατόπιν της επιτυχούς ολοκλήρωσης της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας ύψους €2,5 δισ. 
το Μάιο,  ο  κύριος  βασικός  δείκτης  κεφαλαιακής  επάρκειας  CΕT  1  ανήλθε  σε  16,2%  τοποθετώντας  την  Εθνική  Τράπεζα  σε  επίπεδο 
κεφαλαιακής  βάσης  σημαντικά άνω  του μέσου όρου  του  ευρωπαϊκού  τραπεζικού  τομέα,  που βρίσκεται  στο 10%.  Σημειώνεται  ότι  η 
θέση  αυτή  θα  ενισχυθεί  σημαντικά  στο  άμεσο  μέλλον,  μέσω  επιπλέον  ενεργειών  που  βρίσκονται  σε  εξέλιξη  και  αναμένεται  να 
ολοκληρωθούν πριν το τέλος του έτους, καθώς και μέσω της θετικής και βελτιούμενης οργανικής κερδοφορίας του Ομίλου.   

Ελλάδα: περιστολή του λειτουργικού κόστους και θεαματική μείωση του ρυθμού δημιουργίας επισφαλειών δημιουργούν θετικές 
προσδοκίες για τη συνέχεια του έτους     

Τα κύρια χαρακτηριστικά των εξελίξεων του α’ εξαμήνου του 2014 στις εγχώριες δραστηριότητες δημιουργούν θετικές προσδοκίες για 
τη συνέχεια του έτους. Πιο συγκεκριμένα: 

i) τα καθαρά επιτοκιακά έσοδα αυξήθηκαν κατά 10,6% σε ετήσια βάση, ενώ συμπεριλαμβανομένων και των καθαρών εσόδων από 
προμήθειες, τα έσοδα από κύριες δραστηριότητες ενισχύθηκαν επίσης κατά 11,5% σε σχέση με το α’ εξάμηνο του 2013   

ii) οι  λειτουργικές  δαπάνες  σημείωσαν  εντυπωσιακή  μείωση  κατά  15,6%  σε  ετήσια  βάση,  αντανακλώντας  τις  ωφέλειες  από  το 
πρόγραμμα  εθελουσίας  εξόδου  που  ολοκληρώθηκε  στα  τέλη  του  2013  και  οδήγησε  τις  δαπάνες  προσωπικού  σε  δραστική 
μείωση της τάξης του 18,1% σε ετήσια βάση 

iii) οι  προβλέψεις  για  μη  εξυπηρετούμενα  δάνεια  συνέχισαν  να  βαίνουν  μειούμενες,  αντανακλώντας  το  χαμηλότερο  ρυθμό 
δημιουργίας νέων επισφαλειών, ο οποίος διαμορφώθηκε σε επίπεδα χαμηλότερα κατά 30,7% σε ετήσια βάση.  

Οι νέες καθυστερήσεις άνω των 90 ημερών συνέχισαν την πτωτική τους πορεία το β’ τρίμηνο του 2014, ανερχόμενες στα €262 εκατ., 
σημειώνοντας  θεαματική  μείωση  κατά 16,0%  σε  τριμηνιαία  βάση.  Ως αποτέλεσμα,  οι  προβλέψεις  για  επισφαλείς  απαιτήσεις  του α’ 
εξαμήνου  μειώθηκαν  κατά 18,4%  ετησίως,  ενώ παράλληλα  ο  δείκτης  κάλυψης  των  επισφαλειών  διατηρήθηκε  στο 56,1%.  Ο  δείκτης 
δανείων  σε  καθυστέρηση +90  ημερών  ανήλθε  σε 29,3%  σε  σχέση  με 28,4%  του  προηγούμενου  τριμήνου  αντανακλώντας  κυρίως  τη 
μικρή μείωση των υπολοίπων του δανειακού χαρτοφυλακίου.  

Οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 13,3% ετησίως, στα €46,0 δισ., αντανακλώντας την ανάκτηση της εμπιστοσύνης των Ελλήνων καταθετών 
προς  την  Τράπεζα  και  το  τραπεζικό  σύστημα  της  χώρας.  Συγκεκριμένα,  σημειώθηκε  ισχυρή  άνοδος  τόσο  των  προθεσμιακών 
λογαριασμών  κατά 12,4%  σε  ετήσια  βάση,  όσο  και  των  λογαριασμών όψεως  (+20,8%),  ενώ  οι  λογαριασμοί  ταμιευτηρίου  κινήθηκαν 
ελαφρώς  ανοδικά  (+2,4%).  Η  προαναφερθείσα  αύξηση  της  καταθετικής  βάσης  είναι  ιδιαίτερα  σημαντική  καθώς  επετεύχθη  σε 
περιβάλλον σημαντικής αποκλιμάκωσης των επιτοκίων καταθέσεων.  

Οι χορηγήσεις πριν την αφαίρεση των προβλέψεων (εξαιρουμένων των δανείων στο Ελληνικό Δημόσιο) διαμορφώθηκαν σε €45,5 δισ., 
+1,7%  σε  ετήσια  βάση,  παρά  τη  συνεχιζόμενη  απομόχλευση  του  χαρτοφυλακίου  λιανικής,  λόγω  της  αύξησης  των  χορηγήσεων  προς 
μεγάλες επιχειρήσεις κατά 4,7% και προς μικρές επιχειρήσεις κατά 14,1% σε ετήσια βάση.  

Ο δείκτης δανείων προς  καταθέσεις  της Τράπεζας διαμορφώθηκε σε 82,8%  τον  Ιούνιο  του 2014,  έναντι 92,9%  ένα  έτος  νωρίτερα. Η 
καθαρή  χρηματοδότηση  από  το  Ευρωσύστημα  μειώθηκε  περαιτέρω  κατά  €9,7  δισ.  από  το  τέλος  Δεκεμβρίου  2013  έως  σήμερα, 
αποτελώντας  μόλις  το 4,4%  του  ενεργητικού  του Ομίλου  προσαρμοσμένο  για  τις  ομολογίες  του EFSF,  ενώ  η  Τράπεζα  έχει  μηδενική 
εξάρτηση από τον έκτακτο μηχανισμό παροχής ρευστότητας ELA ήδη από το γ΄ τρίμηνο του 2013.   

Finansbank: Συνεχιζόμενη ανάκαμψη λειτουργικών εσόδων και κερδών   

Κατά το β’ τρίμηνο του 2014 οι συνθήκες που επικράτησαν στην Τουρκία συνέχισαν να βελτιώνονται σε σχέση με το δ’ τρίμηνο του 2013 
που είχε επιβαρυνθεί ιδιαίτερα από την υψηλή πολιτική αβεβαιότητα, τις αρνητικές εξελίξεις για τις αναδυόμενες αγορές παγκοσμίως 
και τη σημαντική αύξηση των επιτοκίων. Συνεχίζοντας τη θετική πορεία του α’  τριμήνου,  τα καθαρά κέρδη της Finansbank κατά το β’ 
τρίμηνο ανήλθαν σε TL 246 εκατ. (€85 εκατ.), αυξημένα κατά 27,9% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, σε σταθερή συναλλαγματική 
ισοτιμία,  παρά  την  επιβάρυνση  του  τριμήνου  κατά TL 45  εκατ.  (€15  εκατ.)  από  έκτακτες  διαπραγματευτικές  ζημίες.  Η  συνεχιζόμενη 
ενίσχυση της κερδοφορίας καταδεικνύει την ανθεκτικότητα του επιχειρηματικού μοντέλου της θυγατρικής και προοιωνίζει θετικά για 
την εξέλιξη των εργασιών της ειδικά κατά το β’ εξάμηνο του έτους. 

Τα οργανικά έσοδα του β’ τριμήνου συνέχισαν να ενισχύονται (2,5% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο), παρά τις δυσμενείς αλλαγές 
στο  εποπτικό  πλαίσιο  λειτουργίας  των  τραπεζών  και  ιδιαίτερα  σε  αυτές  που  αφορούν  την  τιμολόγηση  των  προϊόντων  λιανικής 
τραπεζικής.  Τα  καθαρά  έσοδα  από  τόκους  αυξήθηκαν  κατά  0,9%  σε  τριμηνιαία  βάση,  ενώ  η  ενίσχυση  των  προμηθειών  υπήρξε 
εντυπωσιακή,  ανερχόμενη  σε  6,7%  σε  σχέση  με  το  προηγούμενο  τρίμηνο.  Το  καθαρό  επιτοκιακό  περιθώριο  του  β’  τριμήνου 
διαμορφώθηκε στο υψηλό επίπεδο των 532 μ.β. αυξημένο κατά 12 μ.β., ενώ και το περιθώριο των καθαρών προμηθειών ενισχύθηκε 
κατά 9 μ.β.   

Ο  δείκτης  αποτελεσματικότητας  του  β’  τριμήνου  (δαπάνες  προς  έσοδα)  σημείωσε  εντυπωσιακή  βελτίωση  αφού  διαμορφώθηκε  σε 
51,2%,  από  55,6%  το  προηγούμενο  τρίμηνο,  μέσω  του  σημαντικού  περιορισμού  των  λειτουργικών  δαπανών,  τόσο  αυτών  που 
σχετίζονται με τις δαπάνες προσωπικού (‐4,9% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο), όσο και αναφορικά με τις γενικές και διοικητικές 
δαπάνες όπου σημειώθηκε δραστική μείωση κατά 17,9% σε σχέση με το α’ τρίμηνο του 2014, παρά το σχετικά υψηλό πληθωρισμό της 
χώρας.  

Ο δείκτης δανείων σε καθυστέρηση διαμορφώθηκε σε 5,5%, μειωμένος έναντι του προηγούμενου τριμήνου κατά 50 μ.β. Οι προβλέψεις 
για  επισφαλή  δάνεια  ανήλθαν  σε  TL  190  εκατ.  (‐12,8%  σε  σχέση  με  το  προηγούμενο  τρίμηνο),  αντανακλώντας  τις  βελτιούμενες 
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συνθήκες της ποιότητας του δανειακού χαρτοφυλακίου, ενώ η κάλυψη των καθυστερούμενων δανείων από προβλέψεις διαμορφώθηκε 
στο 68,0%. 

Οι  συνολικές  χορηγήσεις  της  Finansbank  ανήλθαν  σε  TL  50,5 δισ.  (€17,4 δισ.),  σημειώνοντας  αύξηση  11,8%  σε  ετήσια  βάση,  ενώ 
αντίστοιχα  οι  καταθέσεις  αυξήθηκαν  κατά 7,5%,  με  τις  χαμηλού  κόστους  καταθέσεις  όψεως  να αποτελούν  το 13,7%  των  συνολικών 
καταθέσεων,  από  12,0%  το  προηγούμενο  τρίμηνο,  σημειώνοντας  αύξηση  κατά  17,3%  σε  ετήσια  βάση.  Ως  αποτέλεσμα  της  αλλαγής 
στρατηγικής από την αρχή του 2013, με στροφή προς τη χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, το δανειακό χαρτοφυλάκιο 
λιανικής  τραπεζικής  συνέχισε  να  μειώνεται  (‐4,9%  σε  ετήσια  βάση)  φθάνοντας  τα  TL  24,8  δισ.,  ενώ  το  δανειακό  χαρτοφυλάκιο 
επιχειρηματικής τραπεζικής αυξήθηκε εντυπωσιακά κατά 34,2% ετησίως και ανήρθε σε TL 25,8 δισ.   

Ο  Συνολικός  Δείκτης  Κεφαλαιακής  Επάρκειας  (CAR)  ανήλθε  σε  16,5%,  που  αποτελεί  τον  υψηλότερο  δείκτη  μεταξύ  των  κύριων 
ανταγωνιστών της, προσδίδοντάς της βασικό συγκριτικό πλεονέκτημα. 

ΝΑΕ‐5: Εντυπωσιακή άνοδος της κερδοφορίας, μέσω ενίσχυσης των οργανικών πηγών εσόδων και κερδών 

Κατά το α’ εξάμηνο του 2014, οι δραστηριότητες του Ομίλου στη ΝΑ Ευρώπη απέφεραν καθαρά κέρδη περιόδου ύψους €30 εκατ. σε 
σχέση με €7 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2013. Η εντυπωσιακή ενίσχυση της κερδοφορίας προήλθε από οργανικές πηγές εσόδων 
αφού  τα  καθαρά  επιτοκιακά  έσοδα  σημείωσαν  αύξηση  κατά  9,7%  σε  ετήσια  βάση,  ενώ  οι  προμήθειες  αυξήθηκαν  κατά  7,3%.  Ο 
συνεχιζόμενος εξορθολογισμός του λειτουργικού κόστους (‐5,9% σε ετήσια βάση), σε συνδυασμό με την ανάκαμψη των λειτουργικών 
εσόδων του α’ εξαμήνου του 2014, διαμόρφωσε τα κέρδη προ προβλέψεων σε €77 εκατ., αυξημένα κατά 31,9% σε ετήσια βάση.   

Οι  προβλέψεις  για  επισφαλείς  απαιτήσεις,  αυτές  διαμορφώθηκαν  σε  €40  εκατ.  για  το  α’  εξάμηνο  (‐20,0%  σε  ετήσια  βάση) 
αντανακλώντας τη μείωση του ρυθμού δημιουργίας νέων επισφαλειών, ειδικά κατά το β’ τρίμηνο του 2014 που σημειώθηκαν καθαρές 
επανεισπράξεις.  Παρά  τη  διενέργεια  μειωμένων  προβλέψεων  σε  τριμηνιαία  βάση,  η  βελτίωση  της  ποιότητας  του  χαρτοφυλακίου 
οδήγησε το δείκτη κάλυψης των καθυστερούμενων δανείων από προβλέψεις στο επίπεδο του 53,5%, από 51,8% το α’ τρίμηνο.  

Η ρευστότητα συνέχισε να βρίσκεται σε  ιδιαίτερα  ικανοποιητικά επίπεδα,  καθώς  τα υπόλοιπα των καθαρών χορηγήσεων μειώθηκαν 
ελαφρώς κατά 2,5% σε ετήσια βάση, στα €5.386 εκατ., ενώ οι καταθέσεις αυξήθηκαν οριακά (+1,2% σε ετήσια βάση), στα €5.397 εκατ. 
Σημειώνεται  ότι,  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  της  κρίσης  η  Τράπεζα  κατέβαλε  διαρκείς  προσπάθειες  για  τη  βελτίωση  της  ρευστότητας  των 
θυγατρικών  της  στην  περιοχή,  κατορθώνοντας  να  εξαλείψει  το  άνοιγμα  μεταξύ  χορηγήσεων  και  καταθέσεων.  Ως  αποτέλεσμα  της 
εξάλειψης  του  χρηματοδοτικού  ανοίγματος,  αλλά  και  της  συνεχιζόμενης  απομόχλευσης  του  δανειακού  χαρτοφυλακίου,  ο  δείκτης 
δανείων προς καταθέσεις έφτασε στα τέλη του α’ εξαμήνου του 2014 στο 99,8%, από 126,0%, μόλις δύο έτη νωρίτερα και πλέον του 
200% προ κρίσης. 

Εξαγορές, πωλήσεις και συγχωνεύσεις εταιρειών 

Την 20 Μαρτίου 2014, η Εθνική Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π. απέκτησε το 100% των μεριδίων του αμοιβαίου κεφαλαίου ‘‘Picasso—Fondo Comune 
di Investimento Immobiliare Speculativo di Tipo Chiuso Riservato ad Investitori Qualificati’’ (Picasso—Closed End Real Estate Investment 
Fund Reserved to Qualified  Investors). Η Picasso—Fondo είναι ιδιοκτήτρια κτιρίων γραφείων σε οικόπεδα επιφάνειας 33.000 τ.μ., που 
βρίσκονται στη Ρώμη και το Μιλάνο. Το κόστος κτήσης της εταιρείας ανήλθε σε €38 εκατ. εκ των οποίων ποσό €37 εκατ. καταβλήθηκε 
σε μετρητά ενώ ποσό €1 εκατ. αναγνωρίστηκε ως απαίτηση. Η εξαγορά πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της επενδυτικής πολιτικής της 
Εθνικής Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π. και στα πλαίσια των συνήθων δραστηριοτήτων της για να ενισχύσει τη θέση της στην αγορά ακινήτων. 

Στις 24 Απριλίου 2014 ολοκληρώθηκε η λύση της κατά 100% θυγατρικής της Τράπεζας εταιρείας CPT Investments Ltd. 

Την 24 Απριλίου 2014 η Τράπεζα προέβη στη μεταβίβαση της συμμετοχής (35%) στη συγγενή εταιρεία «ΑΚΤΩΡ FACILITY MANAGEMENT 
Α.Ε.» αντί τιμήματος ποσού €1 εκατ. 

Στις  19  Ιουνίου  2014  τα  Διοικητικά  Συμβούλια  της  Τράπεζας  και  της  Εθνικής  Κεφαλαίου  Α.Ε.,  100%  θυγατρική  της  Τράπεζας, 
συμφώνησαν  τη  συγχώνευση  των  δύο  εταιριών  με  απορρόφηση  της  τελευταίας  από  τη  Τράπεζα.  Η  ημερομηνία  συγχώνευσης 
αποφασίστηκε να είναι η 31 Μαΐου 2014. 

Τον  Ιούνιο  του 2014,  η  Τράπεζα  ξεκίνησε  τη  διαδικασία πώλησης  της  κατά 100%  συμμετοχής  της  στην ΑΝΘΟΣ PROPERTIES  Α.Κ.Ε.  Η 
πώληση συγκεντρώνει υψηλές πιθανότητες να πραγματοποιηθεί και αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέσα στο 2014. 

Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού 

Την 23 Ιουλίου 2014, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την έγκριση του σχεδίου αναδιάρθρωσης της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, 
όπως αυτό υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών στις 25 Ιουνίου 2014. 

Την 12 Αυγούστου 2014, η εταιρία «ΕΘΝΙΚΗ ΠΑΝΓΑΙΑ Α.Ε.Ε.Α.Π.» απέκτησε 11.654.011 μετοχές, οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 
82,81%  του συνολικού καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της εισηγμένης στο Χ.Α. εταιρείας με την 
επωνυμία «MIG REAL ESTATE ΑΕΕΑΠ». 
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Διαχείριση Κινδύνου 

Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός  κίνδυνος  είναι  ο  κίνδυνος  ζημίας  εξαιτίας  αδυναμίας  του  αντισυμβαλλομένου  να  ανταποκριθεί  στους  όρους  και  στις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από οποιαδήποτε σύμβασή του με τον Όμιλο. Προέρχεται από τις δανειοδοτικές δραστηριότητες καθώς 
και άλλες δραστηριότητες που δημιουργούν έκθεση σε κίνδυνο αθέτησης,  όπως οι δραστηριότητες  του Ομίλου σε χρηματιστηριακές 
αγορές,  αγορές  κεφαλαίου  και  εκκαθαρίσεις  συναλλαγών.  Αυτός  είναι  ο  σημαντικότερος  κίνδυνος  που  αντιμετωπίζει  ο  Όμιλος.  Η 
διαδικασία αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των δανειοληπτών διενεργείται ξεχωριστά από την Τράπεζα και κάθε µία από τις 
θυγατρικές της. Κάθε µία από τις διαδικασίες αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των δανειοληπτών που εφαρμόζεται από τις 
θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου συντονίζεται κεντρικά από τη Διεύθυνση Ελέγχου και Δομής Κινδύνων. 

Οι πιστοδοτικές λειτουργίες του Ομίλου περιλαμβάνουν: 

 Κριτήρια  πιστοδοτήσεων  δανειοληπτών  ή  αντισυμβαλλομένων,  σαφώς  προσδιορισμένα  βάσει  της  συγκεκριμένης  αγοράς  που 
στοχοθετείται, καθώς και του σκοπού, του είδους της χρηματοδότησης και της πηγής αποπληρωμής. 

 Όρια πιστοδοτήσεων τα οποία επιτρέπουν την ομαδοποίηση και τη σύγκριση σε διάφορα επίπεδα διαφορετικών μορφών έκθεσης 
σε κίνδυνο. 

 Θεσμοθετημένες και σαφώς οριοθετημένες διαδικασίες έγκρισης νέων πιστοδοτήσεων καθώς και αναδιάρθρωσης, ανανέωσης και 
αναχρηματοδότησης των υφιστάμενων πιστοδοτήσεων. 

Ο  Όμιλος  τηρεί  διαδικασίες  υποστήριξης,  μέτρησης  και  παρακολούθησης  των  πιστοδοτήσεων  σε  συνεχή  βάση,  στις  οποίες 
περιλαμβάνονται ειδικότερα: 

 Τεκμηριωμένες πολιτικές διαχείρισης πιστωτικών κινδύνων. 

 Εσωτερικά συστήματα διαβάθμισης κινδύνων. 

 Συστήματα πληροφορικής  και  αναλυτικές  τεχνικές που  εξασφαλίζουν  τη μέτρηση  των  εγγενών πιστωτικών  κινδύνων  για όλες  τις 
σχετικές δραστηριότητες. 

Οι εσωτερικές δικλείδες ασφαλείας του Ομίλου για τις διαδικασίες που σχετίζονται με πιστωτικούς κινδύνους περιλαμβάνουν: 

 Κατάλληλη διαχείριση των λειτουργιών πιστοδοτήσεων. 

 Τακτικές και έγκαιρες διορθωτικές ενέργειες για τη διαχείριση των προβληματικών πιστοδοτήσεων. 

 Ανεξάρτητη αξιολόγηση των διαδικασιών διαχείρισης πιστωτικών κινδύνων από τη Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου, ειδικότερα όσον 
αφορά τα συστήματα / υποδείγματα διαχείρισης πιστωτικών κινδύνων που εφαρμόζονται στον Όμιλο. 

Η προστασία έναντι του πιστωτικού κινδύνου επιτυγχάνεται μέσω: 

 Της εφαρμογής κατάλληλων ορίων πιστωτικού ανοίγματος έναντι μεμονωμένων πιστούχων, ομίλων πιστούχων, συγκέντρωσης σε 
κλάδους οικονομικής δραστηριότητας κ.ά. 

 Της χρήσης τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου (εξασφαλίσεις, εγγυήσεις). 

 Της προσαρμογής της τιμολόγησης των διαφόρων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Κίνδυνος Αγοράς Εμπορικού και Διαθέσιμου προς Πώληση Χαρτοφυλακίου 

Πλαίσιο διαχείρισης και ελέγχου 

Για  την  αποτελεσματική  διαχείριση  του  Κινδύνου  Αγοράς,  η  Τράπεζα  υπολογίζει  σε  καθημερινή  βάση  τη  Μέγιστη  Δυνητική  Ζημία 
(«ΜΔΖ»)  τόσο του συνολικού,  όσο και  των επιμέρους κινδύνων  (επιτοκιακό, συναλλαγματικό, μετοχικό) οι οποίοι απορρέουν από το 
Εμπορικό και το Διαθέσιμο προς Πώληση χαρτοφυλάκιό της, μέσω του συστήματος RiskWatch, της εταιρείας Algorithmics (πλέον IBM). 
Ο  υπολογισμός  αφορά  σε  χρονικό  ορίζοντα  μίας  ημέρας  και  επίπεδο  εμπιστοσύνης  99%.  Οι  σημαντικότερες  κατηγορίες  κινδύνου 
αγοράς για την Τράπεζα είναι ο επιτοκιακός, ο μετοχικός και ο συναλλαγματικός κίνδυνος. 

Σε επίπεδο Ομίλου, η θυγατρική με τη μεγαλύτερη έκθεση σε κίνδυνο αγοράς είναι η Finansbank, λόγω των θέσεων που διατηρεί σε 
χρεόγραφα έκδοσης Τουρκικού Δημοσίου στο Εμπορικό και στο Διαθέσιμο προς Πώληση χαρτοφυλάκιο της.  Για την παρακολούθηση 
και αποτελεσματική διαχείριση του κινδύνου αγοράς, η Finansbank υπολογίζει καθημερινά τη ΜΔΖ τόσο του συνολικού, όσο και των 
επιμέρους κινδύνων (επιτοκιακό, μετοχικό, συναλλαγματικό) του χαρτοφυλακίου της. Ο υπολογισμός αφορά σε χρονικό ορίζοντα μίας 
ημέρας και διάστημα εμπιστοσύνης 99%. Η εκτίμηση της ΜΔΖ πραγματοποιείται μέσω του ίδιου συστήματος που χρησιμοποιεί και η 
Τράπεζα, δηλαδή του Riskwatch. 

Για  τον  έλεγχο  και  τη  διαχείριση  των  αναλαμβανόμενων  κινδύνων  της  Τράπεζας,  έχει  θεσπιστεί  πλαίσιο  ορίων  ΜΔΖ.  Τα  όρια 
καθορίστηκαν με  βάση  τη  διάθεση  για ανάληψη  κινδύνου  της  Τράπεζας  και  αφορούν  τόσο στους  επιμέρους  κινδύνους  (επιτοκιακό, 
συναλλαγματικό, μετοχικό), όσο και στο συνολικό κίνδυνο αγοράς του Εμπορικού και του Διαθέσιμου προς Πώληση χαρτοφυλακίου της. 
Για τον έλεγχο και τη διαχείριση των αναλαμβανομένων κινδύνων της Finansbank, έχει καθοριστεί πλαίσιο ορίων ΜΔΖ, αντίστοιχο με της 
Τράπεζας.  

Προκειμένου  να  διασφαλιστεί  η  αξιοπιστία  του  εσωτερικού  υποδείγματος  μέτρησης  του  κινδύνου  αγοράς,  η  Τράπεζα  εφαρμόζει 
καθημερινά  πρόγραμμα  δοκιμαστικού  εκ  των  υστέρων  ελέγχου  (backtesting).  Στόχος  του  προγράμματος  είναι  να  διερευνηθεί  εάν  η 
μεταβολή  στην  αξία  του  χαρτοφυλακίου,  εξαιτίας  των  πραγματικών  μεταβολών  στις  τιμές  των  υποκείμενων  παραγόντων  κινδύνου, 
αντικατοπτρίζεται στις εκτιμήσεις ΜΔΖ της ημέρας. Ο έλεγχος αφορά μόνο στο Εμπορικό χαρτοφυλάκιο της Τράπεζας, σύμφωνα με τις 
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οδηγίες  της  Τράπεζας  της  Ελλάδος.  Πρόγραμμα  δοκιμαστικού  εκ  των  υστέρων  έλεγχου  διενεργεί  καθημερινά  και  η  Finansbank, 
ακολουθώντας παρόμοια διαδικασία με εκείνη που έχει αναπτύξει η Τράπεζα. 

Η  εκτίμηση  της ΜΔΖ  αναφέρεται  σε  «κανονικές»  συνθήκες  αγοράς.  Ωστόσο,  είναι  απαραίτητη  η  συμπληρωματική  ανάλυση  για  την 
εκτίμηση  της  ζημίας  που  ενδέχεται  να  υποστεί  η  Τράπεζα  σε  ακραίες  και  ασυνήθιστες  καταστάσεις,  οι  οποίες  ενδεχομένως  θα 
προκαλέσουν ασυνήθιστα υψηλές ζημίες. Για το λόγο αυτό, διενεργείται σε μηνιαία βάση άσκηση προσομοίωσης καταστάσεων κρίσης 
(stress  testing),  η  οποία  συνίσταται  στον  υπολογισμό  κέρδους/ζημίας  επί  του  Εμπορικού  και  του  Διαθέσιμου  προς  Πώληση 
χαρτοφυλακίου  της  Τράπεζας σε περιπτώσεις  ακραίων μεταβολών στις αγορές.  Τα σενάρια που  εφαρμόζονται αφορούν στους  τρεις 
σημαντικότερους  κινδύνους  που  ενέχει  το  χαρτοφυλάκιο  της  ΕΤΕ:  επιτοκιακό,  μετοχικό  και  συναλλαγματικό  κίνδυνο.  Πρόγραμμα 
προσομοίωσης καταστάσεων κρίσης διεξάγεται και από τη Finansbank σε μηνιαία βάση. Τα σενάρια αφορούν σε ακραίες μεταβολές για 
τον  επιτοκιακό  και  τον  συναλλαγματικό  κίνδυνο  και  εφαρμόζονται  στα  στοιχεία  τόσο  του  Εμπορικού,  όσο  και  του  Επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου  της.  Τα  σενάρια  βασίζονται  σε  ακραίες  μεταβολές  των  υποκείμενων  παραγόντων  κινδύνου  κατά  τη  διάρκεια  των 
πρόσφατων οικονομικών κρίσεων που έχουν λάβει χώρα στην Τουρκία. 

Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο, πρέπει να αναφέρονται οι πάσης φύσεως συναλλαγές μεταξύ της Τράπεζας και του Ομίλου 
με  τα  συνδεδεμένα  μέρη,  όπως  αυτά  ορίζονται  στο  ΔΛΠ  24,  που  πραγματοποιήθηκαν  κατά  την  διάρκεια  της  οικονομικής  χρήσης. 
Επίσης, απαιτείται από τα παραπάνω στοιχεία, να παρατίθενται διακριτά, οι συνολικές αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών της 
διοίκησης,  καθώς  και  οι  απαιτήσεις  και  υποχρεώσεις  τους.  Στον  παρακάτω πίνακα παρατίθενται  οι  συναλλαγές  της  Τράπεζας  με  τις 
θυγατρικές της, ενώ δεν υπάρχουν σημαντικές συναλλαγές με τις συγγενείς. 

Θυγατρικές 

(σε € εκατ.)  Απαιτήσεις  Υποχρεώσεις  Έσοδα  Έξοδα 

Τάξεως 
(καθαρό 
υπόλοιπο) 

NBG Securities Α.Ε.Π.Ε.Υ.  0,1  67,2  1,3   0,7  30,0 

Εθνική Κεφαλαίου A.E.  ‐  ‐  ‐   0,2  ‐ 

Εθνική Asset Management Α.Ε.Δ.Α.Κ.  2,5  33,3  2,6   ‐  ‐ 

Εθνική Leasing Α.Ε.  306,9  12,5  4,9   0,4  392 

Εθνική Συμβουλευτικές Υπηρεσίες Ακινήτων Α.Ε.  ‐  0,6  ‐   ‐  ‐ 

Προνομιούχος Α.Ε. Γενικών Αποθηκών Ελλάδος   0,4  19,0  0,2   0,9  ‐ 

NBG Greek Fund Ltd  ‐  5,6  ‐   ‐  ‐ 

NBG Bancassurance Α.Ε. Ασφαλιστικής Πρακτόρευσης  1,1  1,4  1,9   ‐  0,4 

The South African Bank of Athens Ltd (S.A.B.A.)  50,5  0,2  0,3   ‐  ‐ 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρος) ΛΤΔ  785,7  218,0  10,8   1,6  150,4 

NBG Management Services Ltd  117,1  ‐  2,4   ‐  ‐ 

Stopanska Banka A.D.‐Skopje  46,9  ‐  0,9   ‐  ‐ 

United Bulgarian Bank A.D. ‐ Sofia (UBB) (Όμιλος)  323,3  12,6  1,0   0,1  1,3 

NBG International Ltd  ‐  0,5  ‐   ‐  ‐ 

NBG Finance Plc  ‐  844,9  ‐   7,8  ‐ 

NBG Asset Management Luxembourg S.A.  ‐  9,7  ‐   0,1  ‐ 

Καινοτόμες Επιχειρήσεις Α.Ε. (I‐Ven)  ‐  1,9  ‐   ‐  ‐ 

NBG Funding Ltd  ‐  14,8  ‐   0,9  ‐ 

Banca Romaneasca S.A. (Όμιλος)  430,3  8,6  2,2   1,0  192,1 

Ανώνυμος Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών «Η Εθνική» (Όμιλος)  151,0  616,1  2,0   15,5  2,2 

ΑΣΤΗΡ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ξ.Ε.  31,8  3,6  0,9   0,1  3,0 

ΑΣΤΗΡ Μαρίνα Βουλιαγμένης Α.Ε.  11,0  2,4  0,4   ‐  2,0 

Grand Hotel Summer Palace Α.Ε.  4,2  0,1  0,1   ‐  ‐ 

Εκπαιδευτικό Κέντρο Ε.Τ.Ε. Α.Ε.  0,7  1,1  ‐   1,4  0,4 

Εθνοdata Α.Ε.  ‐  15,2  0,2   6,2  3,5 

Κτηματική Κατασκευαστική Α.Ε. «ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ»  ‐  ‐  ‐   ‐  0,7 

ΠΡΟΤΥΠΟΣ Κτηματική Τουριστική Α.Ε.  ‐  0,1  ‐   ‐  ‐ 

Εθνική Κτηματικής Εκμετάλλευσης Α.Ε.  3,5  ‐  ‐   ‐  ‐ 

NBGΙ Private Equity Funds  257,9  1,9  0,1   ‐  ‐ 

NBG International Holdings B.V.  81,6  17,6  1,3   ‐  ‐ 

Finansbank A.S. (Όμιλος)  831,9  0,7  18,8   ‐  46,7 

Vojvodjanska Banka A.D. Novi Sad  22,7  4,6  0,8   ‐  ‐ 
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(σε € εκατ.)  Απαιτήσεις  Υποχρεώσεις  Έσοδα  Έξοδα 

Τάξεως 
(καθαρό 
υπόλοιπο) 

NBG Finance (Dollar) Plc  ‐  27,7  ‐   0,2  ‐ 

NBG Finance (Sterling) Plc  ‐  75,3  ‐   0,5  ‐ 

NBG Bank Malta Ltd  120,8  1.639,2  1,3   17,4  ‐ 

Εθνική Factors Α.Ε.  38,4  35,8  1,7   ‐  220 

Εθνική Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π. (Όμιλος)  10,4  31,6  0,5   36,2  1.747,50 

Banka NBG Albania Sh.a.  12,4  0,5  0,4   ‐  ‐ 

Profinance A.E.  ‐  1,0  ‐  ‐  ‐ 

Probank Χρηματοδοτικές Μισθώσεις  Α.Ε.  178,2  0,8  3,8   ‐  ‐ 

NBG Μεσίτες Ασφαλίσεων Α.Ε.  0,1  1,2  ‐   ‐  ‐ 

Ανθός Properties Α.Κ.Ε.  28,5  0,6  0,5   0,7  ‐ 

Σύνολο  3.849,9  3.727,9  61,3   91,9  2.792,2 

 

Για  περισσότερες  πληροφορίες  βλέπε  ΣΗΜΕΙΩΣΗ  16:  Συναλλαγές  με  συνδεδεμένα  μέρη  στις  συνοπτικές  ενδιάμεσες  ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας, για την περίοδο που έληξε την 30 Ιουνίου 2014. 
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Έκθεση Επισκόπησης Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Προς τους Μετόχους της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 
 

Εισαγωγή 

Επισκοπήσαμε τη συνημμένη, συνοπτική εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ  Α.Ε.  (η  «Τράπεζα»)  και  των  θυγατρικών  της  (ο  «Όμιλος»)  της  30  Ιουνίου  2014,  και  τις  σχετικές  συνοπτικές  εταιρικές  και 
ενοποιημένες  καταστάσεις  αποτελεσμάτων  και  συνολικών  εσόδων,  μεταβολών  ιδίων  κεφαλαίων  και  ταμειακών  ροών  της  εξάμηνης 
περιόδου  που  έληξε  αυτή  την  ημερομηνία,  καθώς  και  τις  επιλεγμένες  επεξηγηματικές  σημειώσεις,  που  συνθέτουν  την  εξαμηνιαία 
συνοπτική  χρηματοοικονομική  πληροφόρηση,  η  οποία  αποτελεί  αναπόσπαστο  μέρος  της  εξαμηνιαίας  οικονομικής  έκθεσης  του  Ν. 
3556/2007.  Η  Διοίκηση  έχει  την  ευθύνη  για  την  κατάρτιση  και  παρουσίαση  αυτής  της  ενδιάμεσης    συνοπτικής  χρηματοοικονομικής 
πληροφόρησης,  σύμφωνα  με  τα  Διεθνή Πρότυπα  Χρηματοοικονομικής  Αναφοράς,  όπως  αυτά  έχουν  υιοθετηθεί  από  την  Ευρωπαϊκή 
Ένωση και εφαρμόζονται στην Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά (Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο «ΔΛΠ» 34). Δική μας ευθύνη είναι 
η έκφραση ενός συμπεράσματος επί αυτής της εξαμηνιαίαςς συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης με βάση την επισκόπησή 
μας. 

Εύρος Επισκόπησης 

Διενεργήσαμε την επισκόπησή μας σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο Επισκόπησης 2410, «Επισκόπηση Ενδιάμεσης Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης  που  διενεργείται  από  τον  Ανεξάρτητο  Ελεγκτή  της  Οντότητας».  Η  επισκόπηση  της  εξαμηνιαίας  χρηματοοικονομικής  
πληροφόρησης  συνίσταται  στη  διενέργεια  διερευνητικών  ερωτημάτων,  κυρίως  προς  πρόσωπα  που  είναι  υπεύθυνα  για 
χρηματοοικονομικά  και  λογιστικά  θέματα  και  στην  εφαρμογή  αναλυτικών  και  άλλων  διαδικασιών  επισκόπησης.  Το  εύρος  της 
επισκόπησης είναι ουσιωδώς μικρότερο από αυτό του ελέγχου που διενεργείται σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου και συνεπώς, 
δεν μας δίδει τη δυνατότητα να αποκτήσουμε τη διασφάλιση ότι έχουν περιέλθει στην αντίληψή μας όλα τα σημαντικά θέματα τα οποία 
θα μπορούσαν να εντοπιστούν σε έναν έλεγχο. Κατά συνέπεια, με την παρούσα δεν διατυπώνουμε γνώμη ελέγχου.  

Συμπέρασμα  

Με  βάση  τη  διενεργηθείσα  επισκόπηση,  δεν  έχει  περιέλθει  στην  αντίληψή  μας  οτιδήποτε  θα  μας  οδηγούσε  στο  συμπέρασμα  ότι  η 
συνημμένη εξαμηνιαία συνοπτική χρηματοοικονομική πληροφόρηση δεν έχει καταρτισθεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, σύμφωνα με το 
ΔΛΠ 34. 

Αναφορά επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Θεμάτων 

Η επισκόπησή μας δεν εντόπισε οποιαδήποτε ασυνέπεια ή αναντιστοιχία των λοιπών στοιχείων της προβλεπόμενης από το άρθρο 5 του 
Ν. 3556/2007 εξαμηνιαίας οικονομικής έκθεσης με τη συνημμένη εξαμηνιαία συνοπτική χρηματοοικονομική πληροφόρηση. 

 
 

Αθήνα, 29 Αυγούστου 2014 
 
 
 
 
 

Η Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
Μπεάτε Ράντουλφ 
Α.Μ. ΣΟΕΛ : 37541 

 

 
Χατζηπαύλου, Σοφιανός & Καμπάνης  
Ανώνυμη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών 

3α Φραγκοκκλησιάς & Γρανικού, 151 25 Μαρούσι 
Α.Μ. ΣΟΕΛ Ε 120 

 



Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 
30 Ιουνίου 2014 
 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Οικονομικής Θέσης     Όμιλος     Τράπεζα 

Εκατ. €  Σημείωση  30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                   

Ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες     5.156   5.910      1.338   2.195  

Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων      2.926   2.847      3.993   3.478  
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία 
μέσω αποτελεσμάτων      2.471   3.087      1.984   2.411  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα     4.287   3.671      3.375   2.581  

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών   7   67.496   67.250      44.952   46.327  

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων     16.162   17.477      11.993   13.470  

Ακίνητα επενδύσεων      753   535      6   ‐  

Συμμετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις      ‐   ‐      6.991   8.209  

Συμμετοχές με τη μέθοδο της καθαρής θέσης     144   143      10   7  

Υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα 
περιουσιακά στοιχεία  8   1.752   1.709      109   111  

Ενσώματα πάγια στοιχεία     2.061   1.755      249   263  

Απαιτήσεις από αναβαλλόμενους φόρους  5   3.587   2.409      3.400   2.189  

Απαιτήσεις από ασφαλιστικές δραστηριότητες     778   721      ‐   ‐  

Απαιτήσεις από φόρο εισοδήματος     497   441      467   435  

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού     2.869   2.754      2.004   2.259  

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς 
πώληση  9   242   221      262   262  

Σύνολο ενεργητικού     111.181   110.930      81.133   84.197  

ΠΑΘΗΤΙΚΟ                   

Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα  10   18.525   27.897      17.456   26.473  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα     4.164   3.029      3.679   2.559  

Υποχρεώσεις προς πελάτες  11   65.446   62.876      46.444   45.290  

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους  12   3.453   2.199      888   810  

Λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  12   1.965   1.607      853   102  

Ασφαλιστικά αποθέματα και υποχρεώσεις     2.473   2.404      ‐   ‐  

Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενους φόρους     71   53      ‐   ‐  

Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό     274   530      228   487  

Φόρος εισοδήματος     25   46      ‐   ‐  

Λοιπά στοιχεία παθητικού     3.179   2.406      1.444   2.093  

Υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη κυκλοφορούντα περιουσιακά 
στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση  9   12   9      ‐   ‐  

Σύνολο παθητικού     99.587   103.056      70.992   77.814  
        
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ                   

Μετοχικό κεφάλαιο  14   2.414   2.073      2.414   2.073  

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο  14 14.060   11.975      14.057   11.972  

Μείον: Ίδιες μετοχές  14 (1)  (2)     ‐   ‐  

Αποθεματικά & αποτελέσματα εις νέον     (5.666)  (6.935)     (6.330)  (7.662) 

Ίδια κεφάλαια μετόχων Τράπεζας     10.807   7.111      10.141   6.383  
        
Μη ελέγχουσες συμμετοχές     707   683      ‐   ‐  

Προνομιούχοι τίτλοι     80   80      ‐   ‐  

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων      11.594   7.874      10.141   6.383  
        

Σύνολο παθητικού και ιδίων κεφαλαίων      111.181   110.930      81.133   84.197  

 
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

    ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

    ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER 

     

     

     

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ  ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 



Κατάσταση Αποτελεσμάτων  
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 
 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Αποτελεσμάτων – 6 μηνών    Όμιλος     Τράπεζα

   Από 1.1. έως     Από 1.1. έως 

Εκατ. €  Σημείωση  30.6.2014  30.6.2013     30.6.2014  30.6.2013 

           

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα     2.627   2.798      1.226  1.236  

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα     (1.116)  (1.189)     (429)  (552) 

Καθαρά έσοδα από τόκους     1.511   1.609      797  684  

Έσοδα προμηθειών     390   405      121  109  

Έξοδα προμηθειών     (124)  (126)     (112)  (115) 

Καθαρά έσοδα / (έξοδα) από προμήθειες     266   279      9  (6) 

Έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες  284   305      ‐  ‐  

Έξοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες  (247)  (272)     ‐   ‐  

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες     37   33      ‐  ‐  

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων & τίτλων 
επενδυτικού χαρτοφυλακίου     (62)  61      (85) 20  

Καθαρά λοιπά  έσοδα / έξοδα     (14)  (38)     (9)  (26) 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα  1.738   1.944      712  672  

Δαπάνες προσωπικού     (554)  (656)     (286) (364) 

Γενικά διοικητικά και λοιπά λειτουργικά έξοδα     (358)  (393)     (149) (165) 

Αποσβέσεις και προβλέψεις απομείωσης αξίας ενσώματων 
παγίων και άυλων περιουσιακών στοιχείων και ακινήτων 
επενδύσεων     (98)  (104)     (39) (44) 

Αποσβέσεις άυλων περ/κών στοιχείων αναγνωρισμένων σε 
συνενώσεις επιχ/σεων     (3)  (11)     ‐  ‐  

Χρηματ/μικό κόστος δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών μη 
ελεγχουσών συμμετοχών     (3)  (4)     (3)  (4) 

Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και 
άλλων κινδύνων  4   (718)  (590)     (503)  (363) 

Αναλογία κερδών από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις     ‐   1      ‐   ‐  

Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων     4   187      (268)  (268) 

Φόροι  5   1.163   156      1.215   240  

Κέρδη/(ζημίες) περιόδου     1.167   343      947   (28) 

Αναλογούντα σε:    

Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών     21   (1)     ‐   ‐  

Μετόχους της Τράπεζας      1.146   344      947   (28) 
 

Κέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή (Ευρώ) – Βασικά και 
Προσαρμοσμένα  6   €0,42   €1,06      €0,35   €(0,07)  

 
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

    ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

    ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER 

     

     

     

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ  ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 

 
 



Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 
 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Συνολικών Εσόδων – 6 μηνών  Όμιλος     Τράπεζα

      Από 1.1. έως    Από 1.1. έως

Εκατ. €  Σημείωση  30.6.2014  30.6.2013     30.6.2014  30.6.2013 

     
              

  
Κέρδη/(ζημίες) περιόδου     1.167   343      947   (28) 

Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα):                   

Στοιχεία τα οποία μεταγενέστερα μπορούν να μεταφερθούν 
στα αποτελέσματα:                   

Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση, μετά από φόρους     64   (96)     (2)  12  

Συναλλαγματικές διαφορές, μετά από φόρους     111   (377)     ‐   ‐  

Αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης, μετά από φόρους     (46)  18      ‐   ‐  

Σύνολο στοιχείων τα οποία μεταγενέστερα μπορούν να 
μεταφερθούν στα αποτελέσματα     129   (455)     (2)  12  

Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα) περιόδου, μετά από φόρους  15   129   (455)     (2)  12  

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(έξοδα) περιόδου  1.296   (112)     945   (16) 

Αναλογούντα σε:                   

Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών     24   (3)     ‐   ‐  

Μετόχους της Τράπεζας      1.272   (109)     945   (16) 

 
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

    ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

    ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER 

     

     

     

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ  ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 

 
 



Κατάσταση Αποτελεσμάτων  
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 
 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Αποτελεσμάτων – 3 μηνών     Όμιλος     Τράπεζα 

      Από 1.4. έως     Από 1.4. έως 

Εκατ €     30.6.2014  30.6.2013     30.6.2014  30.6.2013 

         

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα     1.336   1.402      612  616  

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα     (576)  (565)     (219)  (266) 

Καθαρά έσοδα από τόκους     760   837      393  350  

Έσοδα προμηθειών     203   208      61  56  

Έξοδα προμηθειών     (66)  (64)     (59)  (58) 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες     137   144      2  (2) 
     
Έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες     140   145      ‐  ‐  

Έξοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες     (123)  (127)     ‐   ‐  

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες     17   18      ‐  ‐  
     
Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων & τίτλων επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου     (128)  49      (121) 52  

 Καθαρά λοιπά έσοδα/(έξοδα)     8   (17)     17   ‐  

Καθαρά λειτουργικά έσοδα     794   1.031      291  400  
        
Δαπάνες προσωπικού     (278)  (333)     (143) (181) 

Γενικά διοικητικά και λοιπά λειτουργικά έξοδα     (175)  (203)     (75) (81) 

Αποσβέσεις και προβλέψεις απομείωσης αξίας ενσώματων παγίων και άυλων 
περιουσιακών στοιχείων και ακινήτων επενδύσεων     (51)  (54)     (20) (23) 

Αποσβέσεις άυλων περ/κών στοιχείων αναγνωρισμένων σε συνενώσεις 
επιχ/σεων     ‐   (6)     ‐  ‐  

Χρηματ/μικό κόστος δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών μη ελεγχουσών 
συμμετοχών     (3)  (3)     (3) (3) 

Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων κινδύνων     (351)  (279)     (252) (162) 

Αναλογία κερδών/(ζημιών) από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις     ‐   (1)     ‐   ‐  

Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων    (64)  152      (202)  (50) 
        
Φόροι     1.040   163      1.066   240  

Κέρδη / περιόδου     976   315      864   190  

Αναλογούντα σε:                   

Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών     11   (2)     ‐   ‐  

Μετόχους της Τράπεζας      965   317      864   190  
 

Κέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή (Ευρώ) – Βασικά και Προσαρμοσμένα     €0,32   €0,68      €0,28   €0,35  

 
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

    ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

    ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER 

     

     

     

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ  ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 

 
 



Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 

 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Συνολικών Εσόδων – 3 μηνών  Όμιλος     Τράπεζα

     
Από 1.4. έως     Από 1.4. έως

Εκατ. €  Σημείωση  30.6.2014  30.6.2013     30.6.2014  30.6.2013 

        

Κέρδη περιόδου      976     315        864     190   

Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα):                   

Στοιχεία τα οποία μεταγενέστερα μπορούν να μεταφερθούν στα 
αποτελέσματα:                   

Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση, μετά από φόρους      56     (37)       (10)    6   

Συναλλαγματικές διαφορές, μετά από φόρους      108     (453)       ‐     ‐   

Αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης, μετά από φόρους      (64)   15        ‐    ‐  

Σύνολο στοιχείων τα οποία μεταγενέστερα μπορούν να μεταφερθούν στα 
αποτελέσματα      100     (475)       (10)    6   

Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα) περιόδου, μετά από φόρους      100     (475)       (10)    6   

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(έξοδα) περιόδου   1.076     (160)       854     196   

                    

Αναλογούντα σε:                   

Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών      14     (4)       ‐     ‐   

Μετόχους της Τράπεζας       1.062     (156)       854     196   

 
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

    ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

    ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER 

     

     

     

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ  ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 

 
 



Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων ‐ Όμιλος 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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 Κατάσταση 
Μεταβολών Ιδίων 
Κεφαλαίων ‐ Όμιλος 

Αναλογούντα σε μετόχους της Τράπεζας       

Εκατ. €  Μετοχικό Κεφάλαιο 

Διαφορά από 
έκδοση μετοχών 
υπέρ το άρτιο 

Ίδιες 
μετοχ
ές 

Αποθεμ
α‐τικό 
διαθέσι
μων 
προς 

πώληση 
αξιογρά
φων 

Αποθεμ
α‐τικό 
συναλ/
κών 

διαφορ
ών 

Αντιστά
‐θμιση 
καθαρή

ς 
επένδυ
σης 

Αντιστά
‐θμιση 
ταμεια
κών 
ροών 

Προγρά
μματα 
καθορι
σμένων 
παροχ
ών 

Λοιπά 
αποθεμ
α‐τικά 
και 

αποτ/μα
τα εις 
νέον  Σύνολο 

Μη 
ελέγχου
σες 

συμμετο
χές & 

Προνομ/
χοι 

τίτλοι  Σύνολο 

  

Κοινές 
μετοχές 

Προνο‐
μιούχες 
μετοχές 

Κοινές 
μετοχές 

Προνο‐
μιούχες 
μετοχές 

                             

Υπόλοιπο την 1 
Ιανουαρίου 2013  4.780   1.358   2.943   383   ‐   198   (1.212)  (457)  (6)  (168)  (10.103)  (2.284)  242   (2.042) 

Λοιπά συνολικά έσοδα 
/ (έξοδα) περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (96)  (356)  ‐   18   ‐   (19)  (453)  (2)  (455) 
Κέρδη / (ζημίες) 
περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   344   344   (1)  343  

Συγκεντρωτικά 
συνολικά έσοδα / 
(έξοδα) περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (96)  (356)  ‐   18   ‐   325   (109)  (3)  (112) 

Αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου  953   ‐   9.076   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   10.029   ‐   10.029  

Μείωση ονομαστικής 
αξίας μετοχής  (5.014)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   5.014   ‐   ‐   ‐  

Έξοδα αύξησης 
μετοχικού κεφαλαίου  ‐   ‐   (239)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (239)  ‐   (239) 

Έκδοση και επαναγορά 
προνομιούχων τίτλων  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   54   54   (89)  (35) 

(Αγορές) / πωλήσεις 
ιδίων μετοχών  ‐   ‐   ‐   ‐   (2)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (2)  ‐   (2) 

Υπόλοιπο την 30 
Ιουνίου 2013  719   1.358   11.780   383   (2)  102   (1.568)  (457)  12   (168)  (4.710)  7.449   150   7.599  

Κινήσεις μέχρι 31 
Δεκεμβρίου 2013  ‐   (4)  1   (189)  ‐   5   (729)  ‐   18   37   523   (338)  613   275  

Υπόλοιπο την 31 
Δεκεμβρίου 2013 και 1 
Ιανουαρίου 2014   719   1.354   11.781   194   (2)  107   (2.297)  (457)  30   (131)  (4.187)  7.111   763   7.874  

Λοιπά συνολικά έσοδα 
/ (έξοδα) περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   64   106   ‐   (46)  ‐   2   126   3   129  

Κέρδη περιόδου 
‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   1.146   1.146   21   1.167  

Συγκεντρωτικά 
συνολικά έσοδα / 
(έξοδα) περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   64   106   ‐   (46)  ‐   1.148   1.272   24   1.296  

Αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου  341   ‐   2.159   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   2.500   ‐   2.500  

Έξοδα αύξησης 
μετοχικού κεφαλαίου  ‐   ‐   (74)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (74)  ‐   (74) 
Εξαγορές / πωλήσεις & 
συμμετοχές σε 
αυξήσεις κεφαλαίου 
θυγατρικών & 
συμμετοχών με τη 
μέθοδο της καθαρής 
θέσης  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (3)  (3)  ‐   (3) 

(Αγορές) / πωλήσεις 
ιδίων μετοχών   ‐   ‐   ‐   ‐   1   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   1   ‐   1  

Υπόλοιπο την 30 
Ιουνίου 2014  1.060   1.354   13.866   194   (1)  171   (2.191)  (457)  (16)  (131)  (3.042)  10.807   787   11.594  



Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων ‐ Τράπεζα 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  

 

21 

 

Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων 
Κεφαλαίων – Τράπεζα  

Μετοχικό Κεφάλαιο 
Διαφορά από έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

Ίδιες 
μετοχές 

Αποθεματικό 
διαθέσιμων 
προς πώληση 
αξιογράφων 

Αποθεματικό 
συναλ/κών 
διαφορών 

Προγράμμ
ατα 

καθορι‐
σμένων 
παροχών 

Λοιπά 
αποθεμα‐
τικά & 
αποτ/ 

ματα εις 
νέον  Σύνολο Εκατ. € 

  

Κοινές 
Προνομιού

χες  Κοινές 
Προνομι
ούχες    

     

  

     μετοχές  μετοχές  μετοχές  μετοχές       

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2013 
4.780   1.358   2.942   383   ‐   44   ‐   (145)  (13.292)  (3.930) 

Λοιπά συνολικά έσοδα / (έξοδα) 
περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   12   ‐   ‐   ‐   12  

Κέρδη/Ζημίες περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (28)  (28) 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / 
(έξοδα) περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   12   ‐   ‐   (28)  (16) 

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 
953   ‐   9.076   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   10.029  

Μείωση ονομαστικής αξίας μετοχής 
(5.014)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   5.014   ‐  

Έξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου  ‐   ‐   (239)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (239) 

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2013  719   1.358   11.779   383   ‐   56   ‐   (145)  (8.306)  5.844  

Κινήσεις από 1.7.2013 έως 31.12.2013  ‐   (4)  (1)  (189)  ‐   (12)  ‐   25   720   539  

Υπόλοιπο την 31 Δεκεμβρίου 2013 και 1 
Ιανουαρίου 2014  719   1.354   11.778   194   ‐   44   ‐   (120)  (7.586)  6.383  

Λοιπά συνολικά έσοδα / (έξοδα) 
περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (2)  ‐   ‐   ‐   (2) 

Κέρδη περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   947   947  

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / 
(έξοδα) περιόδου  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (2)  ‐   ‐   947   945  

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  341   ‐   2.159   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   2.500  

Έξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου  ‐   ‐   (74)  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   (74) 
Συγχώνευση με απορρόφηση 
θυγατρικών  ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   ‐   387   387  

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2014  1.060   1.354   13.863   194   ‐   42   ‐   (120)  (6.252)  10.141  



Κατάσταση Ταμειακών Ροών 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 23 μέχρι 47 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Ταμειακών Ροών  Όμιλος     Τράπεζα 

   Από 1.1 έως     Από 1.1 έως 

Εκατ. €  30.6.2014  30.6.2013     30.6.2014  30.6.2013 

Ταμειακές ροές λειτουργικών δραστηριοτήτων    
  

     
  

Κέρδη / (ζημίες) προ φόρων  4   187      (268)  (268) 

Προσαρμογές για:                

Μη ταμειακά στοιχεία που περιλαμβάνονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων & 
λοιπές προσαρμογές:  934   799      562   359  

Αποσβέσεις ακινήτων επενδύσεων, ενσώματων παγίων στοιχείων, και άυλων 
περιουσιακών στοιχείων  101   115      39   44  

Αποσβέσεις διαφοράς υπέρ / υπό το άρτιο επενδυτικού χαρτοφυλακίου, δανείων & 
απαιτήσεων και δανειακών υποχρεώσεων  (63)  (9)     (32)  (37) 

Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων κινδύνων  770   651      503   364  

Προβλέψεις για παροχές προσωπικού  9   13      4   7  

Αναλογία (κερδών) / ζημιών από συμμετοχές με τη μέθοδο της καθαρής θέσης  ‐   (1)     ‐   ‐  

Χρηματοοικονομικό κόστος δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών μη ελεγχουσών 
συμμετοχών  3   4      3   4  

Έσοδα από μερίσματα αξιογράφων επενδύσεων  (2)  (2)     (24)  (24) 

Καθαρό (κέρδος) / ζημία από πώληση ενσώματων παγίων στοιχείων & ακινήτων 
επενδύσεων  (2)  (1)     ‐   ‐  

Καθαρό (κέρδος) / ζημία από πώληση θυγατρικών / ποσοστών σε θυγατρικές χωρίς 
απώλεια ελέγχου  ‐   ‐      3   ‐  

Καθαρό (κέρδος) / ζημία από πώληση αξιογράφων επενδύσεων  (47)  (122)     (19)  (77) 

Τόκοι χρηματοδοτικών δραστηριοτήτων και αποτελέσματα από επαναγορά πιστωτικών 
τίτλων  101   86      24   27  

Προσαρμογές αποτίμησης χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων στην εύλογη 
αξία μέσω αποτελεσμάτων   62   42      63   33  

Αρνητική υπεραξία  (1)  ‐      ‐   ‐  

Κόστη που σχετίζονται άμεσα με την απόκτηση των θυγατρικών εταιρειών  ‐   14      ‐   14  

Λοιπές μη ταμειακές λειτουργικές ροές  3   9      (2)  4  

Καθαρή (αύξηση) / μείωση λειτουργικών απαιτήσεων:  (993)  3.819      1.396   4.842  

Υποχρεωτικές καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες  (62)  (537)     69   (15) 

Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων  (434)  1.076      (163)  620  

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  1.319   1.918      1.133   2.163  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα ενεργητικού  (616)  216      (795)  480  

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών  (1.013)  1.026      878   1.521  

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  (187)  120      274   73  

Καθαρή αύξηση / (μείωση) λειτουργικών υποχρεώσεων:  (5.322)  (5.463)     (6.148)  (6.212) 

Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα   (7.891)  (4.843)     (7.537)  (5.222) 

Υποχρεώσεις προς πελάτες  1.088   1.043      199   397  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα παθητικού  1.032   (1.266)     1.076   (1.211) 

Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό  (265)  (13)     (260)  (8) 

Ασφαλιστικά αποθέματα και υποχρεώσεις  68   (16)     ‐   ‐  

Φόρος εισοδήματος που καταβλήθηκε  (88)  (46)     (30)  ‐  

Λοιπά στοιχεία παθητικού  734   (322)     404   (168) 

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες  (5.377)  (658)     (4.458)  (1.279) 

Ταμειακές ροές επενδυτικών δραστηριοτήτων                

Απόκτηση θυγατρικών, εκτός ταμειακών διαθεσίμων και ισοδυνάμων που 
αποκτήθηκαν  (36)  (57)     ‐   (20) 

Διάθεση συμμετοχών με τη μέθοδο της καθαρής θέσης  1   ‐      ‐   ‐  

Εισπραχθέντα μερίσματα από χαρτοφυλάκιο επενδύσεων και συμμετοχές με τη 
μέθοδο της καθαρής θέσης  5   7      6   1  

Απόκτηση ακινήτων επενδύσεων, ενσώματων παγίων στοιχείων, και άυλων 
περιουσιακών στοιχείων  (569)  (113)     (23)  (17) 

Εισπράξεις από διάθεση ενσώματων παγίων στοιχείων και ακινήτων επενδύσεων  5   5      ‐   ‐  

Απόκτηση χαρτοφυλακίου επενδύσεων  (2.687)  (4.771)     (641)  (245) 

Εισπράξεις από πώληση και εξόφληση χαρτοφυλακίου επενδύσεων  4.330   4.544      2.214   456  

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες  1.049   (385)     1.556   175  

Ταμειακές ροές χρηματοδοτικών δραστηριοτήτων                

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  2.500   1.079      2.500   1.079  

Εισπράξεις από έκδοση πιστωτικών τίτλων και λοιπών δανειακών υποχρεώσεων  3.286   1.593      744   ‐  

Αποπληρωμή πιστωτικών τίτλων, λοιπών δανειακών υποχρεώσεων και προνομιούχων 
τίτλων  (1.864)  (1.854)     ‐   (90) 

Διάθεση συμμετοχής σε θυγατρική χωρίς απώλεια ελέγχου  (3)  ‐      (3)  ‐  

Εισπράξεις από πώληση ιδίων μετοχών  42   20      ‐   ‐  

Αγορά ιδίων μετοχών  (41)  (21)     ‐   ‐  

Έξοδα αύξησης κεφαλαίου  (74)  (239)     (74)  (239) 

Καθαρές ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες  3.846   578      3.167   750  

Επίπτωση συναλλαγματικών διαφορών στο ταμείο και τα ταμειακά ισοδύναμα  20   (51)     6   (14) 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) ταμείου και ταμειακών ισοδύναμων  (462)  (516)     271   (368) 

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα έναρξης περιόδου  4.255   4.167      3.498   3.524  

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα τέλους περιόδου  3.793   3.651      3.769   3.156  



 

Σημειώσεις επί των Οικονομικών Καταστάσεων  
Όμιλος και Τράπεζα 
 

 
 

23 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Γενικές πληροφορίες 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. (εφεξής «ΕΤΕ» ή «Τράπεζα») 
ιδρύθηκε  το  1841  και  οι  μετοχές  της  εισήχθησαν  στο 
Χρηματιστήριο  Αθηνών  το  1880.  Οι  μετοχές  της  Τράπεζας  (σε 
μορφή ADRs) έχουν επίσης εισαχθεί στο Χρηματιστήριο της Νέας 
Υόρκης  από  το  1999.  Η  Τράπεζα  έχει  την  έδρα  της  στην  οδό 
Αιόλου  86,  Αθήνα,  (αριθμ.  Μ.Α.Ε  6062/06/Β/86/01),  τηλ.:  (+30) 
210  334  1000,  www.nbg.gr.  Με  απόφαση  του  Διοικητικού 
Συμβουλίου,  η  Τράπεζα  μπορεί  να  ιδρύει  υποκαταστήματα, 
πρακτορεία και γραφεία αντιπροσωπείας οπουδήποτε στην Ελλάδα 
και  στο  εξωτερικό.  Η  Τράπεζα  κατά  τη  διάρκεια  των  174  ετών 
λειτουργίας  της,  έχει  επεκτείνει  το  φάσμα  των  τραπεζικών 

υπηρεσιών  που  προσφέρει,  και  καλύπτει  όλα  τα  σύγχρονα 
τραπεζικά  προϊόντα.  Η  Εθνική  Τράπεζα  της  Ελλάδος  μαζί  με  τις 
θυγατρικές  της  (εφεξής  ο «Όμιλος»)  παρέχουν  ένα  ευρύ φάσμα 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών,  το  οποίο περιλαμβάνει  λιανική 
και  επιχειρηματική  τραπεζική,  διαχείριση  περιουσιακών 
στοιχείων, διαχείριση και εκμετάλλευση ακινήτων, χρηματιστηριακές, 
επενδυτικές  και  ασφαλιστικές  υπηρεσίες  διεθνώς.  Ο  Όμιλος 
δραστηριοποιείται  στην  Ελλάδα,  στην  Τουρκία,  στο  Ηνωμένο 
Βασίλειο,  στη Νοτιανατολική  Ευρώπη  στην  οποία  περιλαμβάνονται 
οι: Βουλγαρία, Ρουμανία, Αλβανία, Σερβία και Π.Γ.Δ.Μ., στην Κύπρο, 
στη Μάλτα, στην Αίγυπτο και στη Νότια Αφρική. 

Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου είναι η εξής:  

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου  
(Μη Εκτελεστικό Μέλος) 
Γεώργιος Π. Ζανιάς  Οικονομολόγος, Καθηγητής Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
  
Εκτελεστικά Μέλη 
Ο Διευθύνων Σύμβουλος  
Αλέξανδρος Γ. Τουρκολιάς 
  
Αναπληρωτές Διευθύνοντες Σύμβουλοι

*
 

Δημήτριος Γ. Δημόπουλος
 

Παύλος Κ. Μυλωνάς 
Πόλα Ν. Χατζησωτηρίου 
  
Μη Εκτελεστικά Μέλη

**
 

Σταύρος Α. Κούκος
 

Εκπρόσωπος εργαζομένων, Πρόεδρος ΟΤΟΕ 
Ευθύμιος Χ. Κατσίκας  Εκπρόσωπος εργαζομένων
Πέτρος Ν. Χριστοδούλου  Τραπεζίτης
  
Ανεξάρτητα Μη Εκτελεστικά Μέλη

***

Στέφανος Χ. Βαβαλίδης
  Πρώην μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) 
Αλεξάνδρα Θ. Παπαλεξοπούλου ‐ Μπενοπούλου  Μέλος Δ.Σ. της ΤΙΤΑΝ Τσιμέντα Α.Ε.
Πέτρος K. Σαμπατακάκης  Οικονομολόγος
Δημήτριος Ν. Αφεντούλης

****
  Οικονομολόγος

Σπυρίδων Ι. Θεοδωρόπουλος  Διευθύνων Σύμβουλος, Chipita Α.Ε.
  
Εκπρόσωπος του Ελληνικού Δημοσίου 
Αλέξανδρος Ν. Μακρίδης  Πρόεδρος Δ.Σ. & Διευθύνων Σύμβουλος της Χρυσαφίδης Α.Ε. 
  
Εκπρόσωπος του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας
Χαράλαμπος Α. Μάκκας  Οικονομολόγος

* Την 26 Ιουνίου 2014, οι κ.κ. Δημήτριος Γ. Δημόπουλος, Παύλος Κ. Μυλωνάς και η κα Πόλα Ν. Χατζησωτηρίου εξελέγησαν Αναπληρωτές Διευθύνοντες 
Σύμβουλοι της Τράπεζας. 
**Στις 20 Φεβρουαρίου 2014, ο κ. Ιωάννης Κ. Γιαννίδης παραιτήθηκε από τη θέση του μη εκτελεστικού μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Τράπεζας. 
***Την 26 Ιουνίου 2014, ο κ. Παναγιώτης‐Αριστείδης A. Θωμόπουλος και η κα Μαρία Α. Φραγκίστα παραιτήθηκαν από ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας. 

****Την 20 Φεβρουαρίου 2014, ο κ. Δημήτριος Ν. Αφεντούλης εξελέγη μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας. 

 
Τα  μέλη  εκλέγονται  από  τη  Γενική  Συνέλευση  των  μετόχων,  για 
περίοδο  που  δεν  υπερβαίνει  τα  τρία  έτη  με  δυνατότητα 
επανεκλογής.  Την  26  Ιουνίου  2014,  η  Τακτική  Γενική  Συνέλευση 
των  μετόχων  της  Τράπεζας  εξέλεξε  το  προαναφερόμενο 
Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο συγκροτήθηκε σε σώμα κατά την 
συνεδρίασή του την  ίδια ημέρα. Η θητεία των παραπάνω μελών 
λήγει με την ετήσια Γενική Συνέλευση το 2016. 

Μετά την απόφαση της Τράπεζας να συμμετέχει στο πρόγραμμα 
ενίσχυσης  ρευστότητας  της  ελληνικής  οικονομίας,  την  26 
Φεβρουαρίου  2009  το  Ελληνικό  Δημόσιο  τοποθέτησε  τον  κ. 
Αλέξανδρο  Μακρίδη  ως  εκπρόσωπό  του  στο  Διοικητικό 

Συμβούλιο  της Τράπεζας.  Επιπροσθέτως,  την 11  Ιουνίου 2012  το 
Ταμείο  Χρηματοπιστωτικής  Σταθερότητας  («ΤΧΣ»)  γνωστοποίησε 
στην  Τράπεζα  τον  ορισμό  του  κ.  Χαράλαμπου  Μάκκα  ως 
εκπροσώπου του στο Διοικητικό Συμβούλιο.  

Οι  παρούσες  οικονομικές  καταστάσεις  έχουν  εγκριθεί  από  το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας την 28 Αυγούστου 2014. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2: Περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών 

2.1 Βάση παρουσίασης 

Οι συνοπτικές ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
του Ομίλου και  της Τράπεζας,  για την περίοδο που έληξε την 30 
Ιουνίου  2014  (οι  «ενδιάμεσες  οικονομικές  καταστάσεις»),  έχουν 
συνταχθεί  σύμφωνα  με  το  Διεθνές  Λογιστικό  Πρότυπο  Δ.Λ.Π  34 
«Ενδιάμεσες  Οικονομικές  Καταστάσεις».  Οι  ενδιάμεσες  αυτές 
οικονομικές  καταστάσεις  περιλαμβάνουν  επιλεγμένες 
επεξηγηματικές  σημειώσεις  και  όχι  όλη  την  πληροφόρηση  που 
απαιτείται  στην  περίπτωση  σύνταξης  πλήρων  ετήσιων 
οικονομικών  καταστάσεων.  Συνεπώς,  οι  ενδιάμεσες  οικονομικές 
καταστάσεις  θα  πρέπει  να  αναγνωστούν  σε  συνδυασμό  με  τις 
ετήσιες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας της 
χρήσης  που  έληξε  την  31  Δεκεμβρίου  2013,  οι  οποίες  έχουν 
συνταχθεί σύμφωνα με  τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς  (εφεξής «Δ.Π.Χ.Α.») όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση (η «Ε.Ε.»).  

Τα ποσά απεικονίζονται στρογγυλοποιημένα σε εκατ. Ευρώ (εκτός 
εάν αναφέρεται διαφορετικά) για διευκόλυνση της παρουσίασης. 

Όπου  κρίθηκε  απαραίτητο,  τα  συγκριτικά  στοιχεία 
αναπροσαρμόστηκαν  για  να  συμβαδίζουν  με  αλλαγές  στην 
παρουσίαση κατά την τρέχουσα περίοδο. 

Οι  ενδιάμεσες  οικονομικές  καταστάσεις  έχουν  συνταχθεί 
σύμφωνα  με  την  αρχή  του  ιστορικού  κόστους,  με  εξαίρεση  το 
χαρτοφυλάκιο  επενδύσεων  διαθέσιμων  προς  πώληση,  τα 
χρηματοοικονομικά  περιουσιακά  στοιχεία  και  υποχρεώσεις  στην 
εύλογη  αξία  μέσω  των  αποτελεσμάτων  και  όλα  τα  συμβόλαια 
παραγώγων, τα οποία αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. 

 

2.2 Υιοθέτηση των Δ.Π.Χ.Α. 

Νέα Δ.Π.Χ.Α., διερμηνείες και τροποποιήσεις που τέθηκαν σε 
ισχύ από τη 1 Ιανουαρίου 2014: 

Τον Μάιο του 2011,  εκδόθηκε ένα «πακέτο» πέντε προτύπων το 
οποίο  αποτελούνταν  από  το  Δ.Π.Χ.Α.  10  Ενοποιημένες 
Οικονομικές  Καταστάσεις,  το  Δ.Π.Χ.Α.  11  Συμμετοχές  σε 
Κοινοπραξίες,  Δ.Π.Χ.Α.  12  Γνωστοποιήσεις  Συμμετοχών  σε  Άλλες 
Επιχειρήσεις, Δ.Λ.Π. 27  (όπως  τροποποιήθηκε  το 2011) Ατομικές 
Οικονομικές Καταστάσεις και το Δ.Λ.Π. 28   (όπως τροποποιήθηκε 
το  2011)  Συμμετοχές  σε  Συγγενείς  και  Κοινοπραξίες. 
Μεταγενέστερα  της  έκδοσης  αυτών  των  προτύπων,  έγιναν 
τροποποιήσεις  επί  των  Δ.Π.Χ.Α.  10,11  και  12  προκειμένου  να 
αποσαφηνίσουν  βασικές  μεταβατικές  οδηγίες  κατά  την  πρώτη 
εφαρμογή αυτών  των προτύπων.  Την  τρέχουσα χρήση,  ο Όμιλος 
της ΕΤΕ εφάρμοσε για πρώτη φορά τα Δ.Π.Χ.Α. 10, 11, 12 και  τα 
τροποποιημένα  Δ.Λ.Π. 27 και 28 (όπως τροποποιήθηκαν το 2011) 
μαζί  με  τις  τροποποιήσεις  των  Δ.Π.Χ.Α.  10,  11  και  12  που 
αφορούσαν  τις  μεταβατικές  οδηγίες.  Η  επίδραση  από  την 
εφαρμογή αυτών των προτύπων παρατίθεται κατωτέρω. 

2.2.1  Επίδραση από την εφαρμογή του Δ.Π.Χ.Α. 10   

Το  Δ.Π.Χ.Α.  10  αντικαθιστά  τα  τμήματα  εκείνα  του  Δ.Λ.Π.  27 
Ενοποιημένες  και  Ατομικές  Οικονομικές  Καταστάσεις  τα  οποία 
αντιμετωπίζουν  τα  θέματα  των  ενοποιημένων  οικονομικών 
καταστάσεων  καθώς  και  τη  Διερμηνεία  12  Ενοποίηση  – 
Οικονομικές Οντότητες Ειδικού Σκοπού. Το Δ.Π.Χ.Α. 10 αλλάζει τον 
ορισμό  του  ελέγχου  έτσι ώστε  ένας  επενδυτής  ασκεί  έλεγχο  επί 
μίας επένδυσης όταν α) έχει εξουσία επί της επένδυσης, β) είναι 
εκτεθειμένος ή έχει δικαιώματα επί των μεταβλητών αποδόσεων 
της επένδυσης και γ) έχει τη δυνατότητα να ασκήσει την εξουσία 
του και να επηρεάσει την απόδοση της επένδυσης.  Θα πρέπει να 
πληρούνται  και  τα  τρία  ως  άνω  κριτήρια  προκειμένου  να 
θεωρηθεί  ότι  ένας  επενδυτής  ασκεί  έλεγχο  επί  της  επένδυσης. 
Προηγουμένως, ο έλεγχος είχε οριστεί ως η δύναμη ελέγχου των 
οικονομικών  και  λειτουργικών  πολιτικών  μίας  οντότητας  έτσι 
ώστε  να  αποκτά  οφέλη  από  τις  δραστηριότητές  της.  Επιπλέον 
οδηγίες έχουν περιληφθεί στο Δ.Π.Χ.Α. 10 για να αποσαφηνίσουν 

πότε  ένας  επενδυτής  ασκεί  έλεγχο  επί  μίας  επένδυσης.  Δεν 
υπήρξε  επίδραση  επί  των  ενοποιημένων  οικονομικών 
καταστάσεων από την εφαρμογή του Δ.Π.Χ.Α. 10. 

2.2.2  Επίδραση από την εφαρμογή του Δ.Π.Χ.Α. 11 

Το  Δ.Π.Χ.Α.  11  Συμμετοχές  σε  Κοινοπραξίες,  επικεντρώνεται  στα 
δικαιώματα  και  τις  υποχρεώσεις  των  μερών  που  συμμετέχουν 
στην κοινοπραξία παρά στη νομική μορφή αυτής.  Υπάρχουν δύο 
τύποι κοινοπραξιών: οι «Από κοινού ελεγχόμενες εργασίες» και οι 
«Από  κοινού  ελεγχόμενες  οντότητες».  «Από  κοινού  ελεγχόμενες 
εργασίες»  υπάρχουν  όταν  οι  επενδυτές  έχουν  δικαιώματα  και 
υποχρεώσεις  που  απορρέουν  από  περιουσιακά  στοιχεία  και 
υποχρεώσεις  της  κοινοπραξίας.  Μία  επένδυση  σε  «Από  κοινού 
ελεγχόμενες εργασίες» λογιστικά αντιμετωπίζεται ανάλογα με το 
μερίδιο  του  επενδυτή  στα  περιουσιακά  στοιχεία,  στις 
υποχρεώσεις,  στα  έσοδα  και  στα  έξοδα  της  κοινοπραξίας.  «Από 
κοινού  ελεγχόμενες  οντότητες»  υπάρχουν  όταν  οι  επενδυτές 
έχουν δικαιώματα επί της καθαρής περιουσίας της κοινοπραξίας. 
Μία επένδυση σε «Από κοινού ελεγχόμενες οντότητες» λογιστικά 
αντιμετωπίζεται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Η μέθοδος της 
αναλογικής ενοποίησης κοινοπραξιών πλέον δεν επιτρέπεται. Δεν 
υπήρξε  επίδραση  επί  των  οικονομικών  καταστάσεων  από  την 
εφαρμογή του Δ.Π.Χ.Α. 11.  

2.2.3  Επίδραση από την εφαρμογή του Δ.Π.Χ.Α. 12 

Το Δ.Π.Χ.Α. 12 Γνωστοποιήσεις Συμμετοχών σε Άλλες Επιχειρήσεις, 
περιλαμβάνει απαιτήσεις γνωστοποιήσεων για όλους τους τύπους 
συμμετοχών  σε  άλλες  επιχειρήσεις,  περιλαμβανομένων 
κοινοπραξιών,  συγγενών  επιχειρήσεων  και  δομημένων 
οικονομικών  οντοτήτων  που  δεν  ελέγχονται  από  τον  επενδυτή. 
Κατά  την  έκδοση  του  Δ.Π.Χ.Α.  12  δεν  έγινε  κάποια  σημαντική 
τροποποίηση  στο  Δ.Λ.Π.  34,  ως  εκ  τούτου,  οι  απαιτήσεις  του 
Δ.Π.Χ.Α.  12  δεν  έχουν  άμεση  εφαρμογή  κατά  την  έκδοση 
ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων.   
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2.2.4  Επίδραση από την εφαρμογή του Δ.Λ.Π. 27 (2011) 

Η  τροποποιημένη  έκδοση  του  Δ.Λ.Π.  27  τώρα  πραγματεύεται 
μόνο τις απαιτήσεις των ατομικών οικονομικών καταστάσεων, οι 
οποίες  μεταφέρθηκαν,  σε  μεγάλο  βαθμό,  αμετάβλητες  από  το 
Δ.Λ.Π. 27 Ενοποιημένες και Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις. Οι 
απαιτήσεις  για  τις  ενοποιημένες  οικονομικές  καταστάσεις  πλέον 
περιλαμβάνονται  στο  Δ.Π.Χ.Α.  10  Ενοποιημένες  Οικονομικές 
Καταστάσεις.  Το  Πρότυπο  απαιτεί,  όταν  μία  εταιρεία  συντάσσει 
ατομικές οικονομικές  καταστάσεις,  οι  επενδύσεις σε θυγατρικές, 
συγγενείς  και  από  κοινού  ελεγχόμενες  επιχειρήσεις  να 
λογιστικοποιούνται είτε στο κόστος είτε σύμφωνα με τις διατάξεις 
του  Δ.Λ.Π.  39  Χρηματοοικονομικά  Μέσα:  Αναγνώριση  και 
Επιμέτρηση.  Δεν  υπήρξε  επίδραση  από  την  υιοθέτηση  του 
τροποποιημένου Δ.Λ.Π. 27 στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις 
της Εθνικής Τράπεζας. 

2.2.5  Επίδραση από την εφαρμογή του Δ.Λ.Π. 28 (2011) 

Το  Πρότυπο  αντικαθιστά  το  Δ.Λ.Π.  28  Επενδύσεις  σε  Συγγενείς 
Επιχειρήσεις  και  πραγματεύεται  τον  λογιστικό  χειρισμό  των 
επενδύσεων  σε  συγγενείς  επιχειρήσεις  και  θέτει  τις  απαιτήσεις 
για  την  εφαρμογή  της  μεθόδου  της  καθαρής  θέσης  για 
συμμετοχές  σε  συγγενείς  και  σε  από  κοινού  ελεγχόμενες 
επιχειρήσεις.  Το  Πρότυπο  ορίζει  την  έννοια  της  «σημαντικής 
επιρροής» και παρέχει οδηγίες για το πώς πρέπει να εφαρμοστεί 
η μέθοδος της καθαρής θέσης. Επίσης, περιγράφει πως πρέπει οι 
επενδύσεις  σε  συγγενείς  και  σε  από  κοινού  ελεγχόμενες 
επιχειρήσεις να ελέγχονται για απομείωση. Δεν υπήρξε επίδραση 
από  την  υιοθέτηση  του  τροποποιημένου  Δ.Λ.Π.  28  στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.  

Επιπρόσθετα,  οι  ακόλουθες  τροποποιήσεις  τέθηκαν  σε  ισχύ  για 
πρώτη φορά από το 2014: 

2.2.6   Επίδραση  από  την  εφαρμογή  του  ΔΛΠ  32 
"Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση» (Τροποποιημένο) 

Οι  τροποποιήσεις  αυτές  παρέχουν  διευκρινίσεις  για  την 
εφαρμογή των κανόνων συμψηφισμού. Δεν υπήρχε επίδραση από 
την  υιοθέτηση  των  εν  λόγω  τροποποιήσεων  στις  ενδιάμεσες 
συνοπτικές  οικονομικές  καταστάσεις  του  Ομίλου  και  της 
Τράπεζας. 

2.2.7  Επίδραση από την εφαρμογή του ΔΛΠ 39 "Αντικατάσταση 
Παραγώγων  και  συνέχιση  της  λογιστικής  αντιστάθμισης 
κινδύνου" (Τροποποίηση) 

Οι τροποποιήσεις αυτές μετριάζουν τις επιπτώσεις από την παύση 
της  λογιστικής αντιστάθμισης  κινδύνου όταν  ένα παράγωγο που 
έχει  ταξινομηθεί  ως  μέσο  αντιστάθμισης,  αντικαθίσταται  μέσω 
εκκαθαριστή,  αφού  πληρούνται  βασικά  κριτήρια.  Η  υιοθέτηση 
αυτής  της  τροποποίησης  δεν  αναμένεται  να  έχει  σημαντική 
επίδραση  επί  των  ενδιάμεσων  συνοπτικών  ενοποιημένων 
οικονομικών  καταστάσεων  καθώς ο Όμιλος    δεν  έχει  ανανεώσει 
οποιοδήποτε  από  τα  παράγωγά  του  κατά  την  τρέχουσα  ή  τις 
προηγούμενες περιόδους.   

2.2.8  Επίδραση από την εφαρμογή του  ΔΛΠ 36 (Τροποποιήσεις) 
Γνωστοποιήσεις  σχετικές  με  το  ανακτήσιμο  ποσό  ενός  μη 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου 

Οι  τροποποιήσεις  αυτές  αφαιρούν  την  απαίτηση  να 
γνωστοποιείται η ανακτήσιμη αξία των περιουσιακών στοιχείων ή 
των  μονάδων  δημιουργίας  ταμιακών  ροών  στην  οποία  ένα 
σημαντικό ποσό της υπεραξίας  (ή άυλα περιουσιακά στοιχεία με 
απεριόριστη  ωφέλιμη  ζωή)  έχει  διατεθεί  σε  περιόδους  κατά  τις 
οποίες δεν υπάρχει απομείωση ή αναστροφή έχει αναγνωριστεί, 
να διευκρινίσει τις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις, και να εισάγει 
ρητή απαίτηση γνωστοποιήσης του επιτοκίου προεξόφλησης που 
χρησιμοποιήθηκε  για  τον  προσδιορισμό  της  απομείωσης  (ή 
αντιστροφής  αυτής),  όπου  η  ανακτήσιμη  αξία  (βασιζόμενη  στην 
εύλογη αξία μείον  τα  κόστη διάθεσης)  προσδιορίζεται βάσει  της 
παρούσας αξίας. Δεν υπήρχε επίδραση από την υιοθέτηση των εν 
λόγω  τροποποιήσεων  στις  ενδιάμεσες  συνοπτικές  οικονομικές 
καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας. 

2.2.9  Ε.Δ.Δ.Π.Χ.Α. «Διερμηνεία 21 Φόροι» (Ε.Δ.Δ.Π.Χ.Α. 21) 

Η  Δ  Ε.Δ.Δ.Π.Χ.Α.  21  αποσαφηνίζει  ότι  μία  οικονομική  οντότητα 
αναγνωρίζει μία υποχρέωση για εισφορά όχι  νωρίτερα από ό,  τι 
όταν  η  δραστηριότητα  που  ενεργοποιεί  την  πληρωμή,  όπως 
προσδιορίζεται  από  τη  σχετική  νομοθεσία,  συμβαίνει. 
Διευκρινίζει,  επίσης,  ότι  η  υποχρέωση  εισφοράς  απομειώνεται 
σταδιακά    μόνο  εάν  η  δραστηριότητα  που  ενεργοποιεί  την 
πληρωμή  πραγματοποιείται  κατά  τη  διάρκεια  μιας  χρονικής 
περιόδου, σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία. Για μια εισφορά η 
οποία ενεργοποιείται μετά την επίτευξη ενός ελάχιστου ορίου, η 
διερμηνεία διευκρινίζει ότι καμία υποχρέωση δεν αναγνωρίζεται 
πριν  επιτευχθεί  το  καθορισμένο  κατώτατο  όριο.  Δεν  υπήρχε 
επίδραση  από  την  υιοθέτηση  της  διερμηνείας  αυτής  στις 
ενδιάμεσες  συνοπτικές  οικονομικές  καταστάσεις  του Ομίλου  και 
της Τράπεζας. 

 

2.3 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές στην εφαρμογή των λογιστικών αρχών 

Κατά την σύνταξη των ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων, οι 
σημαντικές εκτιμήσεις και παραδοχές που διενεργήθηκαν από την 
Διοίκηση  σε  σχέση  με  την  εφαρμογή  των  λογιστικών  αρχών  του 
Ομίλου και τις κύριες πηγές εκτίμησης των αβεβαιοτήτων ήταν οι 

παρόμοιες  με  αυτές  που  εφαρμόστηκαν  κατά  τη  σύνταξη  των 
ετήσιων οικονομικών καταστάσεων του Ομίλου και της Τράπεζας 
της χρήσης που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2013. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 3: Τομείς δραστηριότητας 

Ο  Όμιλος  έχει  αναγνωρίσει  τους  ακόλουθους  επιχειρηματικούς 
τομείς: 

Λιανικής τραπεζικής 

Η  λιανική  τραπεζική  περιλαμβάνει  όλους  τους  ιδιώτες 
καταναλωτές, τους επαγγελματίες, τις μικρομεσαίες και τις μικρές 
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επιχειρήσεις (με ετήσιο τζίρο μέχρι €2,5 εκατ.). Η Τράπεζα, μέσω 
του εκτεταμένου δικτύου καταστημάτων που διαθέτει, προσφέρει 
στους  πελάτες  της  λιανικής  τραπεζικής  ευρύ  φάσμα  δανειακών, 
καταθετικών και επενδυτικών προϊόντων, καθώς επίσης και άλλα 
παραδοσιακά προϊόντα και υπηρεσίες. 

Επιχειρηματικής και Επενδυτικής τραπεζικής 

Ο  τομέας  της  επιχειρηματικής  και  επενδυτικής  τραπεζικής 
περιλαμβάνει  τις  πιστοδοτήσεις  όλων  των  μεγάλων  και  μεσαίου 
μεγέθους επιχειρήσεων, τη χρηματοδότηση της ναυτιλίας και την 
επενδυτική  τραπεζική.  Ο  Όμιλος  προσφέρει  στους  πελάτες 
επιχειρηματικής  τραπεζικής  ευρύ  φάσμα  προϊόντων  και 
υπηρεσιών,  που  περιλαμβάνουν  την  παροχή  συμβουλευτικών 
υπηρεσιών  χρηματοοικονομικής  και  επενδυτικής  φύσης,  τη 
διαχείριση  καταθέσεων,  τη  χορήγηση  δανείων  (σε  ευρώ  και  σε 
ξένα  νομίσματα),  υπηρεσίες  συναλλάγματος  και  την  υποστήριξη 
εμπορικών δραστηριοτήτων. 

Χρηματαγορών – Κεφαλαιαγορών και διαχείριση περιουσίας 

Ο  τομέας  αυτός  περιλαμβάνει  τη  διαχείριση  διαθεσίμων  και 
χαρτοφυλακίου  ιδιωτών,  τη  διαχείριση  περιουσίας  (αμοιβαία 
κεφάλαια  και  αμοιβαία  κεφάλαια  κλειστού  τύπου),  υπηρεσίες 
θεματοφυλακής,  υπηρεσίες  private  equity  καθώς  και  υπηρεσίες 
χρηματοοικονομικής μεσιτείας. 

Ασφαλιστικών δραστηριοτήτων 

Ο Όμιλος προσφέρει ευρύ φάσμα ασφαλιστικών προϊόντων μέσω 
της  θυγατρικής  εταιρείας  Ανώνυμος  Ελληνική  Εταιρεία  Γενικών 

Ασφαλειών  «Η  Εθνική»  και  άλλων  θυγατρικών  στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη και στην Τουρκία. 

Διεθνών τραπεζικών δραστηριοτήτων 

Οι  διεθνείς  τραπεζικές  δραστηριότητες  του  Ομίλου  εκτός 
Τουρκίας,  περιλαμβάνουν  ευρύ  φάσμα  παραδοσιακών 
τραπεζικών υπηρεσιών,  όπως  χορήγηση  λιανικών  και  εμπορικών 
πιστώσεων,  τη  χρηματοδότηση  εμπορίου,  τις  υπηρεσίες 
συναλλάγματος  και  ανάληψης  καταθέσεων.  Επιπλέον,  ο  Όμιλος 
προσφέρει  υπηρεσίες  χρηματοδότησης  της  ναυτιλίας, 
επενδυτικής  τραπεζικής  και  υπηρεσίες  χρηματοοικονομικής 
μεσιτείας, μέσω του δικτύου καταστημάτων και θυγατρικών που 
διαθέτει στο εξωτερικό. 

Τραπεζικών δραστηριοτήτων Τουρκίας 

Οι  δραστηριότητες  του  Ομίλου  στην  Τουρκία,  μέσω  της 
Finansbank και των θυγατρικών της, περιλαμβάνουν ευρύ φάσμα 
παραδοσιακών  τραπεζικών υπηρεσιών, όπως χορήγηση λιανικών 
και  εμπορικών  πιστώσεων,  τη  χρηματοδότηση  εμπορίου  και  τις 
υπηρεσίες συναλλάγματος και ανάληψης καταθέσεων. 

Λοιπών δραστηριοτήτων 

Περιλαμβάνουν  τη  διαχείριση  ακίνητης  περιουσίας,  τις 
ξενοδοχειακές  και  αποθηκευτικές  δραστηριότητες  καθώς  επίσης 
και  τα  μη  κατανεμημένα  έσοδα  και  δαπάνες  του  Ομίλου  (τόκοι 
δανείων  μειωμένης  εξασφάλισης,  δάνεια  προς  το  προσωπικό 
κ.λπ.) και συναλλαγές μεταξύ τομέων. 

 

Ανάλυση ανά τομέα δραστηριότητας 

Από 1.1 έως 30.6.2014 
Λιανικής 
τραπεζικής 

Επιχειρημα‐
τικής & 

Επενδυτικής 
τραπεζικής 

Χρηματαγορών – 
Κεφαλαιαγορών 
& Διαχείρισης 
περιουσίας 

Ασφαλιστι‐
κών 

δραστηριο‐
τήτων 

Διεθνών 
τραπεζικών 
δραστηριο‐

τήτων 

Τραπεζικών 
δραστηριο‐

τήτων 
Τουρκίας 

Λοιπών 
δραστηριο‐

τήτων  Όμιλος 

Καθαρά έσοδα από τόκους  282   380 104 28 154 522   41 1.511
Καθαρά έσοδα από προμήθειες  35   50 (64) 3 45 197   ‐ 266
Λοιπά αποτελέσματα 
εκμετάλλευσης  11   (25)  (21)  57   5   (24)  (42)  (39) 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα   328   405 19 88 204 695   (1) 1.738
Άμεσες δαπάνες   (234)  (22) (25) (50) (116) (370)  (32) (849)
Κατανομή δαπανών & 
προβλέψεων 

(1)
  (432)

 
(232)  (8)  (1)  (57)  (139)  (16)  (885) 

Αναλογία κερδών από 
συμμετοχές με τη μέθοδο της 
καθαρής θέσης   ‐   ‐   (2)  1   1   ‐   ‐   ‐  

Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων   (338)  151 (16) 38 32 186   (49) 4
Φόροι            1.163

Κέρδη περιόδου            1.167
Μη ελέγχουσες συμμετοχές           21

Κέρδη αναλογούντα σε μετόχους 
της Τράπεζας                       1.146  

           
Ενεργητικό ανά τομέα την 30 Ιουνίου 2014          
Ενεργητικό   24.189   14.147 11.838 3.268 9.484 24.689   19.482 107.097
Απαιτήσεις από φόρο 
εισοδήματος και 
αναβαλλόμενους φόρους                       4.084  

Σύνολο ενεργητικού            111.181

           
Παθητικό ανά τομέα την 30 Ιουνίου 2014       
Παθητικό  38.773   1.067 24.353 2.753 7.580 20.457   4.508 99.491
Υποχρεώσεις από φόρο 
εισοδήματος και 
αναβαλλόμενους φόρους                       96  

Σύνολο παθητικού           99.587
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Από 1.1 έως 30.6.2014 
Λιανικής 
τραπεζικής 

Επιχειρημα‐
τικής & 

Επενδυτικής 
τραπεζικής 

Χρηματαγορών – 
Κεφαλαιαγορών 
& Διαχείρισης 
περιουσίας 

Ασφαλιστι‐
κών 

δραστηριο‐
τήτων 

Διεθνών 
τραπεζικών 
δραστηριο‐

τήτων 

Τραπεζικών 
δραστηριο‐

τήτων 
Τουρκίας 

Λοιπών 
δραστηριο‐

τήτων  Όμιλος 

Ενεργητικό ανά τομέα την 31 Δεκεμβρίου 2013          
Ενεργητικό   24.901   14.115 16.048 3.365 9.505 23.373   16.773 108.080
Απαιτήσεις από φόρο 
εισοδήματος και 
αναβαλλόμενους φόρους                       2.850  

Σύνολο ενεργητικού            110.930

           
Παθητικό ανά τομέα την 31 Δεκεμβρίου 2013       
Παθητικό  37.724   1.252 31.758 2.916 7.055 19.641   2.611 102.957
Υποχρεώσεις από φόρο 
εισοδήματος και 
αναβαλλόμενους φόρους                       99  

Σύνολο παθητικού           103.056

(1) Περιλαμβάνει αποσβέσεις ακινήτων, ενσώματων παγίων στοιχείων, λογισμικού & λοιπών άυλων περιουσιακών στοιχείων καθώς και αποσβέσεις και διαγραφές άυλων 
περιουσιακών στοιχείων που αναγνωρίστηκαν σε συνενώσεις επιχειρήσεων.

 
Ανάλυση ανά τομέα δραστηριότητας 

Από 1.1 έως 30.6.2013 
Λιανικής 
τραπεζικής 

Επιχειρημα‐
τικής & 

Επενδυτικής 
τραπεζικής 

Χρηματαγορών 
– 

Κεφαλαιαγορώ
ν & Διαχείρισης 
περιουσίας 

Ασφαλιστι‐
κών 

δραστηριο‐
τήτων 

Διεθνών 
τραπεζικών 
δραστηριο‐

τήτων 

Τραπεζικών 
δραστηριο‐

τήτων 
Τουρκίας 

Λοιπών 
δραστηριο‐

τήτων  Όμιλος 

Καθαρά έσοδα από τόκους  332   344 (79) 50 145 711   106 1.609
Καθαρά έσοδα από προμήθειες  38   44 (68) 2 43 219   1 279
Λοιπά αποτελέσματα 
εκμετάλλευσης  1   (25)  23   56   14   37   (50)  56  

Καθαρά λειτουργικά έσοδα   371   363 (124) 108 202 967   57 1.944
Άμεσες δαπάνες  (290)  (22) (28) (49) (129) (411)  (45) (974)
Κατανομή δαπανών & 
προβλέψεων 

(1)
  (586)

 
(183)  445   (2)  (70)  (153)  (235)  (784) 

Αναλογία κερδών από 
συμμετοχές με τη μέθοδο της 
καθαρής θέσης   ‐   ‐   (2)  1   1   2   (1)  1  

Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων   (505)  158 291 58 4 405   (224) 187
Φόροι            156

Κέρδη περιόδου            343
Μη ελέγχουσες συμμετοχές           1

Κέρδη αναλογούντα σε 
μετόχους της Τράπεζας                       344  

        

(1)       Περιλαμβάνει αποσβέσεις ακινήτων επενδύσεων, ενσωμάτων παγίων στοιχείων και λογισμικού & λοιπών άυλων περιουσιακών στοιχείων καθώς και αποσβέσεις και 
διαγραφές άυλων περιουσιακών στοιχείων που αναγνωρίστηκαν σε συνενώσεις επιχειρήσεων.  
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 4: Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων κινδύνων 

   Όμιλος    Τράπεζα 

   30.6.2014 30.6.2013     30.6.2014 30.6.2013

α. Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού κινδύνου      
Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων   ‐ 1      ‐ ‐
Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 706 447      498 229
Λοιπές απαιτήσεις από το Ελληνικό Δημόσιο  ‐ (16)     ‐ (16)

   706 432      498 213
β. Προβλέψεις απομείωσης χρεογράφων        
Χρεωστικοί τίτλοι χαρτοφυλακίου επενδύσεων : διαθεσίμων προς πώληση και 
δανείων και απαιτήσεων   ‐   (51)     ‐   (52) 
Απομείωση Eurobank  ‐ 176      ‐ 176
Μετοχικοί Τίτλοι  ‐ 4      ‐ 3

   ‐ 129      ‐ 127
γ. Λοιπές προβλέψεις και προβλέψεις απομείωσης        
Απομείωση ακινήτων επενδύσεων, ενσώματων παγίων στοιχείων, λογισμικού και 
λοιπών άυλων περιουσιακών στοιχείων και λοιπών στοιχείων ενεργητικού   3   7      ‐   3  
Προβλέψεις για επίδικες υποθέσεις και λοιπές προβλέψεις 9 22      5 20

   12 29      5 23
        

Σύνολο  718 590      503 363

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 5: Φόροι 

   Όμιλος     Τράπεζα 

   30.6.2014 30.6.2013     30.6.2014 30.6.2013

        

Φόροι περιόδου   (6) (69)     7 ‐
Αναβαλλόμενοι φόροι   1.169 225      1.208 240

Φόροι  1.163 156      1.215 240

 
Ο  συντελεστής  φορολογίας  εισοδήματος  της  Τράπεζας  για  το 
2014 και το 2013 είναι 26%.  

Οι  ανέλεγκτες  φορολογικές  χρήσεις  των  θυγατρικών  εταιρειών 
του Ομίλου και των εταιρειών που ενοποιούνται με τη μέθοδο της 
καθαρής θέσης παρουσιάζονται στη Σημείωση 20. 

Ο Όμιλος έχει αναγνωρίσει αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 
ύψους  €3.587  εκ  της  οποίας  ποσό  €3.400  εκατ.  αφορά  την 
Τράπεζα.  Την  30  Ιουνίου  2014  η  Τράπεζα  προέβη  σε  ριζική 
αναθεώρηση της αξιολόγησής της σχετικά με την ανακτησιμότητα 
της  αναβαλλόμενης  φορολογικής  της  απαίτησης,  λαμβάνοντας 
υπόψη  την  πραγματική  απόδοση  κατά  το  πρώτο  εξάμηνο  του 
2014,  τη  μείωση  του  ρυθμού  αύξησης  των  δανείων  σε 
καθυστέρηση  άνω  των  90  ημερών,  τη  μείωση  του  κόστους  των 
καταθέσεων, την επιτυχή αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου το 
Μάιο  του  2014,  την  επιτυχημένη  άντληση  κεφαλαίων  μέσω 

δανεισμού  κατά  τη  διάρκεια  της  περιόδου,  τη  μείωση  της 
χρηματοδότησης  από  το  Ευρωσύστημα,  τη  μείωση  των 
λειτουργικών  εξόδων,  κυρίως  λόγω  του  προγράμματος 
εθελουσίας εξόδου του προσωπικού,  τη βελτίωση της απόδοσης 
της  σε  σύγκριση  με  τις  προηγούμενες  περιόδους,  το  γεγονός, 
σύμφωνα με το ΔΝΤ,  ότι οι προβλέψεις σχετικά με την ύφεση και 
το ΑΕΠ έχουν βελτιωθεί σημαντικά σε σχέση με αυτές του 2013, 
καθώς και το γεγονός ότι η αβεβαιότητα σχετικά με την ελληνική 
οικονομία  έχει  μειωθεί.  Λαμβάνοντας  υπόψη  τα  ανωτέρω,  η 
Διοίκηση συνέταξε αναλυτικές οικονομικές προβλέψεις μέχρι και 
το  τέλος  του  2016  και  προέβη  στην  καλύτερη  δυνατή  εκτίμηση 
όσον αφορά  τις παραδοχές ανάπτυξης από  εκεί  και  μετά  για  να 
καταλήξει  στο  συμπέρασμα  ότι  η  αναβαλλόμενη  φορολογική 
απαίτηση που αναγνωρίστηκε την 30 Ιουνίου 2014, για τον Όμιλο 
και την Τράπεζα θεωρείται πραγματοποιήσιμη.  
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 6: Κέρδη / (ζημίες) ανά μετοχή 

   Όμιλος     Τράπεζα 

  30.6.2014  30.6.2013     30.6.2014  30.6.2013 

                
Κέρδη/(ζημίες) αναλογούντα στους μετόχους της Τράπεζας 1.146 344      947 (28)
Πλέον: Κέρδη από επαναγορά προνομιούχων τίτλων, μετά από φόρους ‐ 54      ‐ ‐

Κέρδη/(ζημίες) αναλογούντα στους κοινούς μετόχους της Τράπεζας  1.146 398      947 (28)

        
Μέσος σταθμισμένος αριθμός κοινών μετοχών για βασικά και 
προσαρμοσμένα κέρδη ανά μετοχή  2.714.084.173   377.265.380      2.714.479.054   377.376.850  

               
Κέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή – Bασικά και Προσαρμοσμένα 0,42 1,06      0,35 (0,07)

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 7: Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 

   Όμιλος     Τράπεζα 

  30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

Στεγαστικά δάνεια  22.056   22.505      18.185   18.558  

Καταναλωτικά δάνεια  8.918   8.633      4.796   4.881  

Πιστωτικές κάρτες  5.076   5.691      1.321   1.396  

Χορηγήσεις σε μικρές επιχειρήσεις  6.616   6.360      4.170   4.274  

Λιανική τραπεζική  42.666   43.189      28.472   29.109  

Χορηγήσεις σε επιχειρήσεις και δημόσιο  34.027   32.914      23.971   24.356  

Σύνολο προ πρόβλεψης απομείωσης δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών   76.693   76.103      52.443   53.465  

Μείον: Πρόβλεψη απομείωσης δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών  (9.197)  (8.853)     (7.491)  (7.138) 

Σύνολο  67.496   67.250      44.952   46.327  

 
Στα δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών του Ομίλου κατά την 30 
Ιουνίου  2014  περιλαμβάνονται  στεγαστικά  και  επιχειρηματικά 
δάνεια  που  έχουν  προσδιοριστεί  στην  εύλογη  αξία  μέσω 
αποτελεσμάτων,  συνολικού  ποσού  €58  εκατ  (31  Δεκεμβρίου 
2013: €76 εκατ.). Η Τράπεζα δεν έχει δάνεια και απαιτήσεις κατά 
πελατών  που  να  έχουν  προσδιοριστεί  στην  εύλογη  αξία  μέσω 
αποτελεσμάτων. 

Κατά  την  30  Ιουνίου  2014    οι  χορηγήσεις  σε  επιχειρήσεις  και 
Δημόσιο,  για  τον Όμιλο και  την Τράπεζα, περιλαμβάνουν δάνειο 
στο Ελληνικό Δημόσιο ύψους €6.276 εκατ., (31 Δεκεμβρίου 2013: 
€5.959 εκατ.). Η σύμβαση με το Ελληνικό Δημόσιο που αφορά στο 
ανωτέρω  δάνειο,  περιλαμβάνει  και  ένα  ενσωματωμένο 
παράγωγο,  το  οποίο  έχει  διαχωριστεί  και  απεικονίζεται  ως 
ξεχωριστό παράγωγο. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 8: Υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Στο  στοιχείο  του  Ενεργητικού  του  Ομίλου  «Υπεραξία 
επιχειρήσεων,  λογισμικό και λοιπά άυλα περιουσιακά στοιχεία», 
ύψους €1.752 εκατ., περιλαμβάνεται ποσό €1.419 εκατ., το οποίο 
αφορά υπεραξία επιχειρήσεων.   

Μεταγενέστερα  της  αρχικής  αναγνώρισής  της,  η  υπεραξία 
επιχειρήσεων  αποτιμάται  στην  αξία  κτήσης  μείον  τις  όποιες 
συσσωρευμένες  προβλέψεις  από  απομείωση  της  αξίας  της.  Για 
σκοπούς  ελέγχου  απομείωσης,  η  υπεραξία  κατανέμεται  σε 
Μονάδες  Δημιουργίας  Ταμειακών  Ροών  («ΜΔΤΡ»).  Η  κατανομή 
γίνεται  σε  εκείνες  της  ΜΔΤΡ,  οι  οποίες  αναμένεται  να 
επωφεληθούν από  την  επιχειρηματική συνένωση από  την οποία 
προέκυψε  η  υπεραξία.  Ο  έλεγχος  αυτός  απαιτεί  τη  διενέργεια 
παραδοχών και εκτιμήσεων, για τις οποίες η διοίκηση πιστεύει ότι 
αντικατοπτρίζουν  τις  επικρατούσες  συνθήκες  της  αγοράς  και 
επιπλέον,  είναι  ανάλογες  των  κινδύνων  που  απορρέουν  από  τα 
περιουσιακά  στοιχεία  που  εξετάζονται.  Ωστόσο,  διαφορετικές 
εκτιμήσεις  και  παραδοχές  θα  οδηγούσαν  σε  διαφορετικά 
αποτελέσματα. 

Ο  Όμιλος  αξιολογεί  σε  ετήσια  βάση,  ή  συχνότερα,  τη  λογιστική 
αξία  της  υπεραξίας  των  επιχειρήσεων,  εάν  υπάρχουν  ενδείξεις 
απομείωσης της αξίας της. Κατά την αξιολόγηση αυτή, εκτιμάται 
κατά  πόσο  η  λογιστική  αξία  της  υπεραξίας  παραμένει  πλήρως 
ανακτήσιμη.  Η  εκτίμηση  γίνεται  συγκρίνοντας  τη  λογιστική  αξία 
της  ΜΔΤΡ  στην  οποία  έχει  κατανεμηθεί  η  υπεραξία  με  το 
ανακτήσιμο  ποσό  της,  το  οποίο  είναι  το  μεγαλύτερο  μεταξύ  της 
εύλογης αξίας μείον εξόδων πώλησης και της αξίας από τη χρήση. 
Η  εύλογη  αξία  εκτιμάται  βάσει  της  αγοραίας  αξίας,  εφόσον 
υπάρχει διαθέσιμη, ή προσδιορίζεται από ανεξάρτητο εκτιμητή ή 
προκύπτει  από  μοντέλο  αποτίμησης.  Κατά  την  εκτίμηση  της 
εύλογης αξίας και της αξίας από τη χρήση, η διοίκηση του Ομίλου 
διενεργεί  εκτιμήσεις  και  παραδοχές.  Εάν  η  ανακτήσιμη  αξία 
υπολείπεται  της  λογιστικής,  αναγνωρίζεται  μη  αναστρέψιμη 
πρόβλεψη  απομείωσης  και  η  υπεραξία  απομειώνεται  κατά  το 
πλεόνασμα  της  λογιστικής  αξίας  της ΜΔΤΡ  επί  της  ανακτήσιμης 
αξίας. 

Την 30 Ιουνίου 2014, οι ΜΔΤΡ στις οποίες κατανέμεται σημαντική 
υπεραξία  αφορούν  στις  δραστηριότητες  του  Ομίλου  στην 
Τουρκία. Η υπεραξία αυτή αφορά την εξαγορά της Finansbank, η 
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οποία  την  30  Ιουνίου  2014  ανερχόταν  σε  €1.237  εκατ.  επί 
συνολικού υπολοίπου υπεραξίας €1.419 εκατ. Το υπόλοιπο ποσό 
αφορά  σε  διάφορες  θυγατρικές  εταιρείες  στις  οποίες  δεν 
αναλογεί σημαντικό ποσό υπεραξίας σε ατομική βάση. Ο Όμιλος, 
την  31  Δεκεμβρίου  2013,  διενήργησε  τον  έλεγχο  των  ΜΔΤΡ 
χρησιμοποιώντας την μεθοδολογία «Αξία λόγω Χρήσης» (value in 
use) με βάση τις πιο πρόσφατες προβλέψεις της διοίκησης για την 
επόμενη  5‐ετία,  μακροπρόθεσμο  ρυθμό  ανάπτυξης  βασισμένο 
στο  Ακαθάριστο  Εγχώριο  Προϊόν  («ΑΕΠ»)  της  χώρας 
αναπροσαρμοσμένο  με  τον  πληθωρισμό  και  το  προεξοφλητικό 
επιτόκιο  κινδύνου  βασισμένα  σε  μακροπρόθεσμες  αποδόσεις 
κρατικών  ομολόγων  και  μέσο  όρο  «βήτα»  (beta)  αγοράς, 
αναπροσαρμοσμένο για ανάλογο περιθώριο κινδύνου βασισμένο 
σε ανεξάρτητη ανάλυση.  

Ο  προσδιορισμός  της  ανακτήσιμης  αξίας  της  ΜΔΤΡ,  την  31 
Δεκεμβρίου  2013,  που  αφορά  στις  δραστηριότητες  του  Ομίλου 

στην  Τουρκία  βασίστηκε  στις  εξής  κύριες  παραδοχές:  τελικός 
ρυθμός  ανάπτυξης  5,5%  (2012:  5,2%),  ο  οποίος  βασίστηκε  σε 
δημοσιευμένες  αναλύσεις  επενδυτικών  οίκων,  προεξοφλητικό 
επιτόκιο προ φόρων 19,0% (2012: 19,6%), το οποίο υπολογίστηκε 
βασιζόμενο  στο  μέσο  ποσοστό  του  κόστους  κεφαλαίου  του 
τραπεζικού  κλάδου  στην  Τουρκία,  όπως  δημοσιεύτηκε  από 
επενδυτικούς  οίκους,  τελικό  καθαρό  επιτοκιακό  περιθώριο 5,2% 
(2012:  5,8%),  τελικό  δείκτη  κόστους  προς  έσοδα  46,1%  (2012: 
47,1%)  και  τελικό δείκτη κάλυψης δανείων σε καθυστέρηση από 
προβλέψεις  απομείωσης  71,2%  (2012:  77,0%),  τα  οποία 
βασίστηκαν  στις  οικονομικές  μελλοντικές  προβλέψεις  της 
Τράπεζας.  Βάσει  αυτού  του  ελέγχου  δεν  απαιτείται  απομείωση 
στη λογιστική αξία της υπεραξίας και του εμπορικού σήματος που 
προέκυψαν  από  την  εξαγορά  της  Finansbank.  Η  Τράπεζα  έχει 
διενεργήσει ανάλυση ευαισθησίας των κυρίων παραδοχών, βάσει 
της οποίας δεν προέκυψε ζημιά απομείωσης. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 9: Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση και υποχρεώσεις σχετιζόμενες 
με μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση 

Την 16  Ιανουαρίου 2013,  η  Τράπεζα  σε  συμφωνία  με  το  Ταμείο 
Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου Α.Ε. («ΤΑΙΠΕΔ»), 
προκήρυξε  ανοικτή  διεθνή  διαγωνιστική  διαδικασία  για  την 
εξεύρεση  επενδυτή,  στο  πλαίσιο  της  σκοπούμενης  από  κοινού 
αξιοποίησης  περιουσιακών  στοιχείων  του  Ομίλου  ΕΤΕ  και  του 
ΤΑΙΠΕΔ στη χερσόνησο «Μικρό Καβούρι»  της Βουλιαγμένης  (στο 
εξής,  η  «Διαδικασία»).  Με  την  ολοκλήρωση  της  Διαδικασίας, 
αναμένεται  ότι  η Αστήρ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ε.  θα παύσει  να 
είναι  θυγατρική  επιχείρηση  της  Τράπεζας.  Η  Διαδικασία 
εντάσσεται στο πλαίσιο κεφαλαιακής ενίσχυσης της Τράπεζας και 
απηχεί  την ευρύτερη στρατηγική προσέγγιση  του Ομίλου,  για  τη 
διάθεση  μη  τραπεζικών  δραστηριοτήτων.    Την  26  Νοεμβρίου 
2013,  η  Τράπεζα  ανακοίνωσε  ότι  τέσσερις  επενδυτικοί  όμιλοι 
υπέβαλαν  δεσμευτικές  προσφορές  για  την  απόκτηση 
πλειοψηφικού πακέτου στην Αστήρ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ε. και 
την 4 Δεκεμβρίου 2013 η Τράπεζα έλαβε βελτιωμένες δεσμευτικές 
προσφορές από τα ενδιαφερόμενα μέρη.  Την 9 Δεκεμβρίου 2013, 
κατά την αποσφράγιση των προσφορών και σε συνεργασία με το 
ΤΑΙΠΕΔ,  η  Τράπεζα  ανακοίνωσε  ότι  η  JERMYN  STREET  REAL 
ESTATE FUND IV LP (“JERMYN”) υπέβαλε την καλύτερη προσφορά 
ποσού  €400  εκατ.  για  το  90%  των  μετοχών  της  Αστήρ  Παλάς 
Βουλιαγμένης Α.Ε. όπως ο αριθμός θα έχει διαμορφωθεί μετά την 
ολοκλήρωση  της  συναλλαγής.    Η  Τράπεζα,  έχοντας  εξασφαλίσει 
την έγκριση του ΤΧΣ, την 10 Φεβρουαρίου 2014, ανακοίνωσε την 
JERMYN  ως  τον  προτιμόμενο  επενδυτή.    Την  13  Φεβρουαρίου 
2014,  το  Δ.Σ.  του  ΤΑΙΠΕΔ  επίσης  ανακήρυξε  την  JERMYN  ως  τον 
προτιμόμενο επενδυτή. Η συναλλαγή εγκρίθηκε από το Ελεγκτικό 
Συνέδριο  την  5  Ιουνίου  2014  και  η  υπογραφή  της  σύμβασης 

αναμένεται  να  λάβει  χώρα  έως  το  τέλος  Σεπτεμβρίου  2014. Με 
βάση  τα  ανωτέρω,  τα  περιουσιακά  στοιχεία  και  οι  υποχρεώσεις 
της  Αστήρ  Παλάς  Βουλιαγμένης  Α.Ε.  και  η  ΑΣΤΗΡ  Μαρίνα 
Βουλιαγμένης  Α.Ε  (εταιρεία  κατά  100%  θυγατρική  της  Αστήρ 
Παλάς  Βουλιαγμένης  Α.Ε.)  αναταξινομήθηκαν  στην  κατηγορία 
«Μη  κυκλοφορούντα  περιουσιακά  στοιχεία  προοριζόμενα  προς 
πώληση  και  διακοπείσες  δραστηριότητες»  σύμφωνα  με  το 
Δ.Π.Χ.Α. 5 (€255 εκατ. για την Τράπεζα). 

Επιπρόσθετα,  τον  Δεκέμβριο  του  2013  η  Τράπεζα  σύναψε 
δεσμευτικό  προσύμφωνο  πώλησης  της  100%  θυγατρικής  της 
εταιρείας  Grand  Hotel  Summer  Palace  Α.Ε.  Η  πώληση  θα 
οριστικοποιηθεί  με  το  πέρας  συγκεκριμένων  διαδικασιών.  Με 
βάση  τα  ανωτέρω,  τα  περιουσιακά  στοιχεία  και  οι  υποχρεώσεις 
της  Grand  Hotel  Summer  Palace  Α.Ε.  αναταξινομήθηκαν  στην 
κατηγορία  «Μη  κυκλοφορούντα  περιουσιακά  στοιχεία 
προοριζόμενα  προς  πώληση  και  διακοπείσες  δραστηριότητες» 
σύμφωνα με το Δ.Π.Χ.Α. 5 (€7 εκατ. για την Τράπεζα). 

Τον Ιούνιο του 2014, η Τράπεζα ξεκίνησε τη διαδικασία πώλησης 
της  κατά 100%  συμμετοχής  της  στην  ΑΝΘΟΣ Properties  Α.Κ.Ε.  Η 
πώληση συγκεντρώνει  υψηλές  πιθανότητες  να  πραγματοποιηθεί 
και αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί εντός του 2014. Με βάση τα 
ανωτέρω,  τα  περιουσιακά  στοιχεία  και  οι  υποχρεώσεις  της 
ΑΝΘΟΣ  PROPERTIES  Α.Κ.Ε.  αναταξινομήθηκαν  στην  κατηγορία 
«Μη  κυκλοφορούντα  περιουσιακά  στοιχεία  προοριζόμενα  προς 
πώληση  και  διακοπείσες  δραστηριότητες»  σύμφωνα  με  το 
Δ.Π.Χ.Α. 5. 

 
Ανάλυση των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων των Αστήρ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ε και Αστήρ Μαρίνα Βουλιαγμένης Α.Ε., 
της Grand Hotel Summer Palace A.E. και ΑΝΘΟΣ Properties A.K.E. 
   Όμιλος

   30.06.2014 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία και ενσώματα πάγια στοιχεία  214
Απαιτήσεις από αναβαλλόμενους φόρους  6
Λοιπά  22

Συνολικά περιουσιακά στοιχεία  242
  
Φόρος εισοδήματος  1
Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό  1
Λοιπά  10

Υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση 12
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 10: Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 

Στις  «Υποχρεώσεις  προς  χρηματοπιστωτικά  ιδρύματα»  περιλαμβάνεται  η  υποχρέωση  της  Τράπεζας  προς  το  Ευρωσύστημα  λόγω 
χρηματοδότησης.  Κατά την εξάμηνη περίοδο που έληξε την 30 Ιουνίου 2014, η χρηματοδότηση μειώθηκε από €20,7 δισ. σε €11,0 δισ.  

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 11: Υποχρεώσεις προς πελάτες 

   Όμιλος    Τράπεζα 

   30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

Καταθέσεις:                
Ιδιωτών  47.676 46.884      34.768 34.352
Επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών  11.927 11.842      6.501 7.429
Δημοσίου και επιχειρήσεων του Δημοσίου  5.394 3.561      4.741 2.930
Λοιπές υποχρεώσεις προς πελάτες  449 589      434 579

Σύνολο   65.446 62.876      46.444 45.290

   Όμιλος    Τράπεζα 

   30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

Καταθέσεις:               
Ταμιευτηρίου   17.519 17.717      15.606 15.737
Τρεχούμενοι & Όψεως  8.345 8.082      6.089 6.260
Προθεσμίας  36.923 35.893      22.148 22.181
Λοιπές  571 572      540 532

   63.358 62.264      44.383 44.710
Καταθέσεις πελατών υπό μορφή repos 1.639 23      1.627 1
Λοιπές υποχρεώσεις προς πελάτες  449 589      434 579

   2.088 612      2.061 580

Σύνολο  65.446 62.876      46.444 45.290

 
Στις  υποχρεώσεις  προς  πελάτες  περιλαμβάνονται  προϊόντα  καταθέσεων  με  ενσωματωμένα  ένα  ή  περισσότερα  παράγωγα 
χρηματοπιστωτικά μέσα. Ο Όμιλος έχει προσδιορίσει τις καταθέσεις αυτές ως χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων. Τα ποσά αυτά ανέρχονται την 30 Ιουνίου 2014 σε €11 εκατ. (2013: €282 εκατ.) για τον Όμιλο και την Τράπεζα.  

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 12: Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 

Οι κυριότερες υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους και λοιπές 
δανειακές υποχρεώσεις από την 1.1.2014 έως και την 30.06.2014 
είναι οι ακόλουθες: 

Την  9  Απριλίου  2014,  η  Finansbank  εξέδωσε  ομολογίες 
κυμαινόμενου  επιτοκίου  ύψους  TL  311  εκατ.  που  λήγουν  το 
Μάρτιο του 2015 και φέρουν επιτόκιο Dibs πλέον 1,15%. 

Την 16 Απριλίου 2014, η Finansbank εξέδωσε ομολογίες σταθερού 
επιτοκίου ύψους TL 187 εκατ. που έληξαν τον Ιούλιο του 2014 και 
φέρουν επιτόκιο 10,30%. 

Tην  25  Απριλίου  2014,  η  Finansbank  εξέδωσε  ομόλογο  (senior 
unsecured bond)  σταθερού  επιτοκίου ύψους USD 500  εκατ.  που 
λήγει το 2019 και φέρει επιτόκιο 6,25%. 

Την 30 Απριλίου 2014, η Τράπεζα εξέδωσε ομόλογο ύψους €750 
εκατ. το οποίο αποτελεί κύριο, μη διασφαλισμένο χρέος, (Senior, 
Unsecured, Reg‐S bond), σταθερού επιτοκίου 4,375% ετησίως και 
ημερομηνία  λήξης  την  30  Απριλίου  2019,  ενώ  η  απόδοση  του 
ομολόγου κατά την έκδοση διαμορφώθηκε στο 4,50%. 

Την 30 Απριλίου 2014, η Finansbank εξέδωσε ομολογίες σταθερού 
επιτοκίου ύψους TL 500 εκατ. που λήγουν τον Οκτώβριο του 2014 
και φέρουν επιτόκιο 10,87%. 

Την 12 Μαΐου 2014,  η Finansbank  εξέδωσε ομολογίες  σταθερού 
επιτοκίου ύψους TL 295 εκατ. που έληξαν τον Αύγουστο του 2014 
και φέρουν επιτόκιο 10,30%. 

 Την 30 Μαΐου 2014, η Finansbank εξέδωσε ομολογίες σταθερού 
επιτοκίου ύψους TL 218 εκατ. που λήγουν τον Αύγουστο του 2014 
και φέρουν επιτόκιο 9,75%. 

Την  4  Ιουνίου  2014,  η  Finansbank  εξέδωσε  ομολογίες 
κυμαινόμενου  επιτοκίου  ύψους  TL  223  εκατ.  που  λήγουν  τον 
Απρίλιο του 2015 και φέρουν επιτόκιο Dibs πλέον 1,15%. 

Την 24  Ιουνίου 2014, η Finansbank εξέδωσε ομολογίες σταθερού 
επιτοκίου ύψους TL 125 εκατ. που λήγουν το Σεπτέμβριο του 2014 
και φέρουν επιτόκιο 10,20%. 

Οι κυριότερες υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους και λοιπές 
δανειακές υποχρεώσεις μετά την 30.06.2014 είναι οι ακόλουθες: 

Την 16  Ιουλίου 2014, η Finansbank εξέδωσε ομολογίες σταθερού 
επιτοκίου ύψους TL 148 εκατ. που λήγουν τον Οκτώβριο του 2014 
και φέρουν επιτόκιο 8,76%. 

Την  11  Αυγούστου  2014,  η  Finansbank  εξέδωσε  ομολογίες 
σταθερού  επιτοκίου  ύψους  TL  210  εκατ.  που  λήγουν  τον 
Νοέμβριο του 2014 και φέρουν επιτόκιο 9,10%. 
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Την  11  Αυγούστου    2014,  η  Εθνική  Πανγαία  Α.Ε.Ε.Α.Π  εξέδωσε 
ομολογίες  κυμαινόμενου  επιτοκίου  ύψους  €  238  εκατ.  που 

λήγουν το 2019 και φέρουν επιτόκιο Euribor πλέον 485 bps. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 13: Ενδεχόμενες υποχρεώσεις, εξασφαλίσεις, μεταφορές χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
και δεσμεύσεις 

 
α. Νομικά θέματα 

Υπάρχουν ορισμένες εκκρεμείς απαιτήσεις και δικαστικές αγωγές 
κατά  του  Ομίλου,  στα  πλαίσια  της  συνήθους  επιχειρηματικής 
δραστηριότητας.  Για  τις  περιπτώσεις  για  τις  οποίες  δεν  έχει 
αναγνωριστεί  πρόβλεψη,  η  Διοίκηση  δεν  είναι  σε  θέση  να 
εκτιμήσει  την  πιθανή  ζημία,  επειδή  οι  αγωγές  μπορεί  να 
διαρκέσουν πολλά χρόνια, πολλές από  τις αγωγές βρίσκονται σε 
αρχικό  στάδιο,  υπάρχει  αβεβαιότητα σχετικά με  την  πιθανότητα 
της  τελικής  έκβασης,  υπάρχει  αβεβαιότητα ως  προς  την  έκβαση 
των  εκκρεμών  προσφυγών  και  υπάρχουν  σημαντικά  ζητήματα 
που  πρέπει  να  επιλυθούν.  Ωστόσο,  κατά  την  άποψη  της 
Διοίκησης,  λαμβάνοντας  υπόψη  και  τη  γνώμη  της  Διεύθυνσης 
Νομικών  Υπηρεσιών,  η  οριστική  διευθέτησή  τους  και  οι  πιθανές 
δικαστικές  αποφάσεις  δεν  αναμένεται  να  έχουν  σημαντική 
επίπτωση στην ενοποιημένη και ατομική κατάσταση οικονομικής 
θέσης,  κατάσταση  αποτελεσμάτων  και  κατάσταση  ταμειακών 
ροών.  Παρόλα  αυτά,  το  ποσό  των  προβλέψεων  που  έχουν 
σχηματισθεί από τον Όμιλο και την Τράπεζα κατά την 30  Ιουνίου 
2014  για  επίδικες  απαιτήσεις  ανέρχονται  σε  €69  εκατ.  και  €57 
εκατ.  αντίστοιχα,  (31  Δεκεμβρίου  2013:  €70  εκατ.  και  €60  εκατ. 
αντίστοιχα). 

β. Φορολογικά θέματα  
Οι  εταιρείες  του  Ομίλου  δεν  έχουν  ελεγχθεί  φορολογικά  για 
ορισμένες  χρήσεις  και  επομένως,  οι  φορολογικές  υποχρεώσεις 
τους  για  τις  χρήσεις  αυτές  δεν  έχουν  καταστεί  οριστικές.  
Συνεπώς,  ως  αποτέλεσμα  των  ελέγχων  αυτών,  είναι  πιθανόν  να 
επιβληθούν  επιπλέον  πρόστιμα  και  φόροι,  τα  ποσά  των  οποίων 
δεν  είναι  δυνατόν  να  προσδιοριστούν  με  ακρίβεια  επί  του 
παρόντος.  Ωστόσο,  εκτιμάται  ότι  δεν  θα  έχουν  σημαντική 
επίπτωση στην οικονομική θέση του Ομίλου και της Τράπεζας. Η 
Τράπεζα  έχει  ελεγχθεί  φορολογικά  μέχρι  και  τη  χρήση  2008.  Οι 
ανέλεγκτες  χρήσεις 2009  και 2010  ελέγχονται  την  περίοδο  αυτή 
από τις φορολογικές αρχές. Οι χρήσεις 2011, 2012 και 2013 έχουν 
ελεγχθεί  από  την  εταιρεία  Ορκωτών  Ελεγκτών  Λογιστών  της 
Τράπεζας,  Deloitte  Χατζηπαύλου  Σοφιανός  και  Καμπάνης  Α.Ε., 
σύμφωνα  με  το  άρθρο  82  του  Ν.2238/1994.  Τα  σχετικά 
πιστοποιητικά  για  το  2011,  2012  και  2013,  τα  οποία  δεν  είχαν 
παρατηρήσεις,  εκδόθηκαν  την 27  Ιουλίου 2012, 27  Σεπτεμβρίου 
2013  και  10  Ιουλίου 2014  αντίστοιχα.    Η  χρήση 2011  θεωρείται 

περαιωμένη  και  οι  χρήσεις  2012  και  2013  θα  θεωρηθούν 
περαιωμένες,  μετά  την  πάροδο  18  μηνών  από  την  ημερομηνία 
του  πιστοποιητικού,  περίοδο  κατά  την  οποία  οι  φορολογικές 
αρχές μπορούν να επανέλθουν για έλεγχο, σύμφωνα με το άρθρο 
6  της  ΠΟΛ.1159/22.7.2011.  Πληροφορίες  σχετικά  με  τις 
ανέλεγκτες  φορολογικά  χρήσεις  για  τις  θυγατρικές  και  τις 
συμμετοχές  με  τη  μέθοδο  της  καθαρής  θέσης  υπάρχουν  στη 
Σημείωση 20. 

γ. Δανειακές δεσμεύσεις 

Ο  Όμιλος,  στο  πλαίσιο  των  συνήθων  χρηματοδοτικών 
δραστηριοτήτων του, υπεισέρχεται σε συμβατικές δεσμεύσεις εκ 
μέρους  των  πελατών  του  και  συμμετέχει  σε  χρηματοπιστωτικά 
μέσα  που  ενέχουν  εκτός  ισολογισμού  κινδύνους,  ώστε  να 
εξυπηρετήσει  τις  χρηματοδοτικές  ανάγκες  των  πελατών  του.  Οι 
συμβατικές  δεσμεύσεις  αφορούν  σε  υποχρεώσεις  από 
εγκεκριμένες  δανειακές  συμβάσεις,  ενέγγυες  και  ανοιχθείσες 
πιστώσεις προς εκτέλεση και εκδοθείσες εγγυητικές επιστολές. Οι 
υποχρεώσεις  από  εγκεκριμένες  μη  εκταμιευμένες  δανειακές 
συμβάσεις  είναι  συμφωνίες  χορηγήσεων  που  προϋποθέτουν  τη 
μη  αθέτηση  των  αναγραφομένων  όρων  της  συμφωνίας.  Οι 
ενέγγυες  πιστώσεις  προς  εκτέλεση  αφορούν  τη  χρηματοδότηση 
από  την  Τράπεζα  της  εμπορικής  συμφωνίας  μεταφοράς  αγαθών 
στο  εσωτερικό  ή  στο  εξωτερικό,  με  απευθείας  πληρωμή  του 
συναλλασσόμενου,  με  τον  οποίο  ο  πελάτης  της  Τράπεζας  έχει 
συνάψει  τη  συμφωνία.  Οι  ανοιχθείσες  ενέγγυες  πιστώσεις  και 
εκδοθείσες  εγγυητικές  επιστολές  αφορούν  σε  δεσμεύσεις  υπό 
όρους, και εκδίδονται από τον Όμιλο προκειμένου να παρασχεθεί 
εγγύηση  για  την  εκπλήρωση  από  τον  πελάτη  των  όρων  της 
συμφωνίας. Όλες οι προαναφερθείσες συμφωνίες σχετίζονται με 
τις  συνήθεις  χρηματοδοτικές  δραστηριότητες  του  Ομίλου.  Στην 
περίπτωση  μη  καλής  εκτέλεσης  από  τον  αντισυμβαλλόμενο  του 
χρηματοπιστωτικού μέσου που αφορά σε εγκεκριμένες δανειακές 
συμβάσεις,  ενέγγυες  και  ανοιχθείσες  πιστώσεις  προς  εκτέλεση 
καθώς και  εκδοθείσες  εγγυητικές  επιστολές,  ο  κίνδυνος  έκθεσης 
σε ζημιές που αντιμετωπίζει ο Όμιλος αντιπροσωπεύεται από την 
ονομαστική  αξία  των  χρηματοπιστωτικών  μέσων.  Σε  αυτές  τις 
περιπτώσεις, ο Όμιλος ακολουθεί την  ίδια πιστωτική πολιτική με 
αυτή που ακολουθεί για τους εντός ισολογισμού κινδύνους. 

   Όμιλος     Τράπεζα 

   30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

Εγκεκριμένες δανειακές συμβάσεις και πιστωτικά όρια
*
  7 

 
10      7   10  

Ανοιχθείσες ενέγγυες πιστώσεις & εκδοθείσες εγγυητικές επιστολές  5.867   5.665      3.723   3.856  

Δικαιούχοι ενέγγυων πιστώσεων προς εκτέλεση  629   593      300   332  

Σύνολο  6.503   6.268      4.030   4.198  

* Οι εγκεκριμένες μη εκταμιευμένες δανειακές συμβάσεις και εγκεκριμένα πιστωτικά όρια, την 30 Ιουνίου 2014, αφορούν όρια που δεν μπορούν να 
ακυρωθούν άνευ όρων ανά πάσα στιγμή χωρίς προειδοποίηση ή δεν προβλέπουν αυτόματη ακύρωση εξαιτίας της χειροτέρευσης της φερεγγυότητας του 
δανειολήπτη και συμπεριλαμβάνονται στον υπολογισμό των Σταθμισμένων για Κίνδυνο Στοιχείων Ενεργητικού με το ισχύον εποπτικό πλαίσιο  . Οι 
συνολικές εγκεκριμένες δανειακές συμβάσεις και πιστωτικά όρια περιλαμβάνουν την  30 Ιουνίου 2014 ποσό €13.118 εκατ. για τον Όμιλο ( 2013: €12.327 
εκατ.) και  ποσό €3.983 εκατ. για την Τράπεζα ( 2013: €4.174 εκατ.)

 

δ. Δεσμευμένα στοιχεία ενεργητικού               
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   Όμιλος     Τράπεζα 

   30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

Δεσμευμένα στοιχεία ενεργητικού  15.688  16.884      14.044   15.020  

 
Την  30 Ιουνίου  2014,  ο  Όμιλος  και  η  Τράπεζα  έχουν  δεσμεύσει 
κυρίως  για  σκοπούς  χρηματοδότησης  από  το  Ευρωσύστημα,  με 
άλλα  χρηματοπιστωτικά  ιδρύματα  και  από  άλλες  κεντρικές 
τράπεζες τα παρακάτω στοιχεία: 

• χρεωστικούς  τίτλους  του  εμπορικού  και  επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου ποσού €13.862 εκατ. (Τράπεζα €12.218 εκατ.),  

• καλυμμένες ομολογίες από στεγαστικά δάνεια ύψους €1.125 
εκατ. (Τράπεζα €1.125 εκατ.) και 

• δάνεια  και  απαιτήσεις  κατά  πελατών  ύψους  €701  εκατ. 
(Τράπεζα €701 εκατ.) 

Επιπρόσθετα των στοιχείων που περιλαμβάνονται στον ανωτέρω 
πίνακα, η Τράπεζα έχει ενεχυριάσει για άντληση ρευστότητας από 
το Ευρωσύστημα:  

• τίτλους  κυμαινόμενου  επιτοκίου  ποσού  €12.873  εκατ.,  που 
έχουν  εκδοθεί  με  την  εγγύηση  του  Ελληνικού  Δημοσίου 
σύμφωνα με  τις  διατάξεις  του Ν.3723/2008  (πυλώνας  II)  και 
κατέχονται από την Τράπεζα, 

• ειδικών ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου ποσού €847 εκατ., τα 
οποία  απέκτησε  από  τον  Οργανισμό  Διαχείρισης  Δημόσιου 
Χρέους σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3723/2008 (πυλώνας 
III), με κάλυμμα δάνεια. 

Πλέον  των  δεσμευμένων  στοιχείων  που  απεικονίζονται  στον 
παραπάνω  πίνακα,  κατά  την  30  Ιουνίου  2014,  ο  Όμιλος 
ενεχυρίασε  περιουσιακά  στοιχεία  που  περιλαμβάνονται  στις 
απαιτήσεις  κατά  χρηματοπιστωτικών  ιδρυμάτων  ύψους  €322 
εκατ.  λόγω  εγγύησης  έναντι  κινδύνου  αθέτησης  πληρωμής  του 
Ελληνικού Δημοσίου. 

 

ε. Δεσμεύσεις από λειτουργικές μισθώσεις            
   Όμιλος     Τράπεζα 

   30.06.2014  31.12.2013     30.06.2014  31.12.2013 

Έως ένα (1) έτος  94 91      86 87
Από ένα (1) έτος έως και πέντε (5) έτη 274 261      314 307
Πέραν των πέντε (5) ετών  125 129      1.443 1.475

Σύνολο  493 481      1.843 1.869

 
Το  μεγαλύτερο  μέρος  των  δεσμεύσεων  από  λειτουργικές 
μισθώσεις  της  Τράπεζας  αφορά  σε  δεσμεύσεις  προς  την  Εθνική 
Πανγαία  Α.Ε.Ε.Α.Π.,  εταιρεία  του Ομίλου  που  δραστηριοποιείται 
σε  επενδύσεις  σε  ακίνητα.  Γενικά,  οι  λειτουργικές  μισθώσεις 
έχουν διάρκεια έως 25 έτη, με δικαίωμα ανανέωσης της μίσθωσης 

μετά  τη  λήξη.  Η  Τράπεζα  έχει  παραιτηθεί  από  το  δικαίωμα 
καταγγελίας  για  το  μεγαλύτερο  μέρος  των  μισθώσεων  με 
διάρκεια τα 15 έτη, καθώς επίσης και για ορισμένες μισθώσεις με 
διάρκεια τα 25 έτη. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 14: Μετοχικό κεφάλαιο, Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο & Ίδιες μετοχές 

Το  σύνολο  των  κοινών  μετοχών  την  30 Ιουνίου  2014  και 
31 Δεκεμβρίου  2013  ανερχόταν  σε  3.533.149.631  και 
2.396.785.994 αντίστοιχα ονομαστικής αξίας 0,30 Ευρώ. 

Tην 10 Μαΐου 2014, η έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της 
Τράπεζας,  αποφάσισε  την αύξηση  του μετοχικού  κεφαλαίου  της 
Τράπεζας κατά €2.500 εκατ., με την έκδοση 1.136.363.637 κοινών 
μετοχών ονομαστικής αξίας 0,30 Ευρώ ανά μετοχή και κατάργηση 
του δικαιώματος προτίμησης υπέρ των παλαιών μετόχων, η οποία 
ολοκληρώθηκε την 13 Μαΐου 2014. Η τιμή διάθεσης ορίστηκε σε 

2,20  Ευρώ  ανά  μετοχή,  όπως  αυτή  προσδιορίστηκε  από  τη 
διαδικασία  υποβολής  προσφορών  από  θεσμικούς  και  άλλους 
ειδικούς  επενδυτές  στο  διεθνές  βιβλίο  προσφορών,  που 
οργανώθηκε στο εξωτερικό.   

Την 12 Μαΐου 2014  το Διοικητικό  Συμβούλιο πιστοποίησε ότι  το 
ποσό των €2.500 εκατ. καλύφθηκε με μετρητά. Από το ποσό των 
€2.500 εκατ. ποσό €341 εκατ. πιστώθηκε στο μετοχικό κεφάλαιο 
και  το  υπόλοιπο  €2.159  εκατ.  μείον  δαπάνες  έκδοσης  στον 
λογαριασμό αποθεματικό υπέρ το άρτιο. 

 
Κατόπιν  των ανωτέρω,  το σύνολο  του καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και  της διαφοράς υπέρ  το άρτιο  του Ομίλου κατά  την 30 
Ιουνίου 2014 έχει ως ακολούθως: 

   # μετοχών 
Ονομαστι
κή αξία 

Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο  Σύνολο 

Κοινές μετοχές  3.533.149.631   0,30   1.060   13.866   14.926  

Εξαγοράσιμες προνομιούχες μετοχές χωρίς δικαίωμα ψήφου και σωρευτικού 
μερίσματος  12.639.831   0,30   4   194   198  

Εξαγοράσιμες προνομιούχες μετοχές υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου  270.000.000   5,00   1.350    ‐    1.350  

Σύνολο        2.414   14.060   16.474  

 
Ίδιες Μετοχές 
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Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3723/2008 για την ενίσχυση της ρευστότητας της Ελληνικής οικονομίας, η Τράπεζα δεν κατέχει ίδιες 
μετοχές. Σε επίπεδο Ομίλου οι συναλλαγές των ιδίων μετοχών διενεργούνται από την NBG Securities Α.Ε.Π.Ε.Υ. 

Οι συναλλαγές των ιδίων μετοχών κατά την 30 Ιουνίου 2014 συνοψίζονται ως ακολούθως: 

  Όμιλος 

  
Αριθμός 
Μετοχών  Εκατ. € 

Την 1 Ιανουαρίου 2013  1.076   ‐  

Αγορές   10.167.100   47  

Πωλήσεις   (9.770.521)  (45) 

Την 31 Δεκεμβρίου 2013  397.655   2  

Αγορές   13.826.038   41  

Πωλήσεις   (13.945.289)  (42) 

Την 30 Ιουνίου 2014  278.404   1  

        

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 15: Φορολογικές επιδράσεις σχετιζόμενες με τα λοιπά συνολικά έσοδα / (έξοδα) περιόδου 

Όμιλος  Από 1.1 έως 30.6.2014    Από 1.1 έως 30.6.2013 

   Μικτά  Φόρος Καθαρά   Μικτά  Φόρος Καθαρά

Στοιχεία τα οποία μεταγενέστερα μπορούν να 
μεταφερθούν στα αποτελέσματα:                      
Μη πραγματοποιηθέντα κέρδη/(ζημιές) περιόδου  147  (28)  119  (112)   10  (102) 
Μείον: Αναταξινομήσεις που περιλαμβάνονται στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων  (63)   8    (55)    (11)    17     6   

Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση 84  (20)  64  (123)   27  (96) 
Συναλλαγματικές διαφορές  111  ‐ 111  (377)   ‐ (377) 
Αντιστάθμιση ταμειακών ροών  (58)  12  (46)   23    (5)  18 

Σύνολο στοιχείων τα οποία μεταγενέστερα μπορούν 
να μεταφερθούν στα αποτελέσματα   137    (8)   129      (477)    22    (455) 

                      
Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα) περιόδου  137  (8)  129  (477)   22  (455) 

 
                      
Τράπεζα  Από 1.1 έως 30.6.2014    Από 1.1 έως 30.6.2013 

   Μικτά Φόρος Καθαρά Μικτά  Φόρος Καθαρά

Στοιχεία τα οποία μεταγενέστερα μπορούν να 
μεταφερθούν στα αποτελέσματα:                     
Μη πραγματοποιηθέντα κέρδη/(ζημιές) περιόδου  17  ‐ 17  (71)   ‐ (71) 
Μείον: Αναταξινομήσεις που περιλαμβάνονται στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων  (19)   ‐    (19)     83     ‐     83   

Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση (2)  ‐ (2)   12    ‐ 12 

Σύνολο στοιχείων τα οποία μεταγενέστερα μπορούν 
να μεταφερθούν στα αποτελέσματα  (2)   ‐    (2)     12     ‐     12   

     
Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα) περιόδου  (2)  ‐ (2)   12    ‐ 12 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 16: Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Στη  συνέχεια  παρατίθεται  η  φύση  των  σημαντικών  συναλλαγών 
τις  οποίες  πραγματοποίησε  ο  Όμιλος  με  συνδεδεμένα  μέρη  για 
την περίοδο που έληξε την 30  Ιουνίου 2014  και 2013 αντίστοιχα 
καθώς και τα σημαντικά εκκρεμή υπόλοιπα που προέκυψαν από 
τις  συναλλαγές  αυτές  κατά  την  30  Ιουνίου  2014  και 
31 Δεκεμβρίου 2013. 

α. Συναλλαγές  του  Ομίλου  με  τα  μέλη  των  Διοικητικού 
Συμβουλίου και της Διοίκησης  

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, οι Γενικοί Διευθυντές και τα 
μέλη  των  εκτελεστικών  επιτροπών  της  Τράπεζας,  μέλη  της 

Διοίκησης θυγατρικών εταιρειών καθώς και στενά συγγενικά μέλη 
και  εταιρείες  που  ελέγχονται  ατομικά  ή  από  κοινού  με  τα 
πρόσωπα αυτά,  πραγματοποίησαν συναλλαγές με  τον Όμιλο και 
την Τράπεζα.  

Όλα τα δάνεια προς τα συνδεδεμένα μέρη (i) χορηγήθηκαν υπό το 
σύνηθες  επιχειρηματικό  πλαίσιο,  (ii)  περιελάμβαναν  τους  ίδιους 
όρους,  συμπεριλαμβανομένων  του  επιτοκίου  και  των 
εξασφαλίσεων,  με  παρόμοια  δάνεια  που  χορηγήθηκαν  την  ίδια 
περίοδο σε  τρίτους  και  (iii)  δεν  εμπεριέχουν μεγαλύτερο από  το 
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σύνηθες  κίνδυνο  αποπληρωμής  ή  δεν  περιλαμβάνουν  άλλα 
δυσμενή χαρακτηριστικά, εκτός από τις παρακάτω συναλλαγές: 

Η  Τράπεζα  χορηγεί  δάνεια  στους  υπαλλήλους  της  με 
προνομιακούς όρους σε σχέση με δάνεια προς τρίτους. Η πολιτική 
αυτή,  που  ακολουθείται  από  όλες  τις  Τράπεζες  εν  γένει  στην 
Ελλάδα,  ισχύει  μόνο  για  τους  υπαλλήλους  και  όχι  για  τα  στενά 
συγγενικά τους πρόσωπα ή εταιρείες που ελέγχονται από αυτούς. 
Οι  προνομιακοί  όροι  αναφέρονται  κυρίως  στο  χαμηλότερο 
σταθερό  επιτόκιο  ύψους  2,1%  για  στεγαστικά  δάνεια,  όπου  η 
εξασφάλιση διέπεται από τους συνήθεις επιχειρηματικούς όρους. 
Ως  εκ  τούτου,  σε  κάποιους  Γενικούς  Διευθυντές  και  μέλη  των 
Εκτελεστικών Επιτροπών της Τράπεζας έχουν χορηγηθεί δάνεια με 
μειωμένο επιτόκιο συνολικού ύψους €5 εκατ. την 30 Ιουνίου 2014 
(31 Δεκεμβρίου 2013: €6 εκατ.).  

Η  κατάσταση  με  τα  μέλη  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  της 
Τράπεζας παρατίθεται στη Σημείωση 1.  

Κατά την 30 Ιουνίου 2014, το ύψος των δανείων, των καταθέσεων 
και  των  εγγυητικών  επιστολών  ανήλθαν,  σε  επίπεδο Ομίλου,  σε 

€106  εκατ.,  €16  εκατ.  και  €10  εκατ.  αντίστοιχα  (31  Δεκεμβρίου 
2013:  €88  εκατ.,  €12  εκατ.  και  €16  εκατ.  αντίστοιχα)  και  σε 
επίπεδο  Τράπεζας,  σε  €106  εκατ.,  €6  εκατ.  και  €10  εκατ. 
αντίστοιχα (31 Δεκεμβρίου 2013: €87 εκατ., €4 εκατ. και €16 εκατ. 
αντίστοιχα). 

Οι  συνολικές  απολαβές  σε  συνδεδεμένα  μέρη  ανήλθαν  σε  €11 
εκατ. (30 Ιουνίου 2013: €12 εκατ.) για τον Όμιλο, ενώ σε €3 εκατ. 
(30  Ιουνίου  2013:  €3  εκατ.)  για  τη  Τράπεζα,  περιλαμβάνοντας 
κυρίως βραχυπρόθεσμες παροχές. 

β. Συναλλαγές με θυγατρικές, συγγενείς και κοινοπραξίες 

Οι  συναλλαγές  και  τα  υπόλοιπα  μεταξύ  της  Τράπεζας,  των 
θυγατρικών  και  των  συγγενών  εταιρειών  καθώς  και  των 
κοινοπραξιών  της  παρατίθενται  στον  παρακάτω  πίνακα.  Σε 
επίπεδο  Ομίλου  περιλαμβάνονται  μόνο  οι  συναλλαγές  και  τα 
υπόλοιπα  με  τις  συγγενείς  επιχειρήσεις  και  τις  κοινοπραξίες 
καθότι  οι  συναλλαγές  και  τα  υπόλοιπα  με  τις  θυγατρικές  έχουν 
απαλειφθεί κατά την ενοποίηση. 

   Όμιλος     Τράπεζα 

   30.06.2014  31.12.2013     30.06.2014  31.12.2013 

Απαιτήσεις  13   8      3.862   3.799  

Υποχρεώσεις  44   35      3.738   4.151  

Εγγυητικές επιστολές, ενδεχόμενες υποχρεώσεις και λοιποί λογαριασμοί τάξεως  8   8      2.800   3.156  

   Από 1.1 έως     Από 1.1 έως 

   30.06.2014  30.06.2013     30.06.2014  30.06.2013 

Έσοδα από τόκους, προμήθειες και λοιπά έσοδα  18   19      62   65  

Έξοδα από τόκους , προμήθειες και λοιπά έξοδα  4   4      94   111  

 
γ. Συναλλαγές με λοιπά συνδεδεμένα μέρη 

Το σύνολο των απαιτήσεων για τον Όμιλο και την Τράπεζα, την 30 
Ιουνίου  2014,  από  τα  ταμεία  και  λογαριασμούς  ασφάλισης  του 
προσωπικού ανερχόταν σε €617 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2013: €582 
εκατ.). 

Το σύνολο των υποχρεώσεων για τον Όμιλο και την Τράπεζα, την 
30  Ιουνίου  2014,  προς  τα  ταμεία  και  τους  λογαριασμούς 
ασφάλισης  του  προσωπικού  ανερχόταν  σε  €158  εκατ.  και  €85 
εκατ.  αντίστοιχα  (31  Δεκεμβρίου 2013: €134  εκατ.  και €62  εκατ. 
αντίστοιχα). 

δ. Συναλλαγές με το ΤΧΣ 

Στα  πλαίσια  του  Ν.  3864/2008  αναφορικά  με  την 
ανακεφαλαιοποίηση  των  ελληνικών  τραπεζών  και  της  σχετικής 
σύμβασης  προεγγραφής,  η  Τράπεζα  θεωρεί  ότι  είναι 
συνδεδεμένο  μέρος  με  το  ΤΧΣ  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στο 
Δ.Λ.Π. 24, το οποίο είχε εισφέρει ομόλογα του ΕΤΧΣ ύψους €9.756 
εκατ.  ως  προκαταβολή  συμμετοχής  στην  αύξηση  του  μετοχικού 
κεφαλαίου της Τράπεζας που ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2013.  

Ποσό  ύψους €1.079  εκατ.  καλύφθηκε  από  ιδιώτες  επενδυτές.  Η 
συμμετοχή  του  ΤΧΣ  στην  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου 
ανήλθε  τελικά  στο  ποσό  των  €8.677  εκατ.  και  το  υπερβάλλον 
ποσό  επεστράφη  από  την  προκαταβολή.  Επιπλέον,  η  Τράπεζα 
κατέβαλε στο ΤΧΣ το ποσό των €90 εκατ. ως προμήθεια αναδοχής. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 17: Εξαγορές, πωλήσεις και συγχωνεύσεις εταιρειών 

Την 20 Μαρτίου 2014,  η  Εθνική Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π.  απέκτησε  το 
100%  των  μεριδίων  του  αμοιβαίου  κεφαλαίου  ‘‘Picasso—Fondo 
Comune  di  Investimento  Immobiliare  Speculativo  di  Tipo  Chiuso 
Riservato  ad  Investitori  Qualificati’’  (Picasso—Closed  End  Real 
Estate  Investment  Fund  Reserved  to  Qualified  Investors).  Η 
Picasso—Fondo  είναι  ιδιοκτήτρια  κτιρίων  γραφείων σε οικόπεδα 
επιφάνειας 33.000 τ.μ., που βρίσκονται στη Ρώμη και το Μιλάνο. 
Το  κόστος  κτήσης  της  εταιρείας  ανήλθε  σε  €38  εκατ.  εκ  των 
οποίων  ποσό  €37  εκατ.  καταβλήθηκε  σε  μετρητά  ενώ  ποσό  €1 

εκατ. αναγνωρίστηκε ως απαίτηση. Η εξαγορά πραγματοποιήθηκε 
στο  πλαίσιο  της  επενδυτικής  πολιτικής  της  Εθνικής  Πανγαία 
Α.Ε.Ε.Α.Π. και στα πλαίσια των συνήθων δραστηριοτήτων της για 
να ενισχύσει τη θέση της στην αγορά ακινήτων.  

Στον  παρακάτω  πίνακα  συνοψίζεται  η  εύλογη  αξία  των 
περιουσιακών  στοιχείων  και  των  υποχρεώσεων  της  εταιρείας 
Picasso—Fondo την 20 Μαρτίου 2014 η οποία είναι η ημερομηνία 
απόκτησης. 

20.03.2014

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων  1 
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Ακίνητα επενδύσεων  76
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  2 

Σύνολο ενεργητικού  79

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα  38 
Λοιπά στοιχεία παθητικού  2 

Σύνολο παθητικού  40 

Καθαρή θέση  39 

Πηγή: Μη ελεγμένες χρηματοοικονομικές πληροφορίες 

 

Στις  24  Απριλίου  2014  ολοκληρώθηκε  η  λύση  της  κατά  100% 
θυγατρικής μας εταιρείας CPT Investments Ltd. 

Την  24  Απριλίου  2014  η  Τράπεζα  προέβη  στη  μεταβίβαση  της 
συμμετοχής  της  (35%)  στη  συγγενή  εταιρεία  «ΑΚΤΩΡ  Facility 
Management Α.Ε.» αντί τιμήματος ποσού €1 εκατ. 

Στις 19  Ιουνίου 2014  τα  Διοικητικά  Συμβούλια  της  Τράπεζας  και 
της  Εθνικής  Κεφαλαίου  Α.Ε.,  100%  θυγατρική  της  Τράπεζας, 
συμφώνησαν  τη συγχώνευση  των δύο  εταιριών με απορρόφηση 
της  τελευταίας  από  τη  Τράπεζα.  Η  ημερομηνία  συγχώνευσης 
αποφασίστηκε να είναι η 31 Μαΐου 2014. 

Την 12 Αυγούστου 2014, η εταιρεία «ΕΘΝΙΚΗ Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π.» 
απέκτησε  11.654.011  μετοχές,  οι  οποίες  αντιπροσωπεύουν 
ποσοστό  82,81%  του  συνολικού  καταβεβλημένου  μετοχικού 
κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της εισηγμένης στο Χ.Α. 
εταιρείας με την επωνυμία «MIG REAL ESTATE ΑΕΕΑΠ» και την 19 
Αυγούστου 2014 ξεκίνησε τη διαδικασία υποβολής υποχρεωτικής 
δημόσιας  πρότασης,  σύμφωνα  με  τα  άρθρα  7  και  10  του  Ν. 
3461/2006,  όπως  ισχύει,  προς  όλους  τους  κατόχους  των 
υπολοίπων κοινών μετοχών. Η αξία της συναλλαγής ανέρχεται σε 
€33 εκατ. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 18: Κεφαλαιακή επάρκεια 

Γενικά,  τα  ποσοτικά  κριτήρια  που  προβλέπονται  από  την 
εποπτεία,  για  την  εξασφάλιση  επάρκειας  των  κεφαλαίων  του 
Ομίλου  και  της  Τράπεζας,  επιβάλλουν  τη  διατήρηση  ελάχιστων 
ποσών  κεφαλαίων  και  δείκτη  κεφαλαιακής  επάρκειας 
σταθμισμένου  κινδύνου,  ο  οποίος  ορίζεται  ως  η  σχέση  των 
κεφαλαίων προς τα περιουσιακά στοιχεία, συγκεκριμένα στοιχεία 
εκτός ισολογισμού και του τεκμαρτού ποσού που προκύπτει από 
τις συνολικές  κεφαλαιακές απαιτήσεις  για  κάλυψη  του κινδύνου 
αγοράς.  Το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  και  το  Συμβούλιο  της 
Ευρώπης,  προχώρησε  στις  26/6/2013  στην  έκδοση  της  Οδηγίας 
2013/36/ΕΕ  και  του  Κανονισμού  575/2013  (γνωστά  ως  CRD  IV), 
μέσω  των  οποίων  έγινε  η  ενσωμάτωση  και  προσαρμογή  σε 

επίπεδο  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  των  αλλαγών  εκείνων  που  έχουν 
προταθεί  από  την  Επιτροπή  της  Βασιλείας  (Basel  III).  Οι  νέοι 
κανονισμοί είναι άμεσα εφαρμόσιμοι σε όλα τα κράτη μέλη από 
την  1  Ιανουαρίου  2014,  λαμβάνοντας  υπόψη  ότι  ορισμένες 
διατάξεις  θα  εφαρμοστούν  σταδιακά  κυρίως  μεταξύ  2014  με 
2019.  Η  CRD  IV  αναθεώρησε  τον  ορισμό  των  εποπτικών 
κεφαλαίων και των επιμέρους συστατικών στοιχείων τους σε κάθε 
επίπεδο. 

Οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας του Ομίλου και  της Τράπεζας 
σύμφωνα με τις μεταβατικές διατάξεις που ισχύουν για το 2014, 
διαμορφώνονται ως εξής: 

 

   Όμιλος    Τράπεζα

   30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

     Pro‐forma*       
Pro‐forma*

Δείκτης κεφαλαίου κοινών μετοχών κατηγορίας 1 (Common Equity Tier 1)  16,2% 10,5%     24,2% 15,3%

Δείκτης βασικών ιδίων κεφαλαίων ( Tier I)  16,2% 10,5%     24,5% 15,3%

Συνολικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας  16,3% 10,6%     24,9% 15,8%

(*)Τα pro‐forma κονδύλια 31.12.2013 έχουν υπολογιστεί σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 575/2013.

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 19: Εύλογες αξίες χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού 

α. Χρηματοοικονομικά στοιχεία μη αποτιμημένα στην εύλογη αξία  

Ο ακόλουθος πίνακας συνοψίζει τη λογιστική αξία και την εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού 
τα οποία δεν απεικονίζονται  στην  εύλογη αξία  στην  κατάσταση οικονομικής θέσης  του Ομίλου  και  της  Τράπεζας  και  για  τα οποία η 
εύλογη αξία διαφέρει σημαντικά από τη λογιστική αξία. 
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Εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων μη αποτιμημένων στην εύλογη αξία ‐ Όμιλος

  
Λογιστικό 
υπόλοιπο    

Λογιστικό 
υπόλοιπο Εύλογη αξία  Εύλογη αξία

   30.06.2014 30.06.2014     31.12.2013 31.12.2013

       
  

     

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις       
Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών  67.438 66.852      67.174 66.483
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων – διακρατούμενο μέχρι τη λήξη 1.418 1.572      1.237 1.270
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων‐δάνεια και απαιτήσεις  10.593 10.191      11.955 11.507
          
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις       
Υποχρεώσεις προς πελάτες  65.435 65.459      62.594 62.535
Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους 2.565 2.663      1.389 1.377
Λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  1.965 1.963      1.607 1.602

        
Εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων μη αποτιμημένων στην εύλογη αξία ‐  Τράπεζα

  
Λογιστικό 
υπόλοιπο    

Λογιστικό 
υπόλοιπο Εύλογη αξία  Εύλογη αξία

   30.06.2014 30.06.2014     31.12.2013 31.12.2013

                 

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις       
Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών  44.952 44.376      46.327 45.749
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων – διακρατούμενο μέχρι τη λήξη 908 1.027      902 965
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων‐δάνεια και απαιτήσεις  10.297 9.913      11.660 11.183
       
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις    
Υποχρεώσεις προς πελάτες  46.433 46.433      45.008 45.030
Λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  853 788      102 43

Οι ακόλουθες μέθοδοι και παραδοχές χρησιμοποιήθηκαν για την 
εκτίμηση  των ανωτέρω εύλογων αξιών  των  χρηματοοικονομικών 
μέσων στις 30 Ιουνίου 2014 και 31 Δεκεμβρίου 2013: 

Τα  λογιστικά  υπόλοιπα  του  ταμείου  και  των  διαθεσίμων  με  τις 
κεντρικές τράπεζες, των απαιτήσεων κατά και υποχρεώσεων προς 
χρηματοπιστωτικά  ιδρύματα  όπως  και  οι  δεδουλευμένοι  τόκοι, 
προσεγγίζουν την εύλογη αξία τους. 

Δάνεια  και  απαιτήσεις  κατά  πελατών:  Η  εκτίμηση  της  εύλογης 
αξία των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών διενεργείται με 
χρήση μοντέλων προεξόφλησης χρηματοροών. Τα προεξοφλητικά 
επιτόκια  βασίζονται  στα  τρέχοντα  επιτόκια  της  αγοράς  που 
προσφέρονται  για  χρηματοοικονομικά  μέσα  με  παρόμοιους 
όρους σε δανειολήπτες με παρόμοια χαρακτηριστικά πιστωτικού 
κινδύνου. 

Χαρτοφυλάκιο  επενδύσεων  διακρατούμενο  μέχρι  τη  λήξη  και 
χαρτοφυλάκιο  επενδύσεων  κατηγοριοποιημένο  ως  δάνεια  και 
απαιτήσεις:  Η  εύλογη  αξία  των  διακρατούμενων  μέχρι  την  λήξη 
χρεογράφων καθώς και των χρεογράφων κατηγοριοποιημένων ως 
δάνεια και απαιτήσεις, υπολογίζεται με τη χρήση τιμών αγοράς ή 
βάσει  μοντέλων  προεξόφλησης  χρηματοροών.  Τα  επιτόκια 
προεξόφλησης βασίζονται στα  τρέχοντα επιτόκια  της αγοράς για 
χρεόγραφα με παρόμοια χαρακτηριστικά πιστωτικού κινδύνου. 

Υποχρεώσεις  προς  πελάτες:  Η  εύλογη  αξία  καταθέσεων  άμεσης 
ζήτησης  και  χωρίς  προκαθορισμένη  ημερομηνία  λήξης 
προσδιορίζεται  ως  το  πληρωτέο  ποσό  κατά  την  ημερομηνία 

ισολογισμού.  Η  εύλογη  αξία  των  προθεσμιακών  καταθέσεων 
υπολογίζεται με τη χρήση μοντέλων προεξόφλησης χρηματοροών 
βάσει  επιτοκίων  αγοράς  για  αντίστοιχα  προϊόντα  και  παρόμοιες 
ημερομηνίες λήξης. 

Υποχρεώσεις  από  πιστωτικούς  τίτλους:  Η  εύλογη  αξία  των 
υποχρεώσεων  από  πιστωτικούς  τίτλους  εκτιμάται  βάσει  τιμών 
αγοράς, ή σε περίπτωση που δεν υπάρχουν με τη χρήση μοντέλων 
προεξόφλησης  χρηματοροών  βάσει  επιτοκίων  αγοράς  για 
πιστωτικούς τίτλους αντίστοιχης διάρκειας.  

Λοιπές  δανειακές  υποχρεώσεις:  Η  εύλογη  αξία  των  λοιπών 
δανειακών υποχρεώσεων υπολογίζεται βάσει τιμών αγοράς, ή σε 
περίπτωση που δεν υπάρχουν, είτε βάσει των τιμών με τις οποίες 
ολοκληρώθηκε η δημόσια προσφορά επαναγοράς ή με τη χρήση 
μοντέλων  προεξόφλησης  χρηματοροών  βάσει  των 
προσαυξημένων επιτοκίων  του υφιστάμενου κόστους δανεισμού 
του  Ομίλου  για  δανειακές  υποχρεώσεις  με  ομοειδή 
χαρακτηριστικά. 

β. Χρηματοοικονομικά στοιχεία και υποχρεώσεις στην εύλογη 
αξία  

Οι  ακόλουθοι  πίνακες  συνοψίζουν  τις  εύλογες  αξίες  των 
χρηματοοικονομικών  στοιχείων  ενεργητικού  και  παθητικού  που 
αποτιμώνται  στην  εύλογη  αξία  στην  κατάσταση  οικονομικής 
θέσης  του  Ομίλου  και  της  Τράπεζας  με  βάση  το  πλαίσιο 
υπολογισμού  της  εύλογης  αξίας  την  30  Ιουνίου  2014  και  31 
Δεκεμβρίου 2013: 
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Εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων που αποτιμώνται στην εύλογη αξία‐ Όμιλος

30 Ιουνίου2014  Αποτίμηση με βάση    

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις  Επίπεδο 1  Επίπεδο 2  Επίπεδο 3 

Σύνολο 
στοιχείων 

αποτιμημένα 
στην εύλογη 

αξία 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  215   2.240   16   2.471  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα   1   4.260   26   4.287  

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   ‐   58   58  

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ‐ διαθέσιμο προς πώληση  2.506   1.531   47   4.084  

 Απαιτήσεις από ασφαλιστικές δραστηριότητες  280   157   11   448  

Σύνολο  3.002   8.188   158   11.348  

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις      
Υποχρεώσεις προς πελάτες στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   11   ‐   11  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα  1   4.162   1   4.164  

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   888   ‐   888  

Υποχρεώσεις από επενδυτικά συμβόλαια unit‐linked   ‐   124   ‐   124  

Λοιπές υποχρεώσεις  2   255   ‐   257  

Σύνολο  3   5.440   1   5.444  

        
  

  

 31 Δεκεμβρίου 2013  Αποτίμηση με βάση    

   Επίπεδο 1 Επίπεδο 2  Επίπεδο 3 

Σύνολο 
στοιχείων 

αποτιμημένα 
στην εύλογη 

αξία 

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις        

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 333 2.730   24   3.087
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα  1 3.649   21   3.671
Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων ‐ ‐   76   76
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ‐ διαθέσιμο προς πώληση  2.463 1.710   46   4.219
 Απαιτήσεις από ασφαλιστικές δραστηριότητες  301 70   11   382

Σύνολο  3.098 8.159   178   11.435

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις      
Υποχρεώσεις προς πελάτες στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   282   ‐   282  

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα  4   3.023   2   3.029  

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   810   ‐   810  

Υποχρεώσεις από επενδυτικά συμβόλαια unit‐linked   ‐   64   ‐   64  

Λοιπές υποχρεώσεις  2   250   ‐   252  

Σύνολο  6   4.429   2   4.437  
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Εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων που καταχωρούνται στην εύλογη αξία‐ Τράπεζα 

30 Ιουνίου2014  Αποτίμηση με βάση    

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις  Επίπεδο 1  Επίπεδο 2  Επίπεδο 3 

Σύνολο 
στοιχείων 

αποτιμημένα 
στην εύλογη 

αξία 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  110   1.859   15   1.984

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα   1   3.348   26   3.375

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ‐ διαθέσιμο προς πώληση  74   317   7   398

Σύνολο  185   5.524   48   5.757  

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις      
Υποχρεώσεις προς πελάτες στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   11   ‐   11

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα  ‐   3.678   1   3.679

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   888   ‐   888

Λοιπές υποχρεώσεις  ‐   255   ‐   255

Σύνολο  ‐   4.832   1   4.833  

     
 31 Δεκεμβρίου 2013  Αποτίμηση με βάση    

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις  Επίπεδο 1  Επίπεδο 2  Επίπεδο 3 

Σύνολο 
στοιχείων 

αποτιμημένα 
στην εύλογη 

αξία 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  205   2.182   24   2.411

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα   1   2.559   21   2.581

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ‐ διαθέσιμο προς πώληση  130   380   7   517

Σύνολο  336   5.121   52   5.509  

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις             

Υποχρεώσεις προς πελάτες στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων   ‐   282   ‐   282

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα  4   2.553   2   2.559

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  ‐   810   ‐   810

Λοιπές υποχρεώσεις  ‐   250   ‐   250

Σύνολο  4   3.895   2   3.901  

 
Μεταφορές από το Επίπεδο 1 στο Επίπεδο 2: 

Δεν  υπήρχαν  μεταφορές  χρηματοοικονομικών  στοιχείων  από  το 
Επίπεδο 1 στο Επίπεδο 2 το 2014 και το 2013. 

Αποτιμήσεις του Επιπέδου 3:  

Τα  χρηματοοικονομικά  στοιχεία  που  έχουν  αποτιμηθεί  στην 
εύλογη  αξία  με  μοντέλα  αποτίμησης  στα  οποία 
χρησιμοποιήθηκαν  και  μη  παρατηρήσιμα  δεδομένα  (Επίπεδο  3) 
στις 30  Ιουνίου 2014 και 31 Δεκεμβρίου 2013 περιλαμβάνουν τα 
ακόλουθα: 

(α)   Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα που έχουν αποτιμηθεί με 
μοντέλα  αποτίμησης,  στα  οποία  χρησιμοποιήθηκαν  και 
σημαντικά,  μη παρατηρήσιμα δεδομένα και περιλαμβάνουν 
προϊόντα  τα  οποία  βασίζονται  στη  συσχέτιση  μεταξύ 
διαφόρων δεικτών επιτοκίων ή συναλλαγματικών ισοτιμιών. 
Επίσης,  περιλαμβάνουν  παράγωγα  χρηματοπιστωτικά  μέσα 
των οποίων η τεκμαρτή μεταβλητότητα αντιπροσωπεύει μια 
σημαντική παράμετρο του μοντέλου αποτίμησης, καθώς και 
τα  παράγωγα  χρηματοπιστωτικά  μέσα  για  τα  οποία  το CVA 
εκτιμήθηκε  βάσει  σημαντικών,  μη  παρατηρήσιμων 
δεδομένων  και  το  ποσό  που  αντιστοιχεί  στο  CVA  είναι 
σημαντικό  σε  σχέση  με  το  σύνολο  της  εύλογης  αξίας  του 
παραγώγου. 

(β)  Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία 

μέσω  αποτελεσμάτων  και  χρεόγραφά  του  χαρτοφυλακίου 
επενδύσεων  διαθέσιμα‐προς‐πώληση,  για  τα  οποία 
χρησιμοποιήθηκαν  τιμές  από  τους  εκδότες  των 
χρηματοοικονομικών στοιχείων  

(γ)  Μετοχές  εταιρειών  μη  εισηγμένων  σε  χρηματιστηριακή 
αγορά, που περιλαμβάνονται στο χαρτοφυλάκιο επενδύσεων 
‐  διαθέσιμο  προς  πώληση,  και  οι  οποίες  έχουν  αποτιμηθεί 
από  ανεξάρτητες  εταιρείες.  Οι  αποτιμήσεις  των  εταιρειών 
αυτών  βασίζονται  σε  παραμέτρους  όπως  εκτιμήσεις 
μελλοντικών  κερδών  τα  οποία  συνιστούν  μη  παρατηρήσιμα 
δεδομένα.  Επιπρόσθετα,  περιλαμβάνονται  επενδύσεις  του 
Ομίλου  σε  εταιρείες  ιδιωτικών  επενδυτικών  κεφαλαίων 
(“Private  Equity  Funds”),  οι  οποίες  αποτιμώνται  με  την 
μέθοδο  της  τελευταίας  τιμής  επένδυσης.  Επίσης, 
περιλαμβάνονται χρεόγραφα τα οποία έχουν αποτιμηθεί με 
βάση την αξία των υποκείμενων εξασφαλίσεων. 

(δ)  Δάνεια  και  απαιτήσεις  κατά  πελατών  σε  εύλογη  αξία  μέσω 
αποτελεσμάτων  τα  οποία  αποτιμώνται  μέσω  μεθόδων 
προεξόφλησης  ταμειακών  ροών  και  περιλαμβάνουν  το 
πιστωτικό  περιθώριο  των  πελατών,  το  οποίο  δεν  είναι 
παρατηρήσιμο στην αγορά. 

(ε)  Στις  απαιτήσεις  από  ασφαλιστικές  δραστηριότητες  και 
συγκεκριμένα  στο  χαρτοφυλάκιο  επενδυτικών  συμβολαίων 
Unit Linked περιλαμβάνονται ομόλογα εκδόσεως πιστωτικών 
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ιδρυμάτων της αλλοδαπής για τα οποία δεν υπάρχει ενεργή 
αγορά  και  χρησιμοποιήθηκαν  τιμές  από  τους  εκδότες  των 
χρηματοοικονομικών στοιχείων. 

Ο  κατωτέρω  πίνακας  παρουσιάζει  την  συμφωνία  όλων  των 
αποτιμήσεων  του Επιπέδου 3  για  την περίοδο που  έληξε  την 30 
Ιουνίου 2014 και 31 Δεκεμβρίου 2013 συμπεριλαμβανομένων των 
πραγματοποιηθέντων και μη‐πραγματοποιηθέντων κερδών/(ζημιών) 
που  περιλαμβάνονται  στην  κατάσταση  αποτελεσμάτων  και  στην 
κατάσταση συνολικών εσόδων. 

Μεταφορές προς και από το Επίπεδο 3: 

Σε κάθε περίοδο αναφοράς ο Όμιλος διενεργεί διεξοδική ανάλυση 
της κατηγοριοποίησης όλων των χρηματοοικονομικών στοιχείων.  
Για την περίοδο που έληξε την 30 Ιουνίου 2014 οι μεταφορές από 
το  Επίπεδο  2  στο  Επίπεδο  3  αφορούν  σε  παράγωγα 
χρηματοπιστωτικά μέσα για τα οποία η προσαρμογή της εύλογης 
αξίας,  λόγω  CVA  είναι  σημαντική  σε  σχέση  με  την  εύλογη  αξία 
τους.  

Αντίστοιχες μεταφορές για το έτος 2013, αφορούν στα δάνεια σε 
εύλογη  αξία  μέσω  αποτελεσμάτων,  τα  οποία 

κατηγοριοποιήθηκαν στο Επίπεδο 3. Επιπρόσθετα, οι επενδύσεις 
του  Ομίλου  σε  εταιρείες  ιδιωτικών  επενδυτικών  κεφαλαίων 
(“Private Equity  funds”) που περιλαμβάνονται στο χαρτοφυλάκιο 
των  διαθέσιμων  προς  πώληση  επενδύσεων  και  για  τις  οποίες  η 
τιμή  της  τελευταίας  επένδυσης  που  χρησιμοποιήθηκε  για  την 
αποτίμηση  τους,  απέχει  περισσότερο  από  ένα  έτος,  από  την 
τρέχουσα  ημερομηνία  της  Κατάστασης  Οικονομικής  Θέσης, 
μεταφέρθηκαν  από  το  Επίπεδο  2,  στο  Επίπεδο  3.  Άλλες, 
μεταφορές από το Επίπεδο 2 στο Επίπεδο 3 για το 2013 αφορούν 
παράγωγα  χρηματοπιστωτικά  μέσα,  των  οποίων  η  προσαρμογή 
λόγω CVA είναι σημαντική σε σχέση με την εύλογη αξία τους. 

Η  κυριότερη  μεταφορά  από  το  Επίπεδο  3  προς  τo  Επίπεδο  2, 
αφορά  στις  υποχρεώσεις  από  πιστωτικούς  τίτλους  στην  εύλογη 
αξία  μέσω  αποτελεσμάτων  οι  οποίες  αποτιμώνται  από  τις  30 
Ιουνίου  2013  και  έπειτα,  κυρίως  βάσει  παρατηρήσιμων 
δεδομένων  που  αφορούν  σε  συμβόλαια  ανταλλαγής  πιστωτικής 
αθέτησης  (CDS)  και  όχι  πλέον  βάσει  της  τιμής  ολοκλήρωσης  της 
δημόσιας προσφοράς επαναγοράς. 

 

Μεταβολή των χρηματοοικονομικών στοιχείων αποτιμημένα βάσει Επιπέδου 3 ‐ Όμιλος 
      2014  

  

Χρηματοοικονομ
ικά περιουσιακά 

στοιχεία στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτων

Παράγωγα 
χρηματοπιστωτ

ικά μέσα 

Χαρτοφυλάκ
ιο 

επενδύσεων 
‐ διαθέσιμο 

προς 
πώληση 

Απαιτήσεις από 
ασφαλιστικές 

δραστηριότητες 

Δάνεια και 
απαιτήσεις κατά 

πελατών στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτων 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου   24   19   46   11   76  

Κέρδη/ζημιές στην Κατάσταση  Αποτελεσμάτων  19   (9)   ‐     ‐    2  

Κέρδη/ζημιές στα Λοιπά Συνολικά Έσοδα   ‐     ‐    1    ‐     ‐   

Προσθήκες   ‐    2    ‐     ‐     ‐   

Αποπληρωμές  (27)    ‐     ‐     ‐    (20)  

Μεταφορά από / σε επίπεδο 3   ‐    13    ‐     ‐     ‐   

Υπόλοιπο 30 Ιουνίου      16   25   47   11   58  

   2013 

  

Χρηματοοικονομ
ικά περιουσιακά 

στοιχεία στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτων

Παράγωγα 
χρηματοπιστωτι

κά μέσα 

Χαρτοφυλάκιο 
επενδύσεων ‐ 

διαθέσιμο 
προς πώληση 

Απαιτήσεις 
από 

ασφαλιστικέ
ς 

δραστηριότη
τες 

Δάνεια και 
απαιτήσεις κατά 

πελατών στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτων 

Υποχρεώσεις 
από πιστωτικούς 

τίτλους στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτων 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου   33   8   95   11    ‐     600   
Κέρδη/ζημιές στην Κατάσταση  
Αποτελεσμάτων  7   16   11    ‐    (36)    56   

Κέρδη/ζημιές στα Λοιπά Συνολικά Έσοδα   ‐     ‐    (4)   ‐     ‐     ‐   

Προσθήκες   ‐     ‐    14    ‐     ‐     ‐   

Αποπληρωμές  (16)   (13)   (96)   ‐    (69)    ‐   

Μεταφορά από / σε επίπεδο 3   ‐    8   26    ‐    181   (656)  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου  24   19   46   11   76    ‐   



 

Σημειώσεις επί των Οικονομικών Καταστάσεων  
Όμιλος και Τράπεζα 
 

 
 

41 

 

Μεταβολή των χρηματοοικονομικών στοιχείων αποτιμημένα βάσει Επιπέδου 3 – Τράπεζα 

            2014  

  

Χρηματο‐
οικονομικά 

περιουσιακά 
στοιχεία 

στην εύλογη 
αξία μέσω 

αποτελεσμά
των 

Παράγωγα 
χρηματοπιστωτι

κά μέσα 

Χαρτοφυλάκιο 
επενδύσεων ‐ 

διαθέσιμο προς 
πώληση 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου  24   19   7  

Κέρδη/ζημιές στην Κατάσταση  Αποτελεσμάτων  18   (9)    ‐   

Προσθήκες   ‐     2     ‐   

Αποπληρωμές  (27)    ‐     ‐   

Μεταφορά από / σε επίπεδο 3   ‐    13    ‐   

Υπόλοιπο 30 Ιουνίου   15   25   7  

         2013  

  

Χρηματο‐
οικονομικά 

περιουσιακά 
στοιχεία στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτω

ν

Παράγωγα 
χρηματοπιστ
ωτικά μέσα 

Χαρτοφυλάκιο 
επενδύσεων ‐ 

διαθέσιμο προς 
πώληση 

Υποχρεώσεις 
από πιστωτικούς 

τίτλους στην 
εύλογη αξία 

μέσω 
αποτελεσμάτων 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου  33   19    70    600  

Κέρδη/ζημιές στην Κατάσταση  Αποτελεσμάτων  7   5    11     56   

Κέρδη/ζημιές στα Λοιπά Συνολικά Έσοδα   ‐     ‐    (3)    ‐   

Αποπληρωμές  (16)  (13)   (71)    ‐   

Μεταφορά από / σε επίπεδο 3   ‐     8     ‐    (656)  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου  24   19   7    ‐   

 
Τα  κέρδη  και  ζημιές  που  συμπεριλαμβάνονται  στην  κατάσταση 
αποτελεσμάτων  έχουν  καταχωρηθεί  στη  γραμμή  αποτελέσματα 
χρηματοοικονομικών  πράξεων  και  τίτλων  επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου εκτός της απόσβεσης της διαφοράς υπέρ / υπό το 
άρτιο  ποσού  μηδέν  και   €1  εκατ.  για  την  περίοδο  που  έληξε 30 
Ιουνίου  2014  και  31  Δεκεμβρίου  2013  αντίστοιχα,  η  οποία 
καταχωρήθηκε  στα  καθαρά  έσοδα  από  τόκους  για  την  Τράπεζα 
και τον Όμιλο.  

Η  μεταβολή  των  μη  πραγματοποιηθέντων  κερδών/(ζημιών)  των 
χρηματοοικονομικών  στοιχείων  που  έχουν  αποτιμηθεί  στην 
εύλογη  αξία  με  μοντέλα  αποτίμησης  στα  οποία 
χρησιμοποιήθηκαν  και  μη  άμεσα  παρατηρήσιμα  δεδομένα 
(Επίπεδο  3)  και  αφορά  στα  χρηματοοικονομικά  περιουσιακά 
στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων, στα παράγωγα 
χρηματοπιστωτικά  μέσα  και  στα  δάνεια  και  απαιτήσεις  κατά 
πελατών  στην  εύλογη  αξία  μέσω  αποτελεσμάτων,  ανέρχεται  σε 
επίπεδο Ομίλου για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2014 σε €1 
εκατ., €(1) εκατ., €2 εκατ. αντίστοιχα (31 Δεκεμβρίου 2013: μηδέν, 
€5  εκατ.  και  €(36)  εκατ.  αντίστοιχα).  Η  μεταβολή  των  μη 
πραγματοποιηθέντων  κερδών/(ζημιών)  για  τις  υποχρεώσεις  από 
πιστωτικούς  τίτλους στην  εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων για 
το 2013 ανέρχεται σε μηδέν.  

Σε  επίπεδο  Τράπεζας,  η  μεταβολή  των  μη  πραγματοποιηθέντων 
κερδών/(ζημιών)  των  χρηματοοικονομικών  στοιχείων  που  έχουν 
αποτιμηθεί στην εύλογη αξία με μοντέλα αποτίμησης στα οποία 
χρησιμοποιήθηκαν  και  μη  άμεσα  παρατηρήσιμα  δεδομένα 
(Επίπεδο  3)  και  αφορά  στα  χρηματοοικονομικά  περιουσιακά 
στοιχεία  στην  εύλογη  αξία  μέσω  αποτελεσμάτων  και  στα 
παράγωγα  χρηματοπιστωτικά  μέσα  ανέρχεται  για  την  περίοδο 

που  έληξε  την  30  Ιουνίου  2014  σε  €1  εκατ.  και  €(1)  εκατ. 
αντίστοιχα (31 Δεκεμβρίου 2013: μηδέν και €5 εκατ. αντίστοιχα). 
Η μεταβολή των μη πραγματοποιηθέντων κερδών/(ζημιών) για τις 
υποχρεώσεις  από  πιστωτικούς  τίτλους  στην  εύλογη  αξία  μέσω 
αποτελεσμάτων για το 2013 ανέρχεται σε μηδέν. 

Διαδικασίες Αποτίμησης και Ελέγχου 

Ο  Όμιλος  έχει  θεσπίσει  διάφορες  διαδικασίες  για  να 
διαβεβαιώσει  ότι  η  εύλογη  αξία  των  στοιχείων  του  ενεργητικού 
και  του παθητικού υπολογίζονται  σε  λογική  και  δίκαιη βάση  και 
έχει  δημιουργήσει  ένα  κατάλληλο  πλαίσιο  ελέγχου  ώστε  να 
διασφαλίσει ότι οι  τιμές που χρησιμοποιούνται στις Οικονομικές 
Καταστάσεις  επικυρώνονται  από  μονάδες  του  Ομίλου  που  είναι 
ανεξάρτητες  από  τις  μονάδες  διαπραγματευτών  που 
αναλαμβάνουν  και  τον  αντίστοιχο  κίνδυνο.  Ο  Όμιλος 
χρησιμοποιεί  διάφορες  πηγές  δεδομένων  για  τον  προσδιορισμό 
της εύλογης αξίας των χρηματοοικονομικών προϊόντων, οι οποίες 
αξιολογούνται μέσω εσωτερικών ανεξάρτητων διαδικασιών όπου 
αυτό είναι εφικτό. 

Οι  εύλογες  αξίες  των  στοιχείων  χαρτοφυλακίου  επενδύσεων 
προσδιορίζονται  είτε  με  αναφορά  σε  χρηματιστηριακές  τιμές 
ενεργών  αγορών  ή  με  αναφορά  σε  προσφορά  τιμών  από 
εξωτερικούς  διαπραγματευτές  ή  με  αναφορά  σε  γενικώς 
παραδεκτά μοντέλα  αποτίμησης χρηματοοικονομικών στοιχείων, 
στις  περιπτώσεις  που  οι  δύο  πρώτες  μέθοδοι  δεν  είναι 
διαθέσιμες.  Στην  περίπτωση  που  χρησιμοποιούνται  μοντέλα 
αποτίμησης  οι  σχετικές  με  αυτά  παράμετροι  που  βασίζονται  σε 
αγοραίες  τιμές  όπως  επιτόκια,  διακύμανση  δικαιωμάτων 
προαίρεσης,  συναλλαγματικές  ισοτιμίες  κλπ,  μπορούν  επίσης  να 
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προσαρμοστούν  λόγω  περιορισμένης  εμπορευσιμότητας  όπου  ο 
Όμιλος κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο.   

Επιπρόσθετα  ο Όμιλος,  ενδέχεται  σε  περιορισμένες  περιπτώσεις 
να  χρησιμοποιεί    τιμές  προερχόμενες  από  τους  εκδότες  των 
χρηματοοικονομικών  στοιχείων  διενεργώντας  διαδικασίες 
επικύρωσης των τιμών αυτών όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο, ή να 
χρησιμοποιεί  τιμές  με  τις  όποιες  ολοκληρώθηκε  η  δημόσια 
προσφορά  επαναγοράς  των  ίδιων  ή  άλλων  παρόμοιων  τίτλων. 
Όλα  τα  χρηματοοικονομικά  στοιχεία  τα  οποία  έχουν  αποτιμηθεί 
με  βάση  τις  ανωτέρω  μεθόδους,  έχουν  κατηγοριοποιηθεί  στην 
χαμηλότερη  βαθμίδα  της  ιεραρχίας  των  μεθόδων  υπολογισμού 
της εύλογης αξίας («Επίπεδο 3»).  

Γενικότερα,  οι  εύλογες  αξίες  των  αξιογράφων  του  Ομίλου, 
συμπεριλαμβανομένου  και  των  σημαντικών  παραδοχών  που 
γίνονται  κατά  τον  υπολογισμό  παραγόντων  μη  παρατηρήσιμων 
στην  αγορά  και  χρησιμοποιούνται  στον  προσδιορισμό  της 
εύλογης  αξίας,    επικυρώνονται  και  ελέγχονται  στο  σύνολο  τους 
από  τις  ανεξάρτητες  μονάδες  της  Διαχείρισης  Κινδύνων  και 
Middle Office, σε συστηματική βάση. 

Η  εύλογη  αξία  των  παράγωγων  χρηματοοικονομικών  μέσων 
προσδιορίζεται  με  βάση  τεχνικές  αποτίμησης  οι  οποίες 
περιλαμβάνουν,  μοντέλα  προεξόφλησης  ταμειακών  ροών, 
μοντέλα υπολογισμού δικαιωμάτων προαίρεσης  («option pricing 
models»)  ή  με  βάση  άλλα  κατάλληλα  για  την  κάθε  περίπτωση, 
ευρέως  αποδεκτά  οικονομικά  μοντέλα  αποτίμησης.  Οι 
ανεξάρτητες  μονάδες  Διαχείρισης  Κινδύνου  και  Middle  Office 
παρέχουν  το  απαραίτητο  ελεγκτικό  πλαίσιο  ώστε  να 
διασφαλίζεται  ότι  οι  τιμές  των παραγώγων  χρηματοοικονομικών 
προϊόντων αντικατοπτρίζουν τις τρέχουσες οικονομικές συγκυρίες 
και  συνθήκες  της αγοράς.  Επιπρόσθετα  οι  εν  λόγω αποτιμήσεις, 

ελέγχονται  σχεδόν  στο  σύνολο  τους,  σε  ημερήσια  βάση  με  τις 
αντίστοιχες τιμές αντισυμβαλλομένων στα πλαίσια της ημερήσιας 
διαδικασίας  παροχής  εξασφαλίσεων  και  διακανονισμού 
παραγώγων. 

Προσαρμογές Αγοράς στις Τιμές Αποτίμησης 

Προσαρμογές  για  πιστωτικό  κίνδυνο  αντισυμβαλλομένου 
εφαρμόζονται  σε  όλα  τα  εξωχρηματιστηριακά  (over‐the‐counter) 
παράγωγα.  Προσαρμογές  για  τον  ίδιο  πιστωτικό  κίνδυνο  (own 
credit  risk)  εφαρμόζονται  προκειμένου  να  απεικονίζεται  ο 
πιστωτικός  κίνδυνος  του  Ομίλου  κατά  την  αποτίμηση  των 
παράγωγων χρηματοοικονομικών μέσων. Οι εν λόγω προσαρμογές 
υπολογίζονται με  βάση  τις  αναμενόμενες  ταμειακές  ροές  μεταξύ 
των  δύο  μερών,  και  λαμβάνουν  υπόψη  το  διαφορετικό  επίπεδο 
κινδύνου  του  κάθε  αντισυμβαλλόμενου  στην  αποτίμηση  αυτών 
των  ροών.  Στην  διαμόρφωση  των  εν  λόγω  προσαρμογών 
λαμβάνονται  υπόψη  οι  διάφοροι  περιορισμοί  στην  έκταση  του 
αναλαμβανόμενου  πιστωτικού  κινδύνου  στα  πλαίσια 
συμψηφισμού  των  εκατέρωθεν  απαιτήσεων  και  υποχρεώσεων 
και την παροχή των αναγκαίων αμοιβαίων εξασφαλίσεων μεταξύ 
των αντισυμβαλλομένων,  όπως αυτοί διέπονται  και  λειτουργούν 
βάσει  των  σχετικών  συμβάσεων  κάλυψης  πιστωτικού  κινδύνου 
(Credit Support Annexes, “CSA”). 

Οι  προσαρμογές  για  σκοπούς  περιορισμένης  εμπορευσιμότητας 
στα  στοιχεία  ενεργητικού  (“liquidity  adjustments”) 
αντικατοπτρίζουν, μεταξύ άλλων, την μη εύκολα ρευστοποιήσιμη 
φύση  ορισμένων  χρηματοοικονομικών  περιουσιακών  στοιχείων 
και το αντίστοιχο κόστος που ενδέχεται να επιβαρυνθεί ο Όμιλος 
σε  περίπτωση  μερικής  ή  ολικής  πώλησης,  της  αντίστοιχης 
χρηματοοικονομικής θέσης.  

 

Ποσοτικές πληροφορίες για τα χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμημένα βάσει του Επιπέδου 3  την 30 Ιουνίου 2014 

  

Εύρος μη 
Παρατηρήσιμων 

Δεδομένων 

Χρηματοοικονομικό Στοιχείο 

Εύλογη 
Αξία σε € 
εκατ.  Μέθοδος Αποτίμησης  

Σημαντικά μη παρατηρήσιμα 
δεδομένα   Χαμηλό   Υψηλό 

Ενεργητικό  
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων   16   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη  Τιμή   31,80   100,30  

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ‐ Διαθέσιμο 
προς πώληση 

7   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη Τιμή  93,76 93,76

8  
Αποτίμησης βάσει αξίας 
υποκείμενης εξασφάλισης 

Συντελεστής ανάκτησης αξίας 
της υποκείμενης εξασφάλισης  0,42   0,65  

6  
Αποτίμηση βάσει 
πολλαπλασιαστή δείκτη 

Πολλαπλασιαστής Δείκτη 
Οικονομικής Αξίας Εταιρείας 
προς Κέρδη προ τόκων, 
φόρων και αποσβέσεων  
(EV/EBITDA)  5,50   7,40  

26  
Αποτίμηση βάσει Τιμής 
Τελευταίας Επένδυσης  δ/α 

1
  δ/α

 
δ/α 

Δάνεια στην Εύλογη Αξία μέσω 
αποτελεσμάτων  58  

Προεξόφληση ταμειακών 
Ροών 

Περιθώριο πιστωτικού 
κινδύνου  200 μ. β.  1500 μ. β. 

Εξωχρηματιστηριακά Παράγωγα επί 
επιτοκίων 

20  

Μοντέλο αποτίμησης Black
Scholes 
 ‐ Εσωτερικό Μοντέλο για 
Υπολογισμό CVA/DVA 

Περιθώριο πιστωτικού 
κινδύνου  100 μ. β.  1000 μ. β. 

4  
Προεξόφληση ταμειακών 
Ροών 

Συντελεστής ανταλλαγής ροών 
σταθερής λήξης για 
διαφορετικές χρονικές 
περιόδους   67,79%  92,50% 

1   Μοντέλο αποτίμησης Black  Συντελεστής συσχέτισης  ‐30,89% 93,00%
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Scholes μεταξύ διαφορετικών 
ζευγαριών νομισμάτων 

Απαιτήσεις από ασφαλιστικές 
δραστηριότητες  11   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη   Τιμή   100,59   100,59  
1: Οι επενδύσεις του Ομίλου σε εταιρείες ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων (“Private equity funds”) δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές 
αγορές. Ελλείψει δεδομένων από ενεργές αγορές, ο Όμιλος για την αποτίμηση των ενλόγω εταιρειών, χρησιμοποιεί την μέθοδο της 
«Τιμής της τελευταίας Επενδυσης» που έχει πραγματοποιηθεί στις εταιρείες αυτές. Δεδομένης της διαφορετικής φύσης επένδυσης σε 
κάθε μία από τις εταιρείες αυτές καθώς και λόγω της ανομοιογένειας της δομής  των κεφαλαίων που χρησιμοποιούνται, δεν είναι 
πρακτικά εφαρμόσιμη η γνωστοποίηση του εύρους των σημαντικών μη παρατηρήσιμων δεδομένων.  

                 

Ποσοτικές πληροφορίες για τα χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμημένα βάσει του Επιπέδου 3  την 31 Δεκεμβρίου 2013 

  

Εύρος μη 
Παρατηρήσιμων 

Δεδομένων 

Χρηματοοικονομικό Στοιχείο 

Εύλογη 
Αξία σε € 
εκατ.  Μέθοδος Αποτίμησης  

Σημαντικά μη παρατηρήσιμα 
δεδομένα   Χαμηλό   Υψηλό 

Ενεργητικό  
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων  

16   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη Τιμή  26,44 98,69

8   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη  
Συντελεστής προσαρμογής 
Εμπορευσιμότητας  40,00%  40,00% 

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ‐ Διαθέσιμο 
προς πώληση 

7   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη Τιμή  93,76 93,76

8  
Αποτίμησης βάσει αξίας 
υποκείμενης εξασφάλισης 

Συντελεστής ανάκτησης αξίας 
της υποκείμενης εξασφάλισης  42%  65% 

6  
Αποτίμηση βάσει 
πολλαπλασιαστή δείκτη 

Πολλαπλασιαστής Δείκτη 
Οικονομικής Αξίας Εταιρείας 
προς Κέρδη προ τόκων, 
φόρων και αποσβέσεων  
(EV/EBITDA)  5,50   7,40  

25  
Αποτίμηση βάσει Τιμής 
Τελευταίας Επένδυσης  δ/α 

1
  δ/α 

1 
δ/α 

1 

Δάνεια στην Εύλογη Αξία μέσω 
αποτελεσμάτων

 
76  

Προεξόφληση ταμειακών 
Ροών 

Περιθώριο πιστωτικού 
κινδύνου  200 μ. β.  1500 μ. β. 

Παράγωγα Χρηματοπιστωτικά μέσα

Εξωχρηματιστηριακά Παράγωγα επί 
επιτοκίων 

7  

Μοντέλο αποτίμησης Black
Scholes 
 ‐ Εσωτερικό Μοντέλο για 
Υπολογισμό CVA/DVA 

Περιθώριο πιστωτικού 
κινδύνου  100 μ. β.  1000 μ. β. 

4  
Προεξόφληση ταμειακών 
Ροών 

Συντελεστής ανταλλαγής ροών 
σταθερής λήξης για 
διαφορετικές χρονικές 
περιόδους   67,79%  92,50% 

Λοιπά Παράγωγα  

5  
Μοντέλο αποτίμησης Black 
Scholes 

Συντελεστής μεταβλητότητας 
επί δεικτών  5,00%  30,00% 

3  

Μοντέλο αποτίμησης Black 
Scholes 

Συντελεστής συσχέτισης 
μεταξύ διαφορετικών 
ζευγαριών νομισμάτων  28,00%  68,00% 

Απαιτήσεις από ασφαλιστικές 
δραστηριότητες  11   Βασισμένο σε Τιμή Εκδότη   Τιμή   100,60   100,60  
1: Οι επενδύσεις του Ομίλου σε εταιρείες ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων (“Private equity funds”) δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές 
αγορές. Ελλείψει δεδομένων από ενεργές αγορές, ο Όμιλος για την αποτίμηση των ενλόγω εταιρειών, χρησιμοποιεί την μέθοδο της 
«Τιμής της τελευταίας Επενδυσης» που έχει πραγματοποιηθεί στις εταιρείες αυτές. Δεδομένης της διαφορετικής φύσης επένδυσης σε 
κάθε μία από τις εταιρείες αυτές καθώς και λόγω της ανομοιογένειας της δομής  των κεφαλαίων που χρησιμοποιούνται, δεν είναι 
πρακτικά εφαρμόσιμη η γνωστοποίηση του εύρους των σημαντικών μη παρατηρήσιμων δεδομένων.  

 

Ανάλυση Ευαισθησίας για τα σημαντικά μη παρατηρήσιμα 
δεδομένα 

Στα  εξωχρηματιστηριακά  παράγωγα  επί  επιτοκίων 
συμπεριλαμβάνονται  δομημένα  παράγωγα,  για  τα  οποία  μια 
εύλογη  μεταβολή  στους  συντελεστές  μεταβλητότητας  ή 
συσχέτισης  μεταξύ  δυο  μεταβλητών  (δηλ.  το  βαθμό  συσχέτισης 
μεταξύ  δύο  διαφορετικών  επιτοκίων  ή  μεταξύ  επιτοκίων  και 
συναλλαγματικών ισοτιμιών) ενδεχομένως να επέφερε σημαντική 
μεταβολή  στην  εύλογη  αξία  των  μεμονωμένων 

χρηματοοικονομικών  προϊόντων,  όμως  η  σημαντικότητα  και  η 
κατεύθυνση  της  μεταβολής  εξαρτάται  από  τον  αν  ο  Όμιλος 
κατέχει  θέση  αγοράς  (“long  position”)  ή  θέση  πώλησης  (“short 
position”) στα προϊόντα αυτά, καθώς και από άλλους παράγοντες. 
Εξαιτίας  της  περιορισμένης  έκθεσης  του  Ομίλου  στα 
συγκεκριμένα χρηματοοικονομικά προϊόντα μια εύλογη μεταβολή 
στα  μη  παρατηρήσιμα  δεδομένα  που  χρησιμοποιούνται  για  την 
αποτίμηση  τους,  δεν  θα  επέφερε  σημαντική  μεταβολή  στα 
αποτελέσματα του Ομίλου. Στην ίδια κατηγορία περιλαμβάνονται 
παράγωγα  χρηματοοικονομικά  προϊόντα  επί  επιτοκίων  για  τα 
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οποία η προσαρμογή λόγω CVA είναι σημαντική σε σχέση με την 
εύλογη  αξία  των  προϊόντων  αυτών.  Μια  εύλογη  μεταβολή  στο 
περιθώριο  πιστωτικού  κίνδυνου  των  αντισυμβαλλόμενων  των 
προϊόντων  αυτών  δεν  θα  επέφερε  σημαντική  μεταβολή  στην 
εύλογη αξία τους, για τον Όμιλο. 

Στην  κατηγορία  Λοιπά  Παράγωγα  περιλαμβάνονται  συμβάσεις 
ανταλλαγής  συναλλάγματος,  για  τα  οποία  η  προσαρμογή  λόγω 
CVA είναι σημαντική σε σχέση με την εύλογη αξία των προϊόντων 
αυτών  και    μια  εύλογη  μεταβολή  στο  πιστωτικό  περιθώριο 
πιστωτικού  κινδύνου  των  αντισυμβαλλόμενων  των  προϊόντων 
αυτών  δεν  θα  επέφερε  σημαντική  μεταβολή  στην  εύλογη  αξία 
τους,  για  τον  Όμιλο.  Επιπρόσθετα  στην  ίδια  κατηγορία 
συμπεριλαμβάνονται  δομημένα  προϊόντα  δικαιωμάτων 

προαίρεσης  επί  συναλλάγματος  για  τα  οποία  ο  συντελεστής 
συσχέτισης  μεταξύ  διαφορετικών  νομισμάτων  ή  η  διακύμανση 
ενός δείκτη, αποτελεί ένα σημαντικό μη παρατηρήσιμο δεδομένο. 
Μια εύλογη μεταβολή στον συγκεκριμένο συντελεστή συσχέτισης 
ή δείκτη, δεν θα επέφερε σημαντική μεταβολή στην εύλογη αξία 
των προϊόντων αυτών.   

Η  μέθοδος  αποτίμησης  των  δανείων  που  είναι  σε  εύλογη  αξία 
μέσω  αποτελεσμάτων  περιλαμβάνει  ως  σημαντικό  μη 
παρατηρήσιμο  δεδομένο  το  πιστωτικό  περιθώριο  των  εν  λόγω 
πελατών.  Μια  εύλογη  μεταβολή  στο  αντίστοιχο  πιστωτικό 
περιθώριο δεν θα επέφερε σημαντική επίπτωση στην εύλογη αξία 
των εν λόγω δανείων  για τα αποτελέσματα του Ομίλου. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 20: Ενοποιούμενες Εταιρείες 

     Όμιλος      Τράπεζα  

Θυγατρικές  Έδρα 

Ανέλεγκτες 
φορολογικά 
χρήσεις  30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

NBG Securities Α.Ε.Π.Ε.Υ.(**) 
Ελλάδα 2009‐2010 & 2012‐

2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνική Κεφαλαίου A.E. (**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  ‐  100,00%     ‐  100,00% 

Εθνική Asset Management Α.Ε.Δ.Α.Κ.(**) 
Ελλάδα 2009‐2010 & 2012‐ 

2013  100,00%  100,00%     98,10%  81,00% 

Εθνική Leasing Α.Ε.(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  93,33% 

Εθνική Συμβουλευτικές Υπηρεσίες Ακινήτων Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Προνομιούχος Α.Ε. Γενικών Αποθηκών Ελλάδος(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBG Bancassurance Α.Ε. Ασφαλιστικής Πρακτόρευσης(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  99,70% 

Καινοτόμες Επιχειρήσεις Α.Ε. (I‐Ven) (2)  Ελλάδα 2005‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

Ανώνυμος Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών «Η Εθνική» (**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Audatex Ελλάς Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  70,00%  70,00%     ‐  ‐ 

National Μεσιτική Ασφαλίσεων Α.Ε.(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  95,00%  95,00%     ‐  ‐ 

ΑΣΤΗΡ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ξ.Ε. (**), (3) 
Ελλάδα 2006‐2010 & 2012‐

2013  85,35%  85,35%     85,35%  85,35% 

ΑΣΤΗΡ Μαρίνα Βουλιαγμένης Α.Ε.(3)  Ελλάδα 2012‐2013  85,35%  85,35%     ‐  ‐ 

Grand Hotel Summer Palace Α.Ε.(3)  Ελλάδα 2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εκπαιδευτικό Κέντρο Ε.Τ.Ε. Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνοdata Α.Ε. (**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

ΚΑΔΜΟΣ Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

ΔΙΟΝΥΣΟΣ Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  99,91%  99,91%     99,91%  99,91% 

Κτηματική Κατασκευαστική Α.Ε. «ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ»  Ελλάδα  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

ΠΡΟΤΥΠΟΣ Κτηματική Τουριστική Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Ελληνικά Τουριστικά Έργα Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  77,76%  77,76%     77,76%  77,76% 

Εθνική Κτηματικής Εκμετάλλευσης Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνική Factors Α.Ε. (**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνική Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π.  Ελλάδα  ‐  34,00%  34,00%     34,00%  34,00% 

Καρέλα Α.Ε.  Ελλάδα  2010‐2013  34,00%  34,00%     ‐  ‐ 

FB Ασφαλιστική Πρακτόρευση Α.Ε. (2)  Ελλάδα 2012‐2013  99,00%  99,00%     99,00%  99,00% 

Probank Α.Ε.Δ.Α.Κ.(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     95,00%  95,00% 

Profinance Α.Ε.(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  100,00%  100,00%     99,90%  99,90% 

Probank Χρηματοδοτικές Μισθώσεις Α.Ε.(**)  Ελλάδα 2012‐2013  84,71%  84,71%     84,52%  84,52% 

NBG Μεσίτες Ασφαλίσεων Α.Ε.(**)  Ελλάδα 2010 & 2012‐2013  99,98%  99,98%     99,90%  99,90% 

Ανθός Properties Α.Κ.Ε.(**) 
Ελλάδα 2009‐2010 & 2012‐

2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Finansbank A.S.  (*)  Τουρκία 2010‐2013  99,81%  99,81% 

  

82,23%  82,23% 

Finans Finansal Kiralama A.S. (Finans Leasing) (*)  Τουρκία 2009‐2013  98,78%  98,78%  29,87%  29,87% 

Finans Yatirim Menkul Degerler A.S. (Finans Invest)  (*)  Τουρκία 2009‐2013  99,81%  99,81%     0,20%  0,20% 

Finans Portfoy Yonetimi A.S. (Finans Portfolio Management)  (*)  Τουρκία 2009‐2013  99,81%  99,81%     0,02%  0,01% 

Finans Yatirim Ortakliği A.S. (Finans Investment Trust)  (*)  Τουρκία 2009‐2013  81,30%  81,26%     5,30%  5,30% 

IBTech Uluslararasi Bilisim Ve Iletisim Teknolojileri A.S. (IB Tech)  (*)  Τουρκία 2009‐2013  99,81%  99,81%     ‐  ‐ 

Finans Faktoring Hizmetleri A.S. (Finans Factoring) (*)  Τουρκία  2009‐2013  99,81%  99,81%     ‐  ‐ 

E‐Finans Elektronik Ticaret Ve Bilisim Hizmetleri A.S. (E‐Finance) (*)  Τουρκία  2013   50,90%  50,90%     ‐  ‐ 

NBG Malta Holdings Ltd   Μάλτα  2006‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

NBG Bank Malta Ltd  Μάλτα  2005‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

United Bulgarian Bank A.D. ‐ Sofia (UBB)  Βουλγαρία  2010‐2013  99,91%  99,91%     99,91%  99,91% 

UBB Asset Management Inc.  Βουλγαρία  2004‐2013  99,92%  99,92%     ‐  ‐ 

UBB Insurance Broker A.D.  Βουλγαρία  2007‐2013  99,93%  99,93%     ‐  ‐ 

UBB Factoring E.O.O.D.  Βουλγαρία  2009‐2013  99,91%  99,91%     ‐  ‐ 
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     Όμιλος      Τράπεζα  

Θυγατρικές  Έδρα 

Ανέλεγκτες 
φορολογικά 
χρήσεις  30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

Interlease E.A.D., Sofia  Βουλγαρία  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Interlease Auto E.A.D.  Βουλγαρία  2008‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

Hotel Perun – Bansko E.O.O.D.  Βουλγαρία  2012‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

ARC Management Two EAD (Special Purpose Entity)  Βουλγαρία  2013   100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

NBG Securities Romania S.A.  Ρουμανία  2008‐2013  100,00%  100,00%     73,12%  73,12% 

Banca Romaneasca S.A.   Ρουμανία  2008‐2013  99,28%  99,28%     99,28%  99,28% 

NBG Leasing IFN S.A.  Ρουμανία  2009‐2013  99,33%  99,33%     6,43%  6,43% 

S.C. Garanta Asigurari S.A.  Ρουμανία  2003‐2013  94,96%  94,96%     ‐  ‐ 

ARC Management One SRL (Special Purpose Entity)  Ρουμανία  2013   100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

Vojvodjanska Banka A.D. Novi Sad (1)  Σερβία 2005‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBG Leasing d.o.o. Belgrade  Σερβία  2004‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBG Services d.o.o. Belgrade  Σερβία  2009‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

Stopanska Banka A.D.‐Skopje   F.Y.R.O.M.  2004‐2013  94,64%  94,64%     94,64%  94,64% 

NBG Greek Fund Ltd  Κύπρος  2007‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρος) ΛΤΔ  Κύπρος  2006‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνική Χρηματιστηριακή Κύπρου ΛΤΔ  (2)  Κύπρος ‐  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

NBG Management Services Ltd  Κύπρος  2010‐2013  100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

Εθνική Ασφαλιστική (Κύπρου) ΛΤΔ  Κύπρος  2011‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

Εθνική Γενικών Ασφαλειών Κύπρου ΛΤΔ  Κύπρος  2011‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

National Insurance Agents & Consultants Ltd  Κύπρος  2008‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

The South African Bank of Athens Ltd (S.A.B.A.)  Ν. Αφρική  2013   99,74%  99,74%     94,74%  94,39% 

NBG Asset Management Luxemburg S.A. 
Λουξεμβού

ργο 
2009‐2013 

100,00%  100,00%     94,67%  94,67% 

NBG International Ltd 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2004‐2013 
100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBGI Private Equity Ltd 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2004‐2013 
100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

NBG Finance Plc 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2004‐2013 
100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBG Finance (Dollar) Plc 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2008‐2013 
100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBG Finance (Sterling) Plc 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2008‐2013 
100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBG Funding Ltd 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

‐ 
100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

NBGΙ Private Equity Funds 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2004‐2013 
100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

Revolver APC Limited (Special Purpose Entity) 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2013  
‐  ‐     ‐  ‐ 

Revolver 2008‐1 Plc (Special Purpose Entity) 
Ηνωμένο 
Βασίλειο  

2013  
‐  ‐     ‐  ‐ 

Titlos Plc (Special Purpose Entity) 
Ηνωμένο 
Βασίλειο 

2013  
‐  ‐     ‐  ‐ 

Spiti Plc (Special Purpose Entity)   Ηνωμένο 
Βασίλειο 

2012‐2013 
‐  ‐     ‐  ‐ 

Autokinito Plc (Special Purpose Entity)   Ηνωμένο 
Βασίλειο  2012‐2013 

‐  ‐     ‐  ‐ 
Agorazo Plc (Special Purpose Entity)   Ηνωμένο 

Βασίλειο  2012‐2013 
‐  ‐     ‐  ‐ 

NBGΙ Private Equity S.A.S.  Γαλλία  2008‐2013  100,00%  100,00%     ‐  ‐ 

NBG International Holdings B.V.  Ολλανδία  2013   100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

CPT Investments Ltd 
Νησιά 
Cayman 

‐ 
‐  100,00%     ‐  100,00% 

Nash S.r.L.   Ιταλία  2009‐2013  34,00%  34,00%     ‐  ‐ 

Fondo Picasso  Ιταλία  2009‐2013  34,00%  ‐     ‐  ‐ 

Banka NBG Albania Sh.a.   Αλβανία  2013   100,00%  100,00%     100,00%  100,00% 

(*)Το ποσοστό συμμετοχής περιλαμβάνει και δικαιώματα αγοράς και πώλησης δικαιωμάτων προαίρεσης.  

(**) Τα φορολογικά έτη 2011, 2012 και 2013 έχουν ελεγχθεί από τους ορκωτούς ελεγκτές και τα σχετικά πιστοποιητικά για το 2011,2012 και 2013 έχουν εκδοθεί. Η χρήση 2011 
θεωρείται   περαιωμένη και η χρήση 2012   και 2013 θα θεωρηθεί περαιωμένη, μετά την πάροδο 18 μηνών από την έκδοση των πιστοποιητικών, περίοδο κατά την οποία οι 
φορολογικές αρχές μπορούν να επανέλθουν για έλεγχο. Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις πριν απο το 2011 θα ελεγχθούν από τις φορολογικές αρχές. 

(1) H National Bank of Greece a.d. Beograd η οποία συγχωνεύθηκε με την Vojvodjanska Banka a.d. Novi Sad είναι φορολογικά ελεγμένη μέχρι και το 2000. 

(2) Υπό εκκαθάριση. 

(3)  Οι  εταιρείες  ΑΣΤΗΡ  Παλάς  Βουλιαγμένης  Α.Ξ.Ε,  ΑΣΤΗΡ  Μαρίνα  Βουλιαγμένης  Α.Ε.  και  Grand  Hotel  Summer  Palace  Α.Ε.  έχουν  ταξινομηθεί  ως  «Μη  κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση» ((ΣΗΜΕΙΩΣΗ 9:  Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση και υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη 
κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση). 
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   Όμιλος     Τράπεζα 

Συμμετοχές με τη μέθοδο της καθαρής θέσης του 
Ομίλου και της Τράπεζας  Έδρα 

Ανέλεγκτες 
φορολογικά 
χρήσεις  30.6.2014  31.12.2013     30.6.2014  31.12.2013 

                       

Α.Ε.Δ.Α.Κ. Ασφαλιστικών Οργανισμών 
(**)

  Ελλάδα 2010, 2012 & 
2013  20,00%  20,00%     20,00%  20,00% 

ΛΑΡΚΟ Α.Ε. 
(1)
  Ελλάδα 2009‐2013  33,36%  33,36%     33,36%  33,36% 

ΕΒΙΟΠ ΤΕΜΠΟ Α.Ε.
(**)

  Ελλάδα 2009‐2010 & 
2012‐2013  21,21%  21,21%     21,21%  21,21% 

ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. 
(**)

  Ελλάδα 2010 & 2012‐
2013  39,93%  39,93%     39,93%  39,93% 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΠΕΛΛΗΣ Α.Ε. 
(2)
  Ελλάδα ‐  20,89%  20,89%     20,89%  20,89% 

PLANET Α.Ε.
(**)

  Ελλάδα 1.7.2009‐
30.6.2010 & 
2012‐2013  36,99%  36,99%     36,99%  36,99% 

ΠΥΡΡΙΧΟΣ Α.Ε. ΑΚΙΝΗΤΩΝ  Ελλάδα  2010‐2013  21,83%  21,83%     21,83%  21,83% 

ΑΚΤΩΡ FACILITY MANAGEMENT A.E.
(**)

  Ελλάδα ‐  ‐  35,00%     ‐  35,00% 

SATO A.E. ΕΙΔΩΝ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΚΑΙ ΣΠΙΤΙΟΥ
(**)

  Ελλάδα 2006‐2010 & 
2012‐2013  23,74%  ‐     23,74%  ‐ 

ΟΛΓΑΝΟΣ Α.Ε. ΑΚΙΝΗΤΩΝ  Ελλάδα  ‐  33,60%  ‐     33,60%  ‐ 
Εθνική Μεσίτες Ασφαλίσεων & Αντασφαλίσεων Α.Ε.  Ελλάδα  ‐  40,00%  ‐     ‐  ‐ 
Bantas A.S. (Cash transfers and Security Services)  Τουρκία  2009‐2013  33,27%  33,27%     ‐  ‐ 
Cigna Finans Pension  Τουρκία  2009‐2013  48,91%  48,91%     ‐  ‐ 
UBB AIG Insurance Company A.D.  Βουλγαρία  2007‐2013  59,97%  59,97%     ‐  ‐ 
UBB Alico Life Insurance Company A.D.  Βουλγαρία  2009‐2013  59,97%  59,97%     ‐  ‐ 
Drujestvo za Kasovi Uslugi AD (Cash Service Company)  Βουλγαρία  2010‐2013  19,98%  19,98%     ‐  ‐ 

(**) Τα φορολογικά έτη 2011, 2012 και 2013 έχουν ελεγχθεί από τους ορκωτούς ελεγκτές και τα σχετικά πιστοποιητικά για το 2011,2012 και 2013 έχουν εκδοθεί. Η χρήση 2011 
θεωρείται  περαιωμένη και οι χρήσεις 2012 και 2013 θα θεωρηθούν περαιωμένες, μετά την πάροδο 18 μηνών από την έκδοση των πιστοποιητικών, περίοδο κατά την οποία οι 
φορολογικές αρχές μπορούν να επανέλθουν για έλεγχο. Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις πριν από το 2011 θα ελεγχθούν από τις φορλογικές αρχές. 
(1) Από το 2010, η ΛΑΡΚΟ Α.Ε. έχει ταξινομηθεί ως «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση». 
(2) Υπό εκκαθάριση. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 21: Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού  

Την  23  Ιουλίου  2014,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  ανακοίνωσε  την 
έγκριση  του  σχεδίου  αναδιάρθρωσης  της  Τράπεζας,  όπως  αυτό 
υποβλήθηκε  στην  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  από  το  Υπουργείο 
Οικονομικών στις 25 Ιουνίου 2014. 

Την 12 Αυγούστου 2014, η εταιρεία «ΕΘΝΙΚΗ ΠΑΝΓΑΙΑ Α.Ε.Ε.Α.Π.» 
απέκτησε  11.654.011  μετοχές,  οι   οποίες   αντιπροσωπεύουν  
ποσοστό   82,81%  του   συνολικού   καταβεβλημένου   μετοχικού  
κεφαλαίου   και   των   δικαιωμάτων   ψήφου   της   εισηγμένης  στο 

Χ.Α.  εταιρείας  με  την  επωνυμία  «MIG  REAL  ESTATE  ΑΕΕΑΠ» 
(βλέπε  ΣΗΜΕΙΩΣΗ  17:    Εξαγορές,  πωλήσεις  και  συγχωνεύσεις 
εταιρειών). 

Επιπρόσθετα,  θυγατρικές  του  Ομίλου  προχώρησαν  στην  έκδοση 
ομολογιών  μετά  την  30  Ιουνίου  2014  (βλέπε  ΣΗΜΕΙΩΣΗ  12: 
Υποχρεώσεις  από  πιστωτικούς  τίτλους  και  λοιπές  δανειακές 
υποχρεώσεις). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 22: Αναταξινομήσεις χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού 

Στον πίνακα παρουσιάζεται η λογιστική αξία την 30 Ιουνίου 2014, των αξιογράφων που αναταξινομήθηκαν κατά τα έτη 2008 και 2010 
ανά είδος αξιογράφου και τα οποία βρίσκονται στην κατοχή του Ομίλου και της Τράπεζας: 

                      
   Όμιλος     Τράπεζα 

30‐Ιουν‐14 

Μεταφέρ‐
θηκαν 

Μεταφέρ‐
θηκαν 

Σύνολο    

Μεταφέρ‐
θηκαν 

Μεταφέ‐
ρθηκαν 

Σύνολο το 2008 το 2010 το 2008  το 2010

       
Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου  ‐ 906 906 ‐   906 906
Χρεόγραφα πιστωτικών ιδρυμάτων με έδρα εντός 
Ελλάδος  24   58   82      4   1   5  
Χρεόγραφα πιστωτικών ιδρυμάτων με έδρα εκτός 
Ελλάδος  12   ‐   12      2   ‐   2  
Ομόλογα εταιρειών με έδρα εντός Ελλάδος  ‐ 56 56 ‐   ‐ ‐
Ομόλογα εταιρειών με έδρα εκτός Ελλάδος  6 ‐ 6 ‐   ‐ ‐
Μετοχές  22 ‐ 22 9   ‐ 9
Μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων  3 ‐ 3 ‐   ‐ ‐

Σύνολο  67 1.020 1.087 15   907 922
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Οι  παρακάτω  πληροφορίες  αναφέρονται  σε  αναταξινομήσεις 
χρηματοοικονομικών στοιχείων. 

Όμιλος 

Tο  2013  ο  Όμιλος  μετέφερε  από  το  χαρτοφυλάκιο  διαθεσίμων 
προς πώληση στο χαρτοφυλάκιο διακρατούμενων μέχρι  τη λήξη, 
ομόλογα  αξίας  €617  εκατ.,  τα  οποία  σκοπεύει  να  διακρατήσει 
μέχρι τη λήξη τους. 

Το  2010,  ο  Όμιλος  μετέφερε  χρεόγραφα  από  το  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων προς πώληση και από το εμπορικό χαρτοφυλάκιο στο 
χαρτοφυλάκιο  δάνεια  και  απαιτήσεις  και  από  το  εμπορικό 
χαρτοφυλάκιο  στα  χαρτοφυλάκια  διαθεσίμων‐προς‐πώληση  και 
επενδύσεων  διακρατούμενων‐μέχρι‐τη‐λήξη.  Την  30  Ιουνίου 
2014,  η  λογιστική  αξία  των  χρεογράφων  που  μεταφέρθηκαν  το 
2010 και δεν έχουν λήξει ή πωληθεί ανέρχεται σε €1.020 εκατ. Η 
αγοραία  αξία  αυτών  των  χρεογράφων  ανέρχεται  σε  €489  εκατ. 
Κατά  τη  χρήση που  έληξε  την 30  Ιουνίου 2014  αναγνωρίσθηκαν 
€9  εκατ.  έσοδα  από  τόκους.  Εάν  οι  τίτλοι  αυτοί  δεν  είχαν 
μεταφερθεί,  το  αποθεματικό  αποτίμησης  των  διαθεσίμων  προς 
πώληση  χρεογράφων μετά από φόρους  θα ήταν αυξημένο  κατά 
€119 εκατ. 

Το  2008,  ο  Όμιλος  μετέφερε  χρεόγραφα  από  το  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων προς πώληση και από το εμπορικό χαρτοφυλάκιο στο 
χαρτοφυλάκιο  δάνεια‐και‐απαιτήσεις  και  από  το  εμπορικό 
χαρτοφυλάκιο  στα  χαρτοφυλάκια  διαθεσίμων‐προς‐πώληση  και 
επενδύσεων  διακρατούμενων‐μέχρι‐τη‐λήξη.  Την  30  Ιουνίου 
2014,  η  λογιστική  αξία  των  χρεογράφων  που  μεταφέρθηκαν  το 
2008 και δεν έχουν λήξει, πωληθεί ή μεταφερθεί εκ νέου σε άλλο 
χαρτοφυλάκιο ανέρχεται σε €67 εκατ. Η αγοραία αξία αυτών των 
χρεογράφων ανέρχεται σε €65 εκατ. Κατά τη χρήση που έληξε την 
30 Ιουνίου 2014 αναγνωρίσθηκαν €1 εκατ. έσοδα από τόκους. Εάν 
οι  τίτλοι  αυτοί  δεν  είχαν  μεταφερθεί,  τα  αποτελέσματα 

χρηματοοικονομικών  πράξεων  και  τίτλων  επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου κατά τη χρήση που έληξε την 30 Ιουνίου 2014 θα 
ήταν αυξημένα κατά €8 εκατ. (€6 εκατ. μετά από φόρους). 

Τράπεζα 

Το 2010,  η  Τράπεζα μετέφερε  χρεόγραφα από  το  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων προς πώληση και από το εμπορικό χαρτοφυλάκιο στο 
χαρτοφυλάκιο  δάνεια‐και‐απαιτήσεις  και  από  το  εμπορικό 
χαρτοφυλάκιο  στα  χαρτοφυλάκια  διαθεσίμων‐προς‐πώληση  και 
επενδύσεων  διακρατούμενων‐μέχρι‐τη‐λήξη.  Την  30  Ιουνίου 
2014,  η  λογιστική  αξία  των  χρεογράφων  που  μεταφέρθηκαν  το 
2010  και  δεν  έχουν  λήξει  ή  πωληθεί  ανήλθε  σε  €907  εκατ.  Η 
αγοραία  αξία  αυτών  των  χρεογράφων  ανέρχεται  σε  €379  εκατ. 
Κατά  την  περίοδο  που  έληξε  την  30  Ιουνίου  2014 
αναγνωρίσθηκαν €6 εκατ. έσοδα από τόκους. Εάν οι τίτλοι αυτοί 
δεν  είχαν  μεταφερθεί,  το  αποθεματικό  αποτίμησης  των 
διαθέσιμων  προς  πώληση  χρεογράφων  θα  ήταν  αυξημένο  κατά 
€113 εκατ. 

Το  2008,  η  Τράπεζα  μετέφερε  χρεόγραφα  από  το  εμπορικό 
χαρτοφυλάκιο  στο  χαρτοφυλάκιο  δάνεια‐και‐απαιτήσεις  ή  στο 
χαρτοφυλάκιο διαθεσίμων‐προς‐πώληση. Την 30  Ιουνίου 2014, η 
λογιστική αξία  των  χρεογράφων που μεταφέρθηκαν  το 2008  και 
δεν  έχουν  λήξει,  πωληθεί  ή  μεταφερθεί  εκ  νέου  σε  άλλο 
χαρτοφυλάκιο  ανήλθε  σε  €15  εκατ.  Η  αγοραία  αξία  αυτών  των 
χρεογράφων ανέρχεται σε €14 εκατ. Κατά την περίοδο που έληξε 
την 30 Ιουνίου 2014 αναγνωρίστηκε έσοδο από τόκους ποσού €1 
εκατ. Εάν οι τίτλοι αυτοί δεν είχαν μεταφερθεί, τα αποτελέσματα 
χρηματοοικονομικών  πράξεων  και  τίτλων  επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου  για  τη  χρήση που  έληξε  την 30  Ιουνίου 2014  θα 
ήταν αυξημένα κατά €2 εκατ. και το αποθεματικό αποτίμησης των 
διαθέσιμων προς πώληση χρεογράφων θα ήταν μειωμένο κατά €1 
εκατ. 
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Στοιχεία και Πληροφορίες 

Στοιχεία Επιχείρησης Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου

Έδρα: Αιόλου 86, 102 32 Αθήνα Γεώργιος Π. Ζανιάς Μη εκτελεστικό μέλος ‐ Πρόεδρος Δ.Σ.

Α.Μ.Α.Ε.: 6062/06/Β/86/01  Αλέξανδρος Γ. Τουρκολιάς Εκτελεστικό μέλος ‐ Διευθύνων Σύµβουλος

Αρμόδια Νομαρχία: Νομαρχία Αθηνών Δημήτριος Γ. Δημόπουλος Εκτελεστικό μέλος ‐ Αναπληρωτής Διευθύνων Σύµβουλος

Ημ/νία Έγκρισης των Οικονομικών Καταστάσεων από το Δ.Σ. : 28 Αυγούστου 2014 Παύλος Κ. Μυλωνάς Εκτελεστικό μέλος ‐ Αναπληρωτής Διευθύνων Σύµβουλος

Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής: Πόλα Ν. Χατζησωτηρίου Εκτελεστικό μέλος ‐ Αναπληρώτρια Διευθύνουσα Σύµβουλος

Ελεγκτική Εταιρεία: Ανώνυμη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών Deloitte  Χατζηπαύλου,  Σταύρος Α. Κούκος Μη εκτελεστικό μέλος

Σοφιανός & Καμπάνης Α.Ε. Ευθύμιος Χ. Κατσίκας Μη εκτελεστικό μέλος

Τύπος Έκθεσης επισκόπησης: Με σύμφωνη γνώμη Πέτρος Ν. Χριστοδούλου Μη εκτελεστικό μέλος

Ημερομηνία έκδοσης έκθεσης επισκόπησης:  29 Αυγούστου 2014 Στέφανος Χ. Βαβαλίδης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Διεύθυνση διαδικτύου: www.nbg.gr Αλεξάνδρα Θ. Παπαλεξοπούλου ‐ Μπενοπούλου Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Πέτρος K. Σαμπατακάκης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Δημήτριος Ν. Αφεντούλης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Σπυρίδων Ι . Θεοδωρόπουλος Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Αλέξανδρος Ν. Μακρίδης Εκπρόσωπος του Ελληνικού Δημοσίου

Χαράλαμπος Α. Μάκκας Εκπρόσωπος του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας

Στοιχεία  Κατάστασης Οικονομικής Θέσης (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)

30.6.2014 31.12.2013 30.6.2014 31.12.2013

Ενεργητικό

Ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες 5.156 5.910 1.338 2.195

Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (μετά από προβλέψεις) 2.926 2.847 3.993 3.478 Στοιχεία  Κατάστασης Συνολικών Εσόδων Περιόδου (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  2.471 3.087 1.984 2.411

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 4.287 3.671 3.375 2.581

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από προβλέψεις) 67.496 67.250 44.952 46.327

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση 4.151 4.285 788 908

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διακρατούμενα μέχρι τη λήξη 1.418 1.237 908 902 30.6.2014 30.6.2013 30.6.2014 30.6.2013 30.6.2014 30.6.2013 30.6.2014 30.6.2013

Δάνεια και απαιτήσεις επενδυτικού χαρτοφυλακίου 10.593 11.955 10.297 11.660

Ακίνητα επενδύσεων  753 535 6 ‐ Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα 2.627 2.798 1.336 1.402 1.226 1.236 612 616

Συμμετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις ‐ ‐ 6.991 8.209 Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα (1.116) (1.189) (576) (565) (429) (552) (219) (266)

Συμμετοχές με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 144 143 10 7 Καθαρά έσοδα από τόκους 1.511 1.609 760 837 797 684 393 350

Υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα περιουσιακά στοιχεία 1.752 1.709 109 111

Ενσώματα πάγια στοιχεία 2.061 1.755 249 263 Έσοδα προμηθειών 390 405 203 208 121 109 61 56

Απαιτήσεις από αναβαλλόμενους φόρους 3.587 2.409 3.400 2.189 Έξοδα προμηθειών (124) (126) (66) (64) (112) (115) (59) (58)

Απαιτήσεις από ασφαλιστικές δραστηριότητες 778 721 ‐ ‐ Καθαρά έσοδα / (έξοδα) από προμήθειες 266 279 137 144 9 (6) 2 (2)

Απαιτήσεις από φόρο εισοδήματος 497 441 467 435

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 2.869 2.754 2.004 2.259 Έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες 284 305 140 145 ‐ ‐ ‐ ‐

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση 242 221 262 262 Έξοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες (247) (272) (123) (127) ‐ ‐ ‐ ‐

Σύνολο Ενεργητικού                                                                           111.181 110.930 81.133 84.197 Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες 37 33 17 18 ‐ ‐ ‐ ‐

Παθητικό Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων και τίτλων επενδυτικού χαρτοφυλακίου (62) 61 (128) 49 (85) 20 (121) 52

Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 18.525 27.897 17.456 26.473 Καθαρά λοιπά έσοδα / (έξοδα) (14) (38) 8 (17) (9) (26) 17 ‐

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 4.164 3.029 3.679 2.559 Καθαρά λειτουργικά έσοδα 1.738 1.944 794 1.031 712 672 291 400

Υποχρεώσεις προς πελάτες 65.446 62.876 46.444 45.290

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους 3.453 2.199 888 810 Δαπάνες προσωπικού (554) (656) (278) (333) (286) (364) (143) (181)

Λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 1.965 1.607 853 102 Γενικά διοικητικά και λοιπά λειτουργικά έξοδα (358) (393) (175) (203) (149) (165) (75) (81)

Ασφαλιστικά αποθέματα και υποχρεώσεις 2.473 2.404 ‐ ‐ Αποσβέσεις ακινήτων επενδύσεων, παγίων, λογ/κού & λοιπών άυλων περ/κών στοιχείων (98) (104) (51) (54) (39) (44) (20) (23)

Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενους φόρους 71 53 ‐ ‐ Αποσβέσεις & διαγραφές άυλων περ/κών στοιχ. αναγνωρισμένων σε συνενώσεις επιχ/σεων (3) (11) ‐ (6) ‐ ‐ ‐ ‐

Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό 274 530 228 487 Χρηματοοικονομικό κόστος δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών μη ελεγχουσών συμμετοχών (3) (4) (3) (3) (3) (4) (3) (3)

Φόρος εισοδήματος 25 46 ‐ ‐ Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων κινδύνων (718) (590) (351) (279) (503) (363) (252) (162)

Λοιπά στοιχεία παθητικού 3.179 2.406 1.444 2.093 Αναλογία κερδών / (ζημιών) από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις ‐ 1 ‐ (1) ‐ ‐ ‐ ‐

Υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη κυκλο/ντα περιουσιακά στοιχεία προς πώληση 12 9 ‐ ‐ Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων 4 187 (64) 152 (268) (268) (202) (50)

Σύνολο Παθητικού 99.587 103.056 70.992 77.814 Φόροι 1.163 156 1.040 163 1.215 240 1.066 240

Καθαρά κέρδη/(ζημίες) μετά από φόρους (A) 1.167 343 976 315 947 (28) 864 190

Αναλογούντα σε:

Ίδια Κεφάλαια Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών 21 (1) 11 (2) ‐ ‐ ‐ ‐

Μετοχικό κεφάλαιο 2.414 2.073 2.414 2.073 Μετόχους της Τράπεζας 1.146 344 965 317 947 (28) 864 190

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 14.060 11.975 14.057 11.972

Μείον: Ίδιες μετοχές (1) (2) ‐ ‐ Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα) μετά από φόρους (B) 129 (455) 100 (475) (2) 12 (10) 6

Αποθεματικά & αποτελέσματα εις νέον (5.666) (6.935) (6.330) (7.662) Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(έξοδα) μετά από φόρους (A+B) 1.296 (112) 1.076 (160) 945 (16) 854 196

Ίδια κεφάλαια μετόχων Τράπεζας 10.807 7.111 10.141 6.383

Αναλογούντα σε:

Μη ελέγχουσες συμμετοχές 707 683 ‐ ‐ Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών 24 (3) 14 (4) ‐ ‐ ‐ ‐

Προνομιούχοι τίτλοι 80 80 ‐ ‐ Μετόχους της Τράπεζας 1.272 (109) 1.062 (156) 945 (16) 854 196

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 11.594 7.874 10.141 6.383

Σύνολο Παθητικού και Ιδίων Κεφαλαίων 111.181 110.930 81.133 84.197 Kέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή (ευρώ) ‐ Βασικά και προσαρμοσμένα €0,4224 €1,0550 €0,3181 €0,6843 €0,3487 €(0,0734) €0,2847 €0,3543

30.6.2014 30.6.2013 30.6.2014 30.6.2013

30.6.2014 30.6.2013 30.6.2014 30.6.2013

Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από:

Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων έναρξης περιόδου 7.874 (2.042) 6.383 (3.930) Λειτουργικές δραστηριότητες (5.377) (658) (4.458) (1.279)

Μεταβολές περιόδου: Επενδυτικές δραστηριότητες 1.049 (385) 1.556 175

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) μετά από φόρους 1.296 (112) 945 (16) Χρηματοδοτικές δραστηριότητες 3.846 578 3.167 750

Αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου/ Υπέρ το άρτιο 2.426 9.790 2.426 9.790 Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα της περιόδου (482) (465) 265 (354)

Διανεμηθέντα μερίσματα ‐ ‐ ‐ ‐ Επίπτωση συναλλαγματικών διαφορών στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  20 (51) 6 (14)

(Αγορές) / πωλήσεις ιδίων μετοχών  1 (2) ‐ ‐ Σύνολο εισροών / (εκροών) περιόδου (462) (516) 271 (368)

Λοιπές μεταβολές (3) (35) 387 ‐ Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης περιόδου 4.255 4.167 3.498 3.524

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης περιόδου 11.594 7.599 10.141 5.844 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης περιόδου 3.793 3.651 3.769 3.156

     

Σημειώσεις

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ

Α.Δ.Τ. ΑΙ 414343/31.8.2013/Τ.Α. ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΑΠΟ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014 ΕΩΣ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014

(Σύμφωνα με την Απόφαση 4/507/28.04.2009 του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς) 

(ποσά σε εκατ. ευρώ)

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις Οικονομικές Καταστάσεις, στοχεύουν σε μία γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα της Εθνικής Τράπεζας και του Ομίλου

της. Συνιστούμε επομένως στον αναγνώστη, πριν προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή με την Τράπεζα, να ανατρέξει στη διεύθυνση διαδικτύου της (www.nbg.gr), όπου αναρτώνται οι

οικονομικές καταστάσεις, καθώς και η έκθεση επισκόπησης του ορκωτού ελεγκτή λογιστή.

Μπεάτε Ράντουλφ (Α.Μ. ΣΟΕΛ 37541)

Όμιλος Τράπεζα

Όμιλος Όμιλος Τράπεζα Τράπεζα

Από 1.1 έως Από 1.4 έως Από 1.1 έως Από 1.4 έως

Στοιχεία  Κατάστασης  Μεταβολών  Ιδίων Κεφαλαίων Περιόδου (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα) Στοιχεία  Κατάστασης  Ταμειακών  Ροών Περιόδου (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)

Όμιλος Τράπεζα

Όμιλος Τράπεζα Από 1.1 έως Από 1.1 έως

Α.Δ.Τ. Π 655972/17.7.1991/Τ.Α. ΧΟΛΑΡΓΟΥ Α.Δ.Τ. ΑΚ 221300/17.1.2012/Τ.Α. ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ

Από 1.1 έως Από 1.1 έως

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014

O ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ  ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΚΑΙ Η CHIEF FINANCIAL OFFICER

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ ΠΟΛΑ N. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ

1)Οι βασικές λογιστικές αρχές που εφαρμόστηκαν είναι αυτές που προβλέπουν τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής  Αναφοράς («Δ.Π.Χ.Α.») και δεν έχουν 
μεταβληθεί σε σχέση με αυτές της προηγούμενης χρήσης.  Σχετική αναφορά παρατίθεται στη Σημείωση 2 των ενδιάμεσων συνοπτικών οικονομικών  καταστάσεων της 

30.6.2014.
2) Η Τράπεζα έχει ελεγχθεί φορολογικά μέχρι και  τη χρήση 2008. Οι ανέλεγκτες χρήσεις 2009 και 2010 ελέγχονται την περίοδο αυτή από τις φορολογικές αρχές. Oι 
χρήσεις 2011, 2012  και 2013 έχουν ελεγχθεί από τον Τακτικό Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή της Τράπεζας. Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των ενοποιούμενων εταιρειών 

του Ομίλου, με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης  και με τη μέθοδο  της καθαρής θέσης, παρατίθενται στη Σημείωση 20 των ενδιάμεσων συνοπτικών οικονομικών 
καταστάσεων της 30.6.2014.
3)Οι επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές καθώς και οι εκκρεμείς αποφάσεις των δικαστικών  ή διαιτητικών οργάνων  δεν αναμένεται να επηρεάσουν σημαντικά  την 
οικονομική  κατάσταση ή λειτουργία της Τράπεζας και του Ομίλου.  Οι προβλέψεις που έχουν σχηματισθεί, από τον Όμιλο και την Τράπεζα, κατά την 30.6.2014, 
ανέρχονται: α) για επίδικες απαιτήσεις σε €69 εκατ. και €57 εκατ. αντίστοιχα, και β) για λοιπούς κινδύνους σε €15 εκατ. και €3 εκατ. αντίστοιχα.
4) Την 30.6.2014 ο αριθμός των εργαζομένων στον Όμιλο και στην Τράπεζα ανήλθε σε 35.227 και 10.031 άτομα αντίστοιχα, ενώ την 30.6.2013 ανερχόταν σε 36.093 και 
11.549 άτομα, αντίστοιχα.
5) Τα υπόλοιπα και οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη όπως αυτά ορίζονται στο Δ.Λ.Π. 24 αναλύονται ως εξής: Οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις, τα έσοδα από τόκους, 

προμήθειες και λοιπά έσοδα, τα έξοδα από τόκους, προμήθειες και λοιπά έξοδα, καθώς και  το υπόλοιπο των λογαριασμών τάξεως του Ομίλου από / προς συγγενείς 
εταιρείες και κοινοπραξίες την 30.6.2014, ανέρχονταν σε €13 εκατ., €44 εκατ., €18 εκατ., €4 εκατ. και €8 εκατ., αντίστοιχα.  Τα αντίστοιχα υπόλοιπα και συναλλαγές της 
Τράπεζας με θυγατρικές, συγγενείς εταιρείες και κοινοπραξίες, την 30.06.2014, ανέρχονταν σε €3.862 εκατ., €3.738 εκατ., €62 εκατ., €94 εκατ. και €2.800 εκατ. Τα δάνεια, 

οι καταθέσεις, οι εγγυητικές επιστολές και οι συνολικές απολαβές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, των Γενικών Διευθυντών και των μελών των εκτελεστικών 
επιτροπών της Τράπεζας, μελών της Διοίκησης  θυγατρικών εταιρειών, καθώς και στενών συγγενικών  μελών ή εταιρειών που ελέγχονται ατομικά ή από κοινού με τα 
πρόσωπα αυτά, ανήλθαν την 30.6.2014 σε €106 εκατ., €16 εκατ., €10 εκατ. και €11 εκατ. αντίστοιχα, ενώ για την Τράπεζα, τα αντίστοιχα ποσά ανήλθαν σε €106 εκατ., €6 

εκατ., €10 εκατ. και €3 εκατ. Το σύνολο των απαιτήσεων για τον Όμιλο και την Τράπεζα, την 30.6.2014, από τα ταμεία και λογαριασμούς ασφάλισης του προσωπικού 
ανερχόταν σε €617 εκατ. Το σύνολο  των υποχρεώσεων για  τον Όμιλο και την Τράπεζα, την 30.6.2014, προς τα ταμεία και λογαριασμούς ασφάλισης του προσωπικού 
ανερχόταν σε €158 εκατ. και €85 εκατ. αντίστοιχα.
6) Εταιρικά Γεγονότα:
(α) Την 16.1.2013,  τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις της Αστήρ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ε. και της θυγατρικής  της εταιρείας ΑΣΤΗΡ ΜΑΡΙΝΑ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ Α.Ε. 
αναταξινομήθηκαν στην κατηγορία «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατεχόμενα προς πώληση» μετά την απόφαση της Τράπεζας και τη συμφωνία με το 
Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής  Περιουσίας του Δημοσίου Α.Ε. να προκηρύξουν διαγωνισμό  για την πώληση των εταιρειών. Την 10.02.2014 η Τράπεζα ανακοίνωσε  τον 
προτεινόμενο Επενδυτή τον οποίο ενέκρινε και το Τ.Α.Ι.Π.Ε.Δ. με την από 13.2.2014 απόφασή του. 

(β) Την 20.3.2014, η Εθνική  Πανγαία Α.Ε.Ε.Α.Π. απέκτησε το 100% των μεριδίων του αμοιβαίου κεφαλαίου Fondo Picasso, έναντι τιμήματος €38 εκατ.
(γ) Την 24.4.2014, η Τράπεζα προέβη στη μεταβίβαση της συμμετοχής (35%) στη συγγενή εταιρεία «ΑΚΤΩΡ FACILITY MANAGEMENT Α.Ε.» αντί τιμήματος ποσού €1 εκατ.
(δ) Την 19.6.2014, το Διοικητικό  Συμβούλιο της Τράπεζας και η Εθνική  Κεφαλαίου Α.Ε. συμφώνησαν την συγχώνευση των δύο εταιρειών με απορρόφηση της δεύτερης 

από την Τράπεζα. Η ημερομηνία της συγχώνευσης συμφωνήθηκε να είναι η 31.5.2014.
(ε) Τον Ιούνιο του 2014,  η Τράπεζα ξεκίνησε τη διαδικασία  πώλησης της κατά 100% συμμετοχής της στην ΑΝΘΟΣ PROPERTIES Α.Κ.Ε. και τα περιουσιακά στοιχεία και οι 
υποχρεώσεις της εταιρείας αναταξινομήθηκαν στην κατηγορία «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες» 
σύμφωνα με το Δ.Π.Χ.Α. 5.

(στ) Την 12.8.2014, η εταιρεία «ΕΘΝΙΚΗ ΠΑΝΓΑΙΑ ΑΕΕΑΠ» απέκτησε ποσοστό  82,81% του  συνολικού   καταβεβλημένου  μετοχικού  κεφαλαίου  και  των  δικαιωμάτων  ψήφου  της  εισηγμένης στο Χ.Α. εταιρείας με την 
επωνυμία «MIG REAL ESTATE ΑΕΕΑΠ» αντί τιμήματος €33 εκατ.

Σχετική αναφορά για  τα ανωτέρω εταιρικά γεγονότα γίνεται στις Σημειώσεις 9 & 17 των ενδιάμεσων συνοπτικών οικονομικών  καταστάσεων της 30.6.2014.
7) Στη Σημείωση 20 των ενδιάμεσων συνοπτικών οικονομικών  καταστάσεων της 30.6.2014 παρατίθενται αναλυτικά οι εταιρείες του Ομίλου που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση, η χώρα της καταστατικής τους έδρας, το 
ποσοστό με το οποίο η Τράπεζα συμμετέχει άμεσα ή έμμεσα στο μετοχικό τους κεφάλαιο και η μέθοδος ενσωμάτωσης που εφαρμόστηκε για την κάθε εταιρεία.  Στον Όμιλο, την 30.6.2014, επήλθαν οι παρακάτω 

μεταβολές:
(α) με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης: Την 10.5.2013 η NBG International Holdings B.V. προχώρησε στην ίδρυση εταιρείας – SPV (100%) στη Βουλγαρία, με την επωνυμία ARCManagement Two EAD και ενοποιείται με τη 
μέθοδο της ολικής ενοποίησης.  Την 28.5.2013  οι εταιρείες NBG International Holdings B.V. και η NBG (Malta) Holdings Limited, προχώρησαν στην  ίδρυση εταιρείας – SPV (100%) στη Ρουμανία, με την επωνυμία ARC 
Management One SRL και ενοποιείται με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης.  Την 10.5.2013, η Τράπεζα,  απέκτησε την επιχειρηματική δραστηριότητα της FBB μέσω των «υγιών» περιουσιακών στοιχείων  της και των 
υποχρεώσεων , και μέσω αυτών και το 99% των δικαιωμάτων ψήφου της «FB Ασφαλιστική Πρακτόρευση Α.Ε.» η οποία τέθηκε σε εκκαθάριση.  Την 26.7.2013, η Τράπεζα, απέκτησε την επιχειρηματική δραστηριότητα της 
PROBANK, μέσω των «υγιών» περιουσιακών στοιχείων  της και των υποχρεώσεων και μέσω αυτών και τα δικαιώματα ψήφου των εξής πέντε θυγατρικών εταιρειών της PROBANK: Probank Α.Ε.Δ.Α.Κ. 100%, Profinance Α.Ε. 
100%, Probank Χρηματοδοτικές Μισθώσεις Α.Ε. 84,71%, NBGΜεσίτες Ασφαλίσεων Α.Ε.  99,98% και Ανθός Properties Α.Κ.Ε. 100%. Με 30.9.2013 ενοποιήθηκε για πρώτη φορά η E‐Finans Elektronik Ticaret Ve Bilisim 
Hizmetleri A.S. (E‐Finance) ως θυγατρική, από την 23.12.2013 περιλαμβάνεται στις συνοπτικές οικονομικές καταστάσεις η Nash SrL ως θυγατρική εταιρεία καθώς και από 20.3.2014 περιλαμβάνεται στις συνοπτικές 

οικονομικές καταστάσεις η Fondo Picasso. Στις ενδιάμεσες συνοπτικές οικονομικές  καταστάσεις δεν συμπεριλαμβάνεται πλέον η εταιρεία CPT Investments Ltd λόγω λύσης. Την 31.3.2014 περιλαμβάνονται για πρώτη 
φορά, με τη μέθοδο της καθαρής θέσης, η κατά 23,74% συγγενής εταιρεία SatoΑ.Ε. και η κατά 33,60% από κοινού ελεγχόμενη νεοϊδρυθείσα εταιρεία Όλγανος Α.Ε. Ακινήτων,  ενώ την 30.06.2014 περιλαμβάνεται για
πρώτη φορά, με τη μέθοδο της καθαρής θέσης, η κατά 40% νεοϊδρυθείσα εταιρεία Εθνική  Μεσίτες Ασφαλίσεων & Αντασφαλίσεων Α.Ε. και δεν περιλαμβάνεται η ΑΚΤΩΡ FACILITY MANAGEMENT Α.Ε. καθώς η Τράπεζα 

προέβη στη μεταβίβαση της συμμετοχής (35%).
(β) Δεν υπάρχουν εταιρείες που δεν περιλαμβάνονται στις ενδιάμεσες συνοπτικές οικονομικές καταστάσεις της 30.6.2014.
(γ) Δεν υφίσταται περίπτωση μεταβολής της μεθόδου ενσωμάτωσης εταιρείας ή κοινοπραξίας σε σχέση με την προηγούμενη χρήση. 

8) Στην κατάσταση Συνολικών Εσόδων  τα  ποσά και η φύση των «Λοιπών συνολικών εσόδων περιόδου μετά από φόρους» για  την τρέχουσα περίοδο, αφορούν σε μεταβολή του αποθεματικού του χαρτοφυλακίου 
επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση κατά ποσό €64 εκατ., συναλλαγματικές διαφορές ποσού €111 εκατ., και αντιστάθμιση κινδύνων  ταμειακών ροών ποσού €(46) εκατ. για τον Όμιλο ενώ τα αντίστοιχα ποσά για την 
Τράπεζα για τη μεταβολή του αποθεματικού του χαρτοφυλακίου επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση είναι €(2) εκατ. και για  τις υπόλοιπες δύο περιπτώσεις είναι μηδενικά.
9) Την 30.6.2014, ο Όμιλος κατείχε 278.404  ίδιες μετοχές με αξία κτήσης €1 εκατ. περίπου. Η Τράπεζα δεν είχε στην κατοχή της ίδιες μετοχές.
10) Λοιπές πληροφορίες
(α) Την 10.5.2014,  η έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της Τράπεζας, αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας κατά €2.500 εκατ., με την έκδοση 1.136.363.637 κοινών  μετοχών ονομαστικής 
αξίας 0,3 Ευρώ ανά μετοχή και κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης υπέρ των παλαιών μετόχων, η οποία ολοκληρώθηκε  την 13.5.2014. Η τιμή διάθεσης ορίστηκε σε 2,2 Ευρώ ανά μετοχή, όπως αυτή προσδιορίστηκε 
από τη διαδικασία  υποβολής προσφορών  από θεσμικούς και άλλους ειδικούς επενδυτές στο διεθνές βιβλίο προσφορών,  που οργανώθηκε στο εξωτερικό. Από το ποσό  των €2.500 εκατ. ποσό €341 εκατ. πιστώθηκε στο 

μετοχικό κεφάλαιο και το υπόλοιπο €2.159  εκατ. μείον δαπάνες έκδοσης €(74) εκατ. στον λογαριασμό αποθεματικό υπέρ το άρτιο.
(β) Την 23.7.2014, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την έγκριση  του σχεδίου αναδιάρθρωσης  της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, όπως αυτό υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών  στις 
25.6.2014.

11)Ορισμένα ποσά της προηγούμενης περιόδου έχουν αναμορφωθεί προκειμένου να είναι συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα της τρέχουσας περιόδου.
Σχετική αναφορά για  τις ανωτέρω αναμορφώσεις παρατίθεται στη Σημείωση 22 των ενδιάμεσων συνοπτικών οικονομικών  καταστάσεων της 30.6.2014.
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 
Αρ. Μ.Α.Ε. 6062/06/Β/86/01 Δ.Ο.Υ. Φ.Α.Ε.Ε. ΑΘΗΝΩΝ 

ΕΔΡΑ: ΑΙΟΛΟΥ 86, Τ.Κ. 102 32 ΑΘΗΝΑ 

ΔΙΑΘΕΣΗ  ΑΝΤΛΗΘΕΝΤΩΝ  ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  ΑΠO  ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ  ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  ΤΗΣ  ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΜΕΣΩ  ΕΚΔΟΣΗΣ  ΝΕΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑ ΨΗΦΟΥ ΜΕΤΟΧΩΝ ΜΕ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΜΕΤΡΗΤΩΝ ΜΕΧΡΙ ΤΟΥ ΠΟΣΟΥ ΤΩΝ €2.500 ΕΚΑΤ., 
ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΘΕΣΜΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΠΟΥ ΟΡΓΑΝΩΘΗΚΕ 
ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ (ΚΟΙΝΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΩΝ) 
ΜΕΤΟΧΩΝ,  ΒΑΣΕΙ  ΤΗΣ  ΑΠΟ  10  ΜΑΪΟΥ  2014  ΑΠΟΦΑΣΗΣ  ΤΗΣ  ΕΚΤΑΚΤΗΣ  ΓΕΝΙΚΗΣ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ  ΤΩΝ  ΜΕΤΟΧΩΝ  ΤΗΣ 
ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
 

 

Σύμφωνα  με  το  άρθρο  5  του  Ν.  3556/2007  και  τις  κατ'  εξουσιοδότηση  αυτού  αποφάσεις  6  και  7/448/2007  του  ΔΣ  της  Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς, όπως σήμερα  ισχύουν,  καθώς και  το αρ. 4.1.2  του Κανονισμού του Χρηματιστηρίου Αθηνών  (Χ.Α.)  και  την απόφαση 
25/17.07.2008  του  Δ.Σ.  του  Χ.Α.,  όπως  σήμερα  ισχύουν,  η  Τράπεζα  γνωστοποιεί  ότι  από  την  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου  της 
Τράπεζας με καταβολή μετρητών μέχρι του ποσού των €2.500 εκατ. μέσω διαδικασίας υποβολής προσφορών από θεσμικούς και άλλους 
ειδικούς επενδυτές στο εξωτερικό και κατάργηση του δικαιώματος  προτίμησης των υφιστάμενων (κοινών και προνομιούχων)  μετόχων, 
βάσει της από 10 Μαΐου 2014  απόφασης της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Τράπεζας, εκδόθηκαν 1.136.363.637 νέες 
κοινές ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές  και αντλήθηκαν  κεφάλαια ύψους  Ευρώ 2.500.000.001,40 . Η πιστοποίηση  της αύξησης  του 
μετοχικού κεφαλαίου από το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας έλαβε χώρα την 12 Μαΐου 2014. Με την από 16 Μαΐου 2014 απόφαση 
του Χ.Α., εγκρίθηκε η εισαγωγή των 1.136.363.637  νέων κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών στο Χ.Α. προς διαπραγμάτευση. Η 
διαπραγμάτευση των νέων μετοχών στην Αγορά Αξιών του Χ.Α. ξεκίνησε την 20 Μαΐου 2014. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΝΤΛΗΘΕΝΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΜΕ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΜΕΤΡΗΤΩΝ 

Περιγραφή χρήσης αντληθέντων κεφαλαίων  

Σύνολο αντληθέντων 
κεφαλαίων 

(ποσά σε €) 

Διατεθέντα κεφάλαια 
μέχρι την 30/6/2014 

(ποσά σε €) 

Υπόλοιπο 
κεφαλαίων προς 

διάθεση 

(ποσά σε €) 

1. Ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης της Τράπεζας  2.500.000.001,40   (2.500.000.001,40)  ‐ 

2. Έξοδα έκδοσης  (73.751.873,40)  73.751.873,40  ‐ 

Σύνολο   2.426.248.128,00  (2.426.248.128,00)  ‐ 

 
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2014 

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.    Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ    Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

        ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

        ΚΑΙ CHIEF FINANCIAL OFFICER 

         

         

         

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ    ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ    ΠΟΛΑ Ν. ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 
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Έκθεση Ευρημάτων από την Εκτέλεση Προσυμφωνημένων Διαδικασιών επί της Έκθεσης Διάθεσης Αντληθέντων 
Κεφαλαίων 

EΚΘΕΣΗ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΡΟΣΥΜΦΩΝΗΜΕΝΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  

ΕΠΙ ΤΗΣ EΚΘΕΣΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΝΤΛΗΘΕΝΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

Προς το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 

Διενεργήσαμε τις διαδικασίες που συμφωνήθηκαν με την από 25/07/2014 επιστολή ανάθεσης έργου, όπως απαριθμούνται κατωτέρω, 
επί  της Έκθεσης Διάθεσης Αντληθέντων Κεφαλαίων  (εφεξής η «Έκθεση»). Η Διοίκηση της Τράπεζας «ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Α.Ε.» (εφεξής η «Τράπεζα»)   έχει την ευθύνη για τη σύνταξη της Έκθεσης αυτής σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται από την Απόφαση 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 7/448/11.10.2007 και την Απόφαση 25/17.07.2008 του Χρηματιστηρίου Αθηνών (εφεξής «Αποφάσεις»).  

Διενεργήσαμε την εργασία αυτή σύμφωνα με το  Διεθνές Πρότυπο Συναφών Υπηρεσιών 4400, το οποίο ισχύει σε «Αναθέσεις Εκτέλεσης 
Προσυμφωνημένων  Διαδικασιών  Συναφών  με  Χρηματοοικονομική  Πληροφόρηση».  Ευθύνη  μας  είναι  να  εκτελέσουμε  τις  κατωτέρω 
προσυμφωνημένες διαδικασίες και να σας γνωστοποιήσουμε τα προκύπτοντα ευρήματά μας. 

Διαδικασίες που διενεργήθηκαν 

Συγκεκριμένα οι διαδικασίες που διενεργήσαμε συνοψίζονται ως εξής: 

1) Εξετάσαμε εάν το περιεχόμενο της Έκθεσης είναι σύμφωνο με τις ανωτέρω Αποφάσεις. 

2) Εξετάσαμε  τη  συνέπεια  του  περιεχομένου  της  Έκθεσης  με  τα  αναφερόμενα  στο  Ενημερωτικό  Δελτίο,  που  εκδόθηκε  από  την 
Τράπεζα την 13/05/2014, καθώς και με τις σχετικές αποφάσεις και ανακοινώσεις των αρμόδιων οργάνων της Τράπεζας. 

3) Εξετάσαμε εάν το ποσό της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου που αναφέρεται στην Έκθεση συμφωνεί με (α) το αντίστοιχο ποσό 
που  εγκρίθηκε  στην  από  10/05/2014  απόφαση  της  Έκτακτης  Γενικής  Συνέλευσης  των  μετόχων  της  Τράπεζας  (β)  το  ποσό  που 
αναφέρεται  στο  ως  άνω  Ενημερωτικό  Δελτίο  (γ)  το  ποσό  που  έχει  κατατεθεί  στον  τραπεζικό  λογαριασμό  με  αριθμό 
101.00.2002284790 (IBAN GR 11014010101002002284790), που τηρεί η Τράπεζα στη τράπεζα «Alpha Τράπεζα Α.Ε.». 

4) Διερευνήσαμε εάν το ποσό που πιστοποίησε το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας, στην από 12/05/2014 απόφασή του, συμφωνεί 
με  το  ποσό  που  έχει  καταχωριστεί  στα  βιβλία  και  στοιχεία  της  Τράπεζας,  από  την  εν  λόγω  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου, 
εξετάζοντας και τις σχετικές λογιστικές εγγραφές. 

5) Συγκρίναμε το ποσό των εξόδων της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου που αναφέρεται στην Έκθεση με το αντίστοιχο ποσό που 
προκύπτει από τα τηρούμενα βιβλία και στοιχεία της Τράπεζας εξετάζοντας δειγματοληπτικά τα σχετικά δικαιολογητικά. 

6) Εξετάσαμε  εάν  τα  αντληθέντα  ποσά από  την  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου  έχουν  διατεθεί  όπως  ορίζεται  στο  Ενημερωτικό 
Δελτίο προκειμένου: 

i) Να  καλύψει  το  κεφαλαιακό  έλλειμμα μεταξύ  των  εγκεκριμένων  ενεργειών από  την  Τράπεζα  της  Ελλάδας  για  την  ενίσχυση 
κεφαλαίων ύψους €1.040 εκατ. και των συνολικών κεφαλαιακών αναγκών ύψους €2.183 εκατ. ήτοι ποσό €1.143 εκατ., 

ii) να  ενισχύσει  την  κεφαλαιακή  της  θέση,  ώστε  να  διαθέτει  μεγαλύτερη  ευελιξία  στην  κεφαλαιακή  της  βάση  ενόψει  της 
εφαρμογής των κανόνων της Βασιλείας ΙΙΙ. 

Ευρήματα: 

Από τη διενέργεια των προαναφερόμενων διαδικασιών διαπιστώσαμε τα εξής: 

1) Διαπιστώσαμε ότι το περιεχόμενο της Έκθεσης είναι σύμφωνο με τις ανωτέρω Αποφάσεις. 

2) Επιβεβαιώσαμε τη συνέπεια του περιεχομένου της Έκθεσης με τα αναφερόμενα στο Ενημερωτικό Δελτίο, που εκδόθηκε από την 
Τράπεζα την 13/05/2014, καθώς και με τις σχετικές αποφάσεις και ανακοινώσεις των αρμόδιων οργάνων της Τράπεζας. 

3) Εξακριβώσαμε ότι  το ποσό  της αύξησης  του μετοχικού κεφαλαίου που αναφέρεται στην Έκθεση συμφωνεί με  (α)  το αντίστοιχο 
ποσό που εγκρίθηκε με την   από 10/05/2014 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Τράπεζας  (β)  το ποσό 
που  αναφέρεται  στο  ως  άνω  Ενημερωτικό  Δελτίο  (γ)  το  ποσό  που  έχει  κατατεθεί  στον  τραπεζικό  λογαριασμό  με  αριθμό 
101.00.2002284790, (IBAN GR 11014010101002002284790) που τηρεί η Τράπεζα στην Τράπεζα «Alpha Τράπεζα Α.Ε.». 

4) Επαληθεύσαμε ότι το ποσό που πιστοποίησε το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας, στην από 12/05/2014 απόφασή του συμφωνεί 
με  το  ποσό  που  έχει  καταχωρισθεί  στα  βιβλία  και  στοιχεία  της  Τράπεζας,  από  την  εν  λόγω  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου, 
εξετάζοντας και τις σχετικές λογιστικές εγγραφές. 

5) Συμφωνήσαμε το ποσό των εξόδων της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου που αναφέρεται στην Έκθεση με το αντίστοιχο ποσό που 
προκύπτει από τα τηρούμενα βιβλία και στοιχεία της Τράπεζας, εξετάζοντας σε δειγματοληπτική βάση τα σχετικά δικαιολογητικά. 

6)  Επιβεβαιώσαμε ότι τα αντληθέντα ποσά από την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου έχουν διατεθεί όπως ορίζεται στο Ενημερωτικό 
Δελτίο προκειμένου: 
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i) Να  καλύψει  το  κεφαλαιακό  έλλειμμα  μεταξύ  των  εγκεκριμένων  ενεργειών  από  τη  Τράπεζα  της  Ελλάδας  για  την  ενίσχυση 
κεφαλαίων ύψους €1.040 εκατ. και των συνολικών κεφαλαιακών αναγκών ύψους €2.183 εκατ. ήτοι ποσό €1.143 εκατ., 

ii) να  ενισχύσει  την  κεφαλαιακή  της  θέση,  ώστε  να  διαθέτει  μεγαλύτερη  ευελιξία  στην  κεφαλαιακή  της  βάση  ενόψει  της 
εφαρμογής των κανόνων της Βασιλείας ΙΙΙ. 

Δεδομένου ότι η διενέργεια των προαναφερόμενων διαδικασιών δεν αποτελεί έλεγχο ή επισκόπηση σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Ελέγχου  ή  τα  Διεθνή Πρότυπα  Ανάθεσης  Εργασιών  Επισκόπησης  δεν  εκφράζουμε  οποιαδήποτε  άλλη  διαβεβαίωση  πέραν  των  όσων 
αναφέρουμε ανωτέρω. 

Αν  είχαμε  διενεργήσει  επιπρόσθετες  διαδικασίες  ή  αν  είχαμε  διενεργήσει  έλεγχο  ή  επισκόπηση  σύμφωνα  με  τα  Διεθνή  Πρότυπα 
Ελέγχου ή τα Διεθνή Πρότυπα Ανάθεσης Εργασιών Επισκόπησης, ενδεχομένως να είχαν υποπέσει στην αντίληψή μας άλλα θέματα, τα 
οποία θα σας γνωστοποιούσαμε. 

Περιορισμός Χρήσης 

Η παρούσα Έκθεση απευθύνεται αποκλειστικά προς το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας, στο πλαίσιο της τήρησης των υποχρεώσεών 
της προς το ισχύον Κανονιστικό Πλαίσιο του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Ως εκ τούτου, η Έκθεση αυτή δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί 
για οποιονδήποτε άλλο σκοπό, αφού περιορίζεται μόνο στα στοιχεία που αναφέρονται παραπάνω και δεν επεκτείνεται στην εξαμηνιαία 
χρηματοοικονομική  πληροφόρηση  που  συνέταξε  η  Τράπεζα  για  τη  περίοδο 30/06/2014,  για  την  οποία  εκδώσαμε  ξεχωριστή  Έκθεση 
Επισκόπησης εξαμηνιαίας χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, με ημερομηνία 29 Αυγούστου 2014. 

Αθήνα, 29 Αυγούστου 2014 

Η Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
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